《玉溪市机动车停车场管理办法（征求

意见稿）》起草及编制说明
《玉溪市机动车停车场管理办法》（征求意见稿）（以下简称《办法》）起草及编制说明如下：
一、《办法》起草的必要性

近年来，随着玉溪经济社会持续发展，群众生活水平不断提升，全市汽车保有量持续上升。截至目前，全市机动车保有量45万辆。全市现有机动停车位共计201353个，其中：道路临时停车位22582个。以中心城区为例，共有停车位124844个，其中：路外公共停车位41676个，路内停车位6603个。2021年以来，国家、省发改部门先后牵头印发了城市停车设施发展意见，2022年，市发改委牵头印发了《玉溪市推动城市停车设施发展实施方案》，明确提出停车设施发展目标：到 2025年，大中小城市基本建成配建停车设施为主、路外公共停车设施为辅、路内停车为补充的城市停车系统，居住社区、学校等重点区域停车需求基本得到满足，停车设施基本实现信息化、智能化，停车难问题得到有效缓解，共连共享共建的新型城市停车治理格局初步形成。到2035年，布局合理、供给充足、智能高效、便捷可及的城市停车系统全面建成。

从玉溪市停车场现状分析，当前全市机动车停车设施主要存在以下突出问题：停车场的规划、建设和管理相对滞后，布局不够合理；停车管理服务水平不高，部分停车资源尚未有效利用；部门职责不明晰，尚未形成推动停车设施发展的有效合力；因机动车保有量基数较大，车多位少、停车难等问题尤为突出；智慧化管理水平不高，运营管理存在“信息孤岛”。为实现全市停车数据规范统一、互联共享，指导停车场经营者充分运用大数据、“互联网+”等技术，采用停车诱导系统、自动识别车牌系统、室内导航系统等信息化手段，提升停车服务智能化水平的目标。2021年，按照智慧城市建设统一布局，市住房城乡建设局采取购买服务方式委托第三方搭建了智慧停车公共信息管理平台，开放接入全市停车资源的动静态数据。截至目前，接入静态数据的停车位共计112406个，对比全市现有停车位总量，接入数据的停车位仅占50 %，未能有效运用平台数据加强对停车场的规划、建设、运营、服务的监督管理。
从停车场制度体系上来看。1988年公安部 建设部联合印

发了《停车场建设和管理暂行规定》，2018年宣布废止。目前，国家、省级层面均未制定实施有关机动车停车场管理方面的专业法律、法规和规章。现行的《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》《云南省道路交通安全条例》等法律法规，少数条款对停车场规划、建设、运营、管理作出了规定，但总体上缺乏系统、完整的制度体系。近几年来，省内昆明市、曲靖市相继印发实施了机动车停车场管理办法，为我们起草《办法》提供了有效借鉴和参考。因此，为建立健全制度体系，进一步加强动车停车场规范管理，提升城市运行效率，起草制定《办法》十分必要。
二、《办法》起草过程
按照2022年市人民政府安排部署，7月份以来，在相关主管部门的配合支持下，市住房城乡建设局通过开展专题调研，充分借鉴有关省市经验做法，实地深入曲靖市学习借鉴，结合玉溪实际，经多次召开专题会议讨论研究，形成征求意见稿，于7月25日至8月4日征求了市直相关部门和各县（市、区）意见建议。9月7日至23日在玉溪市政府信息公开网站公开征求社会公众意见。9月16日召开座谈会，现场征求有关行业、企业、群众代表意见。9月27日邀请相关主管部门负责人和市政规划、市政设计、公安交管、法律顾问等专家进行了论证，并相继进行了修改完善，于10月8日经局务会研究通过。

三、《办法》主要内容及问题说明

《办法》分为：总则、规划与建设、道路临时停车泊位设置、停车管理及使用、服务与监督、法律责任、附则等七个章节，共四十一条。主要针对当前机动车停车场管理中的重点、难点、和亟待解决的问题作出了明确。现就有关问题说明如下:

（一）《办法》适用范围的问题。《办法》第二条明确适用范围为：一是玉溪市中心城区及各县（市）城区；二是实施城市化管理的旅游度假区、风景名胜区；三是县（市、区）人民政府需要纳入管理的其他区域。
（二）机动车停车场的定义。《办法》第三条明确机动车停车场（以下简称停车场）是指供机动车停放的场所，包括公共停车场、专用停车场和道路临时停车泊位。其中：公共停车场，是指为社会公众提供停车服务的场所，包括独立建设的公共停车设施、建设工程配建的公共停车设施，以及过渡性公共停车设施；专用停车场，是指主要供本单位、本居住区、本社区等特定对象停放机动车的场所。包括独立建设的专用停车设施、建筑物配建的专用停车泊位、建筑区划内共有部位施划的停车泊位；道路临时停车泊位，是指依法在城市道路范围内统一施划，供社会公众机动车临时性停放的设施。

（三）机动车停车场管理的原则和目标。《办法》第四条明确停车场的规划、建设和管理遵循政府引导、市场运作、需求平衡、高效管理、方便群众的原则。推广应用智慧停车，提升机动车停车管理规范化、智能化水平，逐步形成配建停车场为主，路外公共停车场为辅，路内停车为补充的城市停车格局，建成布局合理、供给充足、高效便捷的城市停车系统。
（四）机动车停车场行政管理职责的问题。《办法》第五条明确了县（市、区）人民政府、乡镇（街道）、风景名胜区管理机构职责任务。第六条对各相关主管部门依据法定职责做好停车场管理工作做了明确。

（五）机动车停车场规划建设的问题。《办法》第二章明确以规划为引领，编制城市停车设施建设专项规划，并纳入国土空间规划体系，依规建设停车设施，科学增加停车设施供应量，缓解停车难问题。同时明确停车场建设应遵循《云南省停车设施建设指南（试行）》，鼓励社会力量依法投资、多元化投资，严格按照标准规范建设经营公共停车设施。

（六）道路临时停车泊位设置管理问题。《办法》第三章明确公安交管部门牵头负责道路临时停车泊位设置的审批管理，同时明确了临时停车泊位设置和撤销的条件。

（七）停车场管理和使用的问题。《办法》第四章从停车场停车服务费的定价，停车场经营者应尽的责任和义务，停车场免费停放的情形，机动车驾驶人应尽的责任和义务，道路临时停车泊位的运营管理分别做了明确，系统规范了停车场经营者和机动车驾驶人的行为。

（八）停车场服务与监督的问题。《办法》第五章明确住房城乡建设、城市管理、公安交管等相关主管部门结合各自职责共同加强对停车场规划、建设和使用的监督管理。建立健全投诉处理机制，受理、处理社会公众对停车场管理服务的投诉举报。指导督促停车场经营者，完成信息备案，实时、准确、不间断上传停车泊位数据信息，消除“信息孤岛”，通过数据互联互享，共同加强停车场监督管理。
（九）停车场管理的法律责任。鉴于当前上位法规体系不健全，办法第六章明确由相关主管部门，按照行业监管职责，依照《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国道路交通安全法》等现行法律、法规规定，对违反停车场管理的行为，依法给予处罚。同时明确了停车场经营者依法追交停车服务费的权利。



