附件 1

玉溪市第七届科普讲解大赛比赛方案

一、比赛主题
“走进科技 你我同行”
二、参赛对象
全市专职或兼职科普工作者、科普讲解人员、科普志愿者、科学传播爱好者（职业不限、年龄16周岁以上）。鼓励广大科技工作者参赛。
三、比赛推荐时间、方式
（一）推荐时间、方式
时间：2021年7月31日前
方式：各县（市、区）科技行政管理部门、高新区管委会负责本辖区参赛选手的推荐工作，市直及中央、省驻玉各有关单位负责本单位参赛选手的推荐工作。
四、比赛内容
（一）时间：2021年8月5日（星期五）全天
（二）地点： 玉溪市图书馆影视厅（市图书馆1楼）
（三）内容：比赛由初赛和决赛两部分组成，比赛结果由评审专家按评分标准打分后产生。
1.初赛
[bookmark: _GoBack]初赛比赛内容为自主命题讲解和随机命题讲解（10道随机命题题目将在赛事交流QQ群中公布）。自主命题主题内容以《中国公民科学素质基准》中的自然科学和社会科学知识为主，自主命题环节选手可通过表述设定场景和对象。
自主命题讲解时间为4分钟，由选手自行确定1个科普内容命题进行讲解。讲解时，选手必须借助多媒体等多种手段辅助进行讲解，丰富舞台效果。
随机命题讲解时间为2分钟，该环节主要考察选手的随机反应能力和发散思维能力，共有10道题目，具体内容由选手现场随机抽取确定，在进行讲解时，讲解内容应与命题内容密切相关。
2.决赛
决赛比赛由自主命题讲解、科技常识测试和评委问答3个环节组成。进入总决赛的选手首先进行自主命题讲解和科技常识测试，随后进行评委问答。
自主命题讲解时间为4分钟，由选手自行确定1个科普内容命题进行讲解，可通过表述设定场景和对象，主题与初赛可以使用同一题目。讲解时，选手必须借助多媒体等多种手段辅助进行讲解，丰富舞台效果。
科技常识测试每题限时10秒，主要考察选手的科技素养与知识水平，比赛时由选手随机从题库（题库将在赛事交流QQ群中公布）中抽取2道题目进行测试。
评委问答环节时间为2分钟，就选手的自主命题讲解内容或科学素质进行提问。该环节主要考核选手的随机反应能力，对自主命题掌握的深度和广度，以及对《中国公民科学素质基准》的掌握情况。
五、比赛评分标准
（一）初赛
1. 赛制
初赛选手配带号码牌上场，依次进行自主命题讲解、随机命题讲解。产生20名选手参加决赛。
2. 评分标准
初赛总分100分，评分保留到小数点后一位（只能是0.5分），超时由记分员进行扣分记录。
自主命题讲解（70分）。评委分别从内容陈述、表达效果、整体形象三方面进行评分。内容必须包含自然科学和技术知识，否则不得分。
① 内容陈述（30分）
科学准确、重点突出；
主次分明、详简得当；
层次清楚、合乎逻辑。
② 表达效果（30分）
通俗易懂、深入浅出；
张弛有度、侧重讲解；
发音标准、吐字清晰；
③ 整体形象（10分）
衣着得体、精神饱满；
举止大方、自然协调。
随机命题讲解（30分）。现场有20个图片供选手选择，选手选取图片后，根据图片内容进行讲解。选手可在20秒准备时间后开始计时讲解。内容必须与图片密切相关，并包含自然科学和技术知识，否则不得分。评委将根据以下4个方面进行评分，超时则由记分员进行扣分记录。
① 主题立论一致，合乎逻辑；
② 内容重点突出，寓意深刻；
③ 密切联系生活，特色鲜明；
④ 讲解思路清晰，语言流畅。
自主命题讲解限时4分钟，不足3分钟扣2分，超时10秒（含10秒）后讲解中止并扣2分。
随机命题讲解限时2分钟，不足1分钟扣2分，超时10秒（含10秒）后讲解中止并扣2分。
3.评分方式
初赛阶段，由5名专家评委共同对初赛环节的自主命题讲解和随机命题讲解进行打分。打分采用现场打分和公布成绩的方式，所有评委的平均数为选手最终得分。将选手的自主命题讲解分数、随机命题讲解分数及超时、少时扣分的分数相加，得出该选手的总分数。若遇选手总分数相同则按评委的第二个最高分高低决定名次，若评委的第二个最高分相同则按第三个最高分高低决定名次，以此类推；若遇评委具体打分均相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。
（二）决赛（20人）
1．赛制
参加决赛的20名选手佩带号码牌上场比赛，依次进行自主命题讲解、科技常识测试和评委问答。
2．评分标准
决赛总分100分，评分保留到小数点后两位。超时由记分员进行扣分记录。
在自主命题讲解和评委问答环节，评委分别从内容陈述、表达效果、整体形象3方面进行评分。内容必须包含自然科学和技术知识，否则不得分。专家评分总分100分。
① 内容陈述（50分）
科学准确、重点突出；
主次分明、详简得当；
层次清楚、合乎逻辑。
② 表达效果（30分）
通俗易懂、深入浅出；
张弛有度、侧重讲解；
发音标准、吐字清晰。
③ 整体形象（20分）
衣着得体、精神饱满；
举止大方、自然协调。
科技常识测试环节，选手每人随机选取2道科技常识问题（从《中国公民科学素质基准500题》中选取题目，题库将在赛事交流QQ群中公布）进行测试，由记分员在监督组的监督下根据答题情况记录选手扣分情况。回答正确不扣分，不回答或回答错误1题扣1分、2题扣2分。
自主命题讲解限时4分钟，不足3分钟扣2分，超时10秒（含10秒）后讲解中止并扣2分。
科技常识测试每题限时10秒，选手须在10秒内作答，超时回答中止并扣1分。
评委问答限时2分钟，超时10秒（含10秒）回答中止，不扣分。
3．评分方式
决赛阶段，由5名专家评委，对自主命题讲解和评委问答进行综合打分。打分采用现场打分、亮分和公布成绩的方式，所有评委打分的平均数为选手最终得分。科技常识测试扣分情况由记分员记录。将评委分数、科技常识测试扣分及超时、少时扣分的分数相加，得出该选手的总分数。若遇选手总分数相同，则按评委的第2个最高分高低决定名次，若评委的第2个最高分相同则按第3个最高分高低决定名次，以此类推；若遇评委具体打分均相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。
（三）决赛监督
监督组全程监督比赛过程，并对比赛过程中出现的问题及投诉情况进行调查处理。
五、奖项设置
参加玉溪市第七届科普讲解大赛的选手可获得各类奖项，奖励形式如下：
设一等奖1名，二等奖2名，三等奖7名，优秀奖10名。市科技局将从获奖人员前十名选手中推荐5名选手参加云南省第八届科普讲解大赛。
六、媒体宣传
邀请玉溪日报社、玉溪广播电视台对活动进行报道。
七、注意事项
（一）报名时间及要求。各选手填写《玉溪市第七届科普讲解大赛选手参赛报名表》并经推荐单位盖章参加报名。报名应在7月31日前完成。
（二）讲解要求。选手讲解时可说明情景设置情况，明确讲解对象。要求配戴耳麦，拿遥控器或激光笔，全程自行操作视频或PPT等播放设备，不得由别人协助。根据国家、省级比赛精神，鼓励各参赛选手使用视频参赛。PPT（可配有背景音乐）须为WPS、Microsoft Office 2010等通用版本，画面比例16:9，PPT第一页无动作无声音（用于后台画面准备），选手自行操作到第二页开始声音和动作效果，PPT中若插入视频请使用WMV格式。
（三）经费。各参赛选手的往返差旅、食宿费自理，不需交纳参赛费用。决赛阶段专家聘请、参赛场地租赁、设备配置、服务及人员保障等由主办单位承担。
（四）会务联系。为方便参赛单位、选手与主办方沟通交流，请自行添加进入赛事交流QQ群，群二维码见附件3。

本实施方案由玉溪市科学技术局负责解释。
-8-

