[bookmark: OLE_LINK1]玉溪市关于进一步促进房地产高质量发展的
十二条措施

为深入贯彻落实党中央、国务院关于促进房地产市场平稳健康发展的决策部署，进一步推动玉溪市商品房供需平衡，支持刚性和改善性住房需求，优化房地产库存结构，动态平衡市场供需，促进房地产市场止跌回稳，推动房地产行业向更高质量、更有效率、更可持续方向发展，结合玉溪实际，制定以下措施。
一、优化房地产开发用地配比。根据片区功能定位，在详细规划中合理设置商业用地和居住用地规模并进行用地布局，居住用地不强制要求配套商业服务设施，可依托片区商业地块集中配置。
二、优化居住小区规划停车位配比。对新建普通商品房居住小区，机动车停车位配比应按照国土空间详细规划进行设置，但最低配比不低于0.8个车位/户，确保居民停车需求得到有效满足。
三、优化提升市政配套服务功能。各县（市、区）人民政府要科学设定土地供应成本构成体系，属于政府必须配套的公共基础设施，不得转嫁给用地主体承担。
四、优化容积率计算规则。新建房地产项目规划配建移交政府或政府指定部门的幼儿园、配套社区服务用房（含社区综合服务、卫生服务用房、室内文化体育活动场所、养老服务设施、托育服务用房）、生活垃圾分类收集点与垃圾处理设施用房、公共卫生间建筑面积可不计入容积率。
五、强化教育医疗配套服务。根据区域人口增长趋势和教育资源需求，统筹新建楼盘周边优质教育、医疗卫生服务资源布局，在重点开发片区1公里范围内合理配置教育、卫生医疗资源，办好“家门口”的每一所学校，扩大优质资源覆盖面。实施“买房可入学”政策，及时划定新建商品住房配套学校，按划定学校免试、就近、就便、分批入学。
六、实施“财政补贴”政策。自本措施印发之日起，凡在玉溪市购买新建商品住房、商品房车库（车位）的，购房人在完成商品房买卖合同网签备案，并在本措施有效期内取得契税完税凭证后2个月内，鼓励属地财政给予购房补贴（购房价0.5—1%补贴），针对购房时二孩、三孩再分别加予每套0.5万元、1万元购房补贴。
七、实施换购税收优惠政策。自2022年10月1日至2025年12月31日，对出售自有住房后1年内，重新购买住房的纳税人，对其出售现住房已缴纳的个人所得税予以退税优惠。
对个人购买家庭唯一住房（家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女），面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；面积为140平方米以上的，减按1.5%的税率征收契税。对个人购买家庭第二套住房，面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；面积为140平方米以上的，减按2%的税率征收契税。家庭第二套住房是指已拥有一套住房的家庭购买的第二套住房。
八、执行住房公积金利民政策。支持提取住房公积金支付购买新建商品住房首付款，支持按年或按月提取住房公积金偿还商业银行个人住房贷款等业务。执行住房公积金个人住房贷款最高额度为单缴存人家庭70万元，双缴存人家庭100万元。落实住房公积金对多子女家庭和高层次人才的提取、贷款优惠政策。开展“商转公（组）”贷款业务和“带押过户”住房公积金贷款业务。支持“白名单”项目楼盘公积金按揭合作准入。
九、落实国家最新个人住房贷款政策。取消首套住房和第二套住房商业个人住房贷款利率下限；执行首套住房和第二套住房商业性个人住房贷款最低首付比例15%。
十、推动“卖旧买新”与不动产权证办理。大力推进房地产企业、房地产经纪机构、购房人三方联动，促进“旧房优先卖、新房优惠买”。支持存量房“带抵押过户”，保障在押不动产依法转让。税务、住房城乡建设、自然资源规划三部门在不动产交易中心实施一窗受理、并行办理“卖旧买新”业务。稳步开展现房销售试点，做好政策支持及保障服务工作，实现“交房即交证”。坚持购房人无过错即办证原则，分类处置、确保安全，推动问题项目不动产权证办理。
十一、建设“好房子”。严格执行“好房子”政策标准，鼓励引导市场建设一批容积率低、层高较高、生态智能的优质楼盘，更好满足居民刚性和改善性住房需求。推动物业服务标准化，实施物业服务质量提升行动，推动物业服务质价相符。开展物业企业信用评价，构建新型管理机制。
[bookmark: _GoBack]十二、推动“房地产+旅居”建设。结合“旅居云南”工作，促进“旅居玉溪”与房地产市场稳健融合发展，鼓励房地产开发企业利用持有房产或现有房源，采取“以租促售、租售并举”等创新模式，与旅居运营主体合作，加强医疗、餐饮等适老化服务设施配套，开发特色旅居产品，推进“房地产+旅居”项目。因地制宜，精心打造3—4个示范项目，充分发挥示范带动效应。
本措施自印发之日起施行，有效期至2026年9月10日，已发布政策、措施与本措施不一致的，以本措施为准，如遇国家和省、市政策调整，按照调整后的政策规定执行。各县（市、区）按照“一城一策”要求结合实际制定本县（市、区）政策。
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