玉溪市规划局

关于公布《玉溪市建设工程规划批后管理

办法（草案）》听证会报告的公告

（第3号）

关于《玉溪市建设工程规划批后管理办法（草案）》的听证报告已经玉溪市政府法制办公室审查，根据《玉溪市重大决策听证制度实施细则（试行）》，现将听证报告予以公布。需要了解听证会其他有关情况的，可以与该草案起草单位联系。

附： 关于《玉溪市建设工程规划批后管理办法（草案）》的听证报告

              玉溪市规划局
  2017年9月4日

附件1
《玉溪市建设工程规划批后管理办法

（草案）》听证报告

    一、听证事由
为了推行重大决策听证制度，充分发扬民主，反映民意，集中民智，增加政府工作的透明度和公众参与度，按照省、市政府关于推行重大决策听证制度的要求，根据《玉溪市规划局重大决策听证制度实施办法（试行）》的规定，市规划局于2017年8月23日在中玉酒店二楼中会议室举行听证会，对《玉溪市建设工程规划批后管理办法（草案）》进行听证。

二、听证会的时间、地点、参加人
听证会定于2017年8月23日（星期三）下午3:00―6:30在中玉酒店二楼中会议室举行。

（一）听证主持人

王  宁  玉溪市规划局党组书记、副局长
决策发言人

    李文宏  玉溪市规划局政策法规科科长

尹绍忠  玉溪市规划局工程规划管理科科长

（三）听证监察人

常利嘉  市政府办公室调研员
林  亮  市政府法制办政府立法和规范性文件科副科长
（四）听证代表  

代宝盛  红塔区李棋街道下赫社区居委会主任（市人大代表）      

 张德生  北城街道古城社区居委会书记 主任（市人大代表）

 黄  丽  发改委副调研员（市政协委员）           

     谭  徍  市政协人资环委副主任（市政协委员）     
     常继辉  玉溪市规划局江川分局                   

     张树琼  玉溪市规划局红塔分局                 

     陈  刚  澄江县住建局                          

     禹  虹  峨山县住建局                          

     李  琼  高新区规划建设局                       

     李  炜  红塔区城管局                          

     任云珏  市住建局                               

     李艳红  市国土局                               

     黄  雄  云南玉山城投资开发有限公司             

     刘兴云  玉溪近业投资公司                      

 柴军海  玉溪中森房地产开发公司  

（五）听证记录人

李  侠  玉溪市规划局政策法规科

各方面听证代表的主要意见及理由

    （一）申请资料报送规划部门后，办理时限应当明确，以便不影响工期；

    （二）优化初验、复验、竣工规划核实等环节的程序，明确办理时限，提高效率；

（三）第四条中，江川分局管理的范围修改为“职责范围内”，因龙泉园区、抚仙湖周边托管区不属于江川分局审批；

（四）第七条中“未取得土地合法手续开工建设的，由国土部门依法查处”建议删除，规划部门的规范文件，不能明确其他部门的事项。
（五）第十二条中对“重大建设工程” 的范围进行界定，有利于监管；
（六）建议：建筑面积误差按体量设置限额，不得大于300平方米对大项目不太合理；

（七）办法更多侧重于中心城区房地产项目和商业性项目，建议针对工业园区制定一些规定，工业性项目容积率控制下限，鼓励建设规模越大越好，与建筑面积合理误差不得超300平方米矛盾。和工业内项目的管控不符。
（八）建议加强对办法内容的梳理，加强文字及标点符号的核对，文字尽可能精炼。

四、决策发言人对代表所提的部分问题进行以下答复

针对听证代表所提出的意见和建议，玉溪市规划局在办法的修改中予尽量吸收采纳，并尽快修改完善《玉溪市建设工程规划批后管理办法》，使其更符合规划管理工作的实际，让办法更具有指导性和可操作性。

五、听证会评议情况和听证意见、建议的采纳情况

（一）建议：第十条中验线申请资料报送后规划部门办理时限应当明确。

已采纳，在第十条、第十一条中明确了规划部门应在2个工作日内进行现场核实。

 （二）建议：1.优化初验、复验、竣工规划核实等环节的程序，明确办理时限，提高效率；2.高效与基层对接，按照放管服工作的部署，充分发挥村庄规划专管员的作用；3.在项目审批环节，对项目方案的审批应结合玉溪实际，充分考虑基层的需求。

第1点已采纳，在第十条、第十一条中明确了规划部门应在2个工作日内进行现场核实。第2、3点未采纳，不属于本办法管理的范畴。
 （三）建议：1.在第十二条中对“重大建设工程” 的范围进行界定；2.第十八条对道路、管线工程规划核实的内容中，删除对“材质”的核实，增加对检查井位置、管线间距离及与周边建筑的距离的核实内容。

已采纳，第十二条中对“重大建设工程” 的范围已修改为：立项投资超过1亿元的建设工程。在十八条中按要求做了完善。

建议：1.规划部门进行批后管理检查、验收的时限应当明确；2.对第二十一条进行细化，特别是对外观、外墙颜色等的变化管理进行细化；对庭院内建筑小品的摆设、垃圾堆放、宣传栏的位置进行规范； 3.老房改造的规范；4.该办法建议由相关部门联合发文；5.第二条第二款中的“可”字删除。

    第1点已采纳，第2、3、4、5点未采纳，第2点内容已在原办法第十八条第一款第2点作了要求；第3点不属于本办法管理的范畴；第4点，本办法已按部门职责做了调整，不必联合发文；第5点中部分县区因管理人员不足，不能完全按本办法管理。   
建议：1.办法出台后加大宣传力度，加强与相关部门的衔接；2.第四条中，江川分局管理的范围修改为“职责范围内”；3.加快信用信息系统建设；4.第十九条、第二十条中建议统一为发放《建设工程规划核实意见书》；5.第二十条第（三）中“擅自增加”改为“擅自改变”。   

    第2、3点已采纳，在第四条中已修改为“江川分局管理江川区管理权限范围内的建设工程”，第3点省住建厅已建立了云南省城乡规划管理信息平台，里边已有信用信息系统；第1点将在办法出台后加大宣传力度；第4、5点未采纳，第4点省厅已明确全省统一为《建设工程规划核实合格证》；第5点内容“擅自增加”表述更准确。
    （六）建议：1.标题改为“玉溪市建设工程规划批后管理暂行办法”；2.删除第七条中“未经规划许可”；3. 第十二条第二款中改为“移交城市管理执法部门.......”4.文中“建筑工程”统一为“建设工程”。 

    第2、3点已采纳，已在相应条款中作了修改；第1点未采纳，该办法其他城市已制定执行多年，出台后不会短期内修改；第4点未采纳，办法中 “建筑工程”的条款相应的还设有市政道路、市政管线的内容，用“建筑工程”表述更准确。      

     （七）建议：1.第十条建筑工程初验内容中增加地下室边界线；2.第十条“申请初验时”改为“申请开挖初验时”；3.第十二条中“依据《建设工程规划许可证》及其附图、附件”改为“依据规划许可内容”；4.第十八条建筑工程规划核实的“平面布局”内容中增加退让周边现状建筑的距离；“配套工程”中删除“物管设施、社区服务设施”；5.第十九条增加对特例项目办理的表述；6.第二十条（一）、（二） 与第二十一条（一）、（二）的表述矛盾；7.第二十一条中“但符合玉溪市规划管理技术规定的”改为“符合控规、规划设计条件”；融入容积率不得小于1.0的规定内容；建筑面积合理误差增加以总体结构测量为标准的前提，误差按建筑物不同类别及规模设置上限。8.第二十四条中，在“不得核发房屋预售许可”后增加“不得办理不动产登记”。

    第1点未采纳，地下空间的检核已在第十一条中作了规定，在复验阶段更合理；第2点已采纳；第3点未采纳，“依据《建设工程规划许可证》及其附图、附件”表述更准确；第4点部分采纳，核实的“平面布局”内容已能满足核实要求，未修改；“配套工程”中已删除了“物管设施”；第5点未采纳，按条款已可以办理，不存在特例项目； 第6点未采纳 ，条款已表述准确，不存在矛盾；第7点部分采纳，第二十一条内容表述清晰，不需调整；容积率的规定，不属于该办法需表述内容；面积误差已修改为：建筑面积合理误差不超出批准面积1%的，可以视为合理误差；第8点未采纳，涉及其他部门的职责内容的已在办法中删除。                    

     （八）建议：第七条中“未取得土地合法手续开工建设的，由国土部门依法查处”删除。

    已采纳，涉及其他部门的职责内容的已在办法中删除。                     

     （九）建议：1办法更多侧重于中心城区房地产项目和商业性项目，建议针对工业园区制定一些规定，工业性项目容积率控制下限，鼓励建设规模越大越好，与建筑面积合理误差不得超300平方米矛盾，建议面积误差仅规定比例。2.规划巡查工程建议剔除工业性项目。

第1、2点未采纳，和规划法规有矛盾。              

   （十）建议：1.批后管理的3个阶段程序过于复杂，建议简化为初验、竣工规划核实两个阶段，复验阶段改为报备；2.第二十一条中设置违规后的审批程序；3.第二十四条部门协作内容再作充实；4.第十四条关于哪些是工程建设所需的临时建筑在附图、附件中载明；5.第七条中“移交城市管理执法...”改为“由城市管理执法...”，保留“未取得土地合法手续开工建设的，由国土部门依法查处”。6.第十一条“由城市管理执法主管部门责令限期拆除”改为“移交城市管理执法主管部门查处”。

    第1点未采纳，不能有效实施管理；第2点未采纳，第二十一条中仅表述误差、变化的处理，不涉及违规后的审批程序；第3点未采纳，涉及其他部门的职责内容的已在办法中删除，不需充实；第4点未采纳，不属于本办法需约定的内容；第5、6点已采纳，已对相应条款作修改。                                           

     （十一）1.有地下室的按3个阶段程序进行，无地下室的初验与复验程序合并。2.涉及道路、管线的明确所属市政工程的类别。

    第1点未采纳，不能有效实施管理；第2点已采纳，已修改为市政道路、市政管线。                             

 （十二）建议：第十五条（一）5.中的内容再明晰。

已采纳，第十五条（一）5已删除。

建议加强对办法内容的梳理，加强文字及标点符号的核对，文字尽可能精炼。

    已采纳，已按代表修改建议作了修改完善。

（十四）修改后的文稿还删除了“第十七条 （公示制度） 建设单位或个人在申请办理竣工规划核实手续时，应将项目的规划许可及建设情况予以公示，公示时间不得少于 7 日；建设单位或个人应负责将公示内容告知相关利害关系人，并承担相应的法律责任”。原因是不便于项目方执行。

                                 玉溪市规划局

                                2017年8月30日
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