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提案原文： 
 
改革开放以来，玉溪民营经济已发展成为推进产业升级的重要力量、吸纳社会就业的主要渠道、扩大开放合作的有力支撑，在稳增长、调结构、增效益、保民生等方面发挥了重要作用。2017年，全市民营经济组织达到18万个，其中民营企业2.6万户，从业人员人达到71万人，同比增长9%，实现增加值515亿元，同比增长13.3%，占GDP的比重达到36.4%，呈现出转型升级步伐不断加快、经济结构日益优化、综合实力明显提升的良好局面。
在全市民营经济快速发展的同时，以民营企业新一代接班人和自主创业的青年民营企业家为主体的年轻一代民营企业群体不断壮大，正在成为推动全市经济发展和社会进步的新生力量。这个特殊的年轻人群体综合素质总体较高、思想主流积极向上、规则意识普遍较强、责任意识不断提升。以玉溪市江西商会为例，在121名会员中，1970年以后出生的年轻一代民营企业家会员有101人，占会员总数的83.5%。在这101人中，民营企业新一代接班人9人，自主创业的青年民营企业家91人；70后39人、占38.6%，80后52人、占51.5%，90后10人，占9.9%，年轻一代民营企业家在推动商会及会员企业发展中的地位和作用日益显现。
习近平总书记在党的十九大报告中指出，“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”年轻一代民营企业家肩负着接续奋斗的使命，年轻一代民营企业家的健康成长，不仅是民营企业家的家事，更是事关增强国民经济后劲，事关巩固和扩大党执政的群众基础和社会基础，事关夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的大事。加强对年轻一代民营企业家的培养教育，促进年轻一代民营企业家健康成长，有利于优化全市民营企业家队伍结构，关乎全市民营经济转型升级和可持续发展，关乎全市党的统一战线事业薪火相传，关乎为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚更广泛力量。
建议：
全市各级党委、政府深入贯彻落实中共中央、国务院发布《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》（中发〔2017〕25号），牢固树立培养年轻一代民营企业家就是赢得发展未来的理念，高度重视年轻一代民营企业家教育培养工作，切实加强对年轻一代民营企业家队伍建设的领导，研究出台玉溪市《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的实施意见》，制定细化具体政策措施，大力做好建机制、造环境、搭平台等工作，努力造就一支有信念、有梦想、有本领、有奉献的年轻一代民营企业家队伍，为推动新时代全市民营经济跨越发展培养和储备优秀年轻人才。
一、完善年轻一代民营企业家教育培养机制。一是建立统筹教育培养机制。把年轻一代民营企业家教育培养工作纳入全市人才培养培训总体规划，建立各级党委政府统一领导，统战部门牵头，工商联具体负责，组织、人事、工信、商务以及工青妇等部门协调配合、齐抓共管的教育培养工作机制。加大财政支持力度，为年轻一代民营企业家教育培养工作提供资金保障。二是建立综合素质培养机制。整合党委政府、社会组织、民营企业三方资源和优势，建立民营企业接班人培训基地，定期组织年轻一代民营企业家接受教育培训，邀请知名专家、学者和优秀企业家举办专题讲座。适时遴选部分优秀年轻一代民营企业家到经济部门和国有企业跟班学习，开阔视野、增强历练、提升素质。三是教育引导履行社会责任。坚持教育引导与支持帮助相结合，从增进感情入手，密切与年轻一代民营企业家的沟通交流，及时提供政策咨询、法律援助、商务信息沟通等服务，帮助解决实际问题。引导年轻一代民营企业家传承发扬前辈听党话、跟党走、爱国家的光荣传统，培养爱国之情，砥砺强国之志，把个人梦、企业梦与中国梦有机结合起来，主动融入党和国家事业发展全局。
二、构建年轻一代民营企业家健康成长环境。一是加强正面宣传引导。在玉溪电视台、《玉溪日报》、政务网站等媒体开辟专栏，大力宣传优秀年轻一代民营企业家创业创新、爱岗敬业、守法诚信、扶贫济困、回报社会的典型事迹，发挥示范引领作用，营造年轻一代民营企业家健康成长环境。二是评选表扬优秀典型。以评选表彰劳动模范、三八红旗手、扶贫攻坚先进个人等为载体，定期评选表彰一批优秀年轻一代民营企业家，大力弘扬优秀企业家精神。三是建立联系服务制度。建立党委、政府及相关部门领导联系服务年轻一代民营企业家制度，定期开展走访调研、沟通联系、座谈交流，宣讲方针政策，听取意见建议，推动政策落实，协调解决年轻一代民营企业家成长过程中出现的困难和问题。
三、搭建年轻一代民营企业家政治参与平台。一是有序推进政治安排。有计划地推进年轻一代民营企业家的发现、培养和政治安排工作，在人大代表、政协委员推荐安排和劳动模范评选表彰等方面，适当增加年轻一代民营企业家的名额和比例，引导年轻一代民营企业家有序参与社会事务，增强使命感和责任感，更好发挥作用。二是搭建交流互动平台。充分发挥全市各级工商联组织的桥梁纽带作用，运用QQ群、微信群等形式搭建互动交流平台，大力促进年轻一代民营企业家与党政部门的沟通，提高对党和政府的信赖，增强对企业发展的信心。三是发挥党群组织作用。指导民营企业加强党、团、工会等组织建设，充分发挥企业党组织的领导核心和政治核心作用，把优秀的年轻一代民营企业家吸收到党员队伍中来，夯实思想政治基础。加强民营企业文化建设，凝聚企业家精神，助推民营企业健康发展。
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