玉溪市生态环境局关于2018年政府信息公开工作的年度报告
2018年，玉溪市生态环境局信息公开工作在市委、市政府的正确领导下，认真贯彻实施《中华人民共和国政府信息公开条例》，紧紧围绕市委、市政府中心工作，加强组织领导，健全工作机制，坚持把公开透明作为政府工作的基本制度，切实保障人民群众的知情权、参与权和监督权，提高政府公信力。
一、总体公开情况说明
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《云南省人民政府办公厅关于全面推进全省政务公开工作实施细则的通知》（云政办发〔2017〕22号）、《玉溪市人民政府办公室关于印发玉溪市贯彻落实云南省人民政府办公厅2018年政务公开工作要点分工方案的通知》（玉政办发〔2018〕19号）的相关要求，玉溪市生态环境局编制了2018年政府信息公开年度报告，报告所列数据的统计期限自2018年1月1日起至2018年12月31日止。本报告在玉溪市政务信息公开网站环境保护网页面上进行公开，联系电话：0877-6571635。
二、主动公开政府信息情况
玉溪市生态环境局严格贯彻落实国务院、省政府和市政府关于全面推进政务公开工作的决策部署，成立了政府信息与政务公开工作领导小组，在《中共玉溪市环境保护局党组关于局领导成员分工调整的通知》（玉环党组〔2017〕46号）文件中明确1位负责同志分管政务公开工作，并对外公布，做到主要领导亲自推进部署，分管领导具体安排，责任科室具体落实，为政务公开工作能力的提升提供了组织保障和经费保障。2018年度，主动将我局机构职能、工作动态、政策文件、通知公告、行政审批办事指南、“三公”经费预算、部门预算、市人大代表建议和市政协提案办理结果等内容公开，适时更新。2018年1至12月累计公开信息785条。
三、重点领域政府信息公开工作情况
市生态环境局坚持依法科学民主决策制度，扩大行政决策公开的领域和范围，不断提升群众参政议政的意识，拓宽群众参与渠道。对与群众利益密切相关的重大决策，积极召开听证会。主动在信息公开网上公布《玉溪市环境保护局关于印发玉溪市环境保护局2018年政务公开实施方案的通知》《玉溪市2018年蓝天保卫行动方案》《2018年玉溪市列入云南省重点排污单位名录》《2017年玉溪市环境状况公报》《玉溪中心城区环境空气质量状况》《玉溪市空气质量状况旬报》等政府决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开的相关信息66条。
四、推进“互联网+政务服务”工作情况
按照“业务精”、“素质高”、“服务优”的标准选派三名专人进驻玉溪市政务服务中心，并不断提高文明服务意识，切实改进工作作风，积极营造以人为本的服务环境和服务理念，努力做到礼仪满意、服务满意、环境满意和效率满意，实现办件无差错、无超期的目标要求，树立政务服务窗口良好的新形象。
五、建议提案办理结果公开情况
市生态环境局积极推动建议提案办理工作的规范化、制度化，承办科室和人员本着认真负责、顾全大局的态度，深入调查研究，反复修改磋商，做到每件提案回复格式规范、内容成熟，并按照《云南省人民政府办公厅关于认真做好省人大代表建议和省政协提案办理结果公开工作的通知》要求，2018年受理市级人大代表建议政协提案10件，均在时限内进行了答复。工作中，认真研判答复公开属性，经分管领导审核、局长批准后确定是否进行公开。目前，正在依法办理公开复文公开的相关工作。
六、开展政策解读情况
针对2017年玉溪市环境状况的情况，编制了《2017年玉溪市环境状况公报》《组织开展2018年“六·五”环境日中国主题系列宣传活动方案》等政策解读文章2篇，通过信息公开网、玉溪日报、玉溪市广播电视台、新闻发布会、微信公众号等媒体平台发布，做到广泛宣传解读政策措施，保障政策落实到位。
七、政府信息公开工作中的政务舆情和社会重大关切回应情况
贯彻执行《玉溪市生态环境局党组意识形态阵地管理办法（试行）》《玉溪市环境保护局意识形态工作分析研判制度》《玉溪市环境保护局微博、微信公众平台运行管理规定（试行）》，安排兼职人员对政务舆情处置回应，2018年，主动回复舆情信息5条，其中政民互动留言3条，微博回应2条，为我市环境保护治理营造良好的网上舆论环境。
八、政府信息依申请公开工作详细情况
2018年，玉溪市生态环境局收到以信函形式申请信息公开的申请10件，均在时限内进行了答复，其中2件同时向市政府办信息科上报了回复情况。其余我局已及时通过电子邮件将公开网址回复申请人，引导申请人自行下载。
九、公开平台载体建设情况
认真贯彻落实《玉溪市环境保护局新闻报道管理办法及新闻发言人制度》，组织记者采访组织开展2018年“六·五”环境日中国主题系列宣传活动等5次。
十、信息公开相关举报、复议、诉讼情况
2018年度，玉溪市生态环境局没有因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。
十一、完善公开制度机制建设情况
市生态环境局严格贯彻落实国务院、省政府和市政府关于全面推进政务公开工作的决策部署，将政务公开列入重要议事日程，明确1位班子成员分管政务公开工作，并对外公布。印发《玉溪市环境保护局关于印发玉溪市环境保护局2018年政务公开实施方案的通知》（玉市环[2018]127号），做到主要领导亲自推进部署，分管领导具体安排，责任科室具体落实，为政务公开工作能力的提升提供了组织制度保障。
十二、推进公开工作存在的问题与不足
玉溪市生态环境局的政府信息公开工作虽然取得了一定的成效，但也存在一些不足，如公开范围和内容、公开渠道等方面均有待进一步完善，公开的信息量与社会公众的期望值相比存在差距。
十三、开展2019年工作的初步计划安排
一是加强教育培训工作，根据市生态环境局机构改革的情况，加强对各科室、下属单位政务公开工作的指导和培训，进一步规范工作流程，健全信息公开制度，完善政务公开内容，提高政务公开业务水平。
二是加快政府信息公开平台的升级和优化，及时更新网页信息，丰富网页信息组织方式，提高管理技术水平，进一步拓宽公开渠道，提高公开效率。
三是进一步加强调查研究。针对政务公开工作过程中出现的问题，进行深入的调查研究，及时总结经验，健全完善相关工作机制，不断提升政府信息公开工作质量和水平。
十四、其他应报告的事项
无其他应报告的事项。

附表：玉溪市生态环境局2018年度政府信息公开情况统计表  
