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为确保公共法律服务民生工程落到实处，为人民群众提供公益性、均等性、普惠性、便利性的公共法律服务，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。根据《云南省人民政府办公厅关于印发2019年10件惠民实事的通知》（云政办发〔2019〕25号）和《云南省司法厅关于印发公共法律服务惠民工程实施方案的通知》（云司发〔2019〕4号）要求，制定如下实施方案：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习贯彻中央政法工作会议精神特别是习近平总书记关于公共法律服务工作的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，深化公共法律服务体系建设，加快整合律师、公证、司法鉴定、法律援助、仲裁、人民调解等法律服务资源，尽快建成覆盖全业务、全时空的法律服务网络，努力为人民群众提供“普惠均等、便捷高效、智能精准”的公共法律服务。
二、目标任务
2019年年内完成70个乡镇（街道）公共法律服务中心，700个村居（社区）公共法律服务工作站的规范化建设工作；完成法治宣传活动700场次；实施办理律师服务、人民调解、法律援助、公证事项、仲裁事项、司法鉴定等法律服务8000件；承担“一村居（社区）一法律顾问”微信群和面对面法律咨询80000人次。实现所有的贫困村法律顾问覆盖率达100%；贫困群众法律服务需求回应率100%；建档立卡贫困户有法律援助需求时受援率达100%；贫困村、贫困户的矛盾纠纷调处率达100%，调解成功率达98%以上。
三、实施步骤
为保质保量按时完成“公共法律服务惠民工程”任务，结合各地实际情况，按照“统一部署、分步实施”的原则，具体分三个阶段进行：
（一）动员部署阶段（2019年3月底前完成）。市司法局组织各县、区司法局参加省司法厅举办的“省人民政府十件惠民实事公共法律服务惠民工程现场推进会”和工作培训班，召开全市司法行政工作会议动员部署实施公共法律服务民生工程工作。各县、区司法局应及时向同级党委、政府作专题汇报并提出具体工作方案，主动与有关部门协调，组织部署本地区的实施工作。
（二）组织实施阶段（2019年3月至11月）。动员部署结束后，市、县（区）司法局要按照下达的目标任务和要求，结合本地实际制定工作计划，整合律师、公证、人民调解、基层法律服务、仲裁、司法鉴定、法律援助、法治宣传等职能，依托县（区）、乡镇（街道）和村居（社区）公共法律服务实体平台，充分利用互联网、电话等通讯方式，为人民群众提供“法律服务咨询、矛盾纠纷化解、困难群众维权”等业务，尽快实现覆盖全业务、全时空的法律服务网络，为广大人民群众提供“普惠均等、便捷高效、智能精准”的公共法律服务。
（三）考核验收阶段（2019年12月底完成）。根据省司法厅安排，在任务分解表中明确了项目执行进度节点及完成时限，市、县（区）推进惠民实事的工作进度，按第一季度10%，第二季度50%，第三季度40%，第四季度开展检查验收工作。在2019年11月底前各县（区）要把实施项目情况分别报同级政府和市司法局，市司法局汇总后上报市政府和省司法厅，市政府将省政府10件惠民实事完成情况纳入全市综合考评，省司法厅将组织人员对各地实施项目完成情况进行检查考核。
四、责任分工
（一）人员组织到位。为保障“惠民工程”项目顺利实施，市、县（区）司法局要配足配强工作人员，组织行政立法、执法部门和律师、人民调解员、公证员、仲裁员、司法鉴定人员、基层法律服务工作者积极开展普法宣传活动，办理各类法律事务，开展通过电话、微信群和面对面等方式的法律咨询。
责任单位：法律援助中心、公证科、司法鉴定科、基层科、律师科、仲裁委秘书处，各县（区）司法局。
（二）落实经费保障。为配合惠民工程顺利实施，市、县（区）要利用好这个机会积极向当地党委、政府汇报争取“惠民工程”专项经费，确保公共法律服务工作经费落到实处。省法律援助基金会筹集资金采购“云岭法务通.法律服务机器人”，分配给我市39台，支持开展智能化公共法律服务建设。
责任单位：办公室、各县（区）司法局。
（三）构建四级实体平台。按照统一名称、统一标牌、统一标识、统一项目、统一服务载体、统一办事流程的“六统一”原则，在完成全市四级公共法律服务实体平台体系建设任务的基础上，市、县（区）要发挥平台办事、宣传、指引、咨询、需求分析等服务功能，加快推动公证、司法鉴定、律师、仲裁等相关法律服务“进驻”实体平台，以需求为导向，做到“应驻尽驻”。
责任单位：法律援助中心、公证科、司法鉴定科、基层科、律师科、仲裁委秘书处、办公室，各县（区）司法局。
（四）信息系统互融互通。市、县（区）司法局要充分运用“12348云南法网”、“云南12348法律服务热线”“云南掌上12348”和“云岭法务通（法律服务机器人）”、“四张网”的功能，发挥信息技术手段的作用，健全完善以网络平台为统领、线上线下一体化的服务模式。逐步实现“7×24小时”全天候服务方式，推动公共法律服务知晓率、首选率和满意率不断提升。按照“应上尽上”的原则，推进公证、律师、法律援助、人民调解、司法鉴定、仲裁等法律服务网上办理，实现公共法律服务“一网通办”、“全网漫游”。
责任单位：法律援助中心、公证科、司法鉴定科、基层科、律师科、仲裁委秘书处，各县（区）司法局。
（5） 完善服务规范。根据公开、公平、公正的原则，制定完善接待、咨询、申请、受理、审批等办事制度，公示服务标准、工作流程、条件、业务范围、服务形式，自觉接受社会和群众监督，立行立改。建立健全服务质量评价机制、监督机制、失信惩戒机制等工作制度。切实加大惠民工程理论研究力度，提高公共法律服务工作理论研究水平，健全完善制度体系。
责任单位：法律援助中心、公证科、司法鉴定科、基层科、律师科、仲裁委秘书处，各县（区）司法局。
（六）开展宣传工作。有针对性地组织一定数量的法律服务工作者到村居（社区）开展普法宣传活动，努力提高公共法律服务的公众知晓率。要充分运用报刊、广播、电视、网络等媒体，加大宣传力度。在村、社区文化活动广场及其它人员密集场所，应当醒目显示公共法律服务的微信公众号“二维码”和联系方式。要注重案例宣传，大力宣传公共法律服务惠民工程中的感人事迹、先进典型，扩大社会影响。
责任单位：法律援助中心、办公室、法制宣传科，各县（区）司法局。
（7） 确保纪律严明。纪检监察部门全程参与惠民工程，跟踪督促相关单位在工作过程中严格依法办事，坚决杜绝借工作之便对群众吃拿卡要现象的发生，坚决杜绝贪污挪用公共法律服务经费，坚决杜绝违规违纪情况的发生，确保做到廉洁自律。
责任单位：市纪委驻司法局纪检组，各县（区）司法局。
五、工作要求
（一）加强组织领导，制定实施计划。市、县（区）司法局要紧紧抓住省、市政府把“公共法律服务惠民工程”列入民生工程的有利时机，加强组织领导，确保项目实施顺利进行，完成目标任务。市司法局成立由局长任组长、分管副局长和有关部门负责人参加的实施公共法律服务惠民工程领导小组，下设办公室在法律援助中心负责日常工作。各县（区）也要成立相应的领导机构和办公室，并结合实际，制定具体实施计划，逐项抓好落实。
（二）层层落实责任，务求取得实效。市、县（区）司法局要进一步增强“四个意识”，切实把这项工作摆上重要的议事日程，抓紧抓实、抓出成效。要切实履行好工作职责，将实施公共法律服务惠民工程责任层层分解，逐级落实，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，班子成员共同抓，一级抓一级，一级对一级负责的工作格局。
（三）健全工作网络，延伸服务触角。市、县（区）司法局要加快推进公共法律服务向基层、乡村延伸，健全农村公共法律服务网络，整合农村公共法律服务资源。依托初步建成的“一条主干、四张网”的工作体系，组织动员律师、基层法律服务工作者、公证员、法律援助人员、人民调解员、村居法律顾问、普法宣传员等法律服务队伍积极参与到惠民工程中，确保2019年惠民工程的目标任务全部实现。

