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玉溪市商务局
2019年人大代表建议和政协提案办理工作总结

市政府办议案提案科：
2019年，玉溪市商务局负责承办的玉溪市第五届人民代表大会第二次会议建议和中国人民政治协商会议玉溪市第五届委员会第二次会议提案工作在局党组的高度重视和支持下，经过相关科室、承办人的共同努力，圆满地完成了全部办理工作，现将办理工作情况报告如下：
一、承办件的基本情况
今年，市商务局承办的人大建议、政协提案共13件，其中人大建议5件（主办件1件，协办件4件），政协提案共8件（主办件4件，会办件4件）。建议和提案内容主要涉及现代物流产业、特色市场建设、出口企业、电子商务、服务发展等大类，充分反映了广大政协委员对我市经济建设和社会发展的关心和关注，也是我局工作正在不断推进的目标。
5月底前，按要求将协（会）办件的办理意见全部主动提交主办单位，9月5日，完成了全部建议、提案主办件的面商答复工作。9月25日，全部主办件通过了市人大、市政协、市政府办的审核，并完成网上信息公开工作。
二、主要做法
    （一）健全机制，确保代表建议和政协提案办理有序开展。为加强代表建议和政协提案办理工作，严格按制度按程序办理好表建议和政协提案，制定下发了《玉溪市商务局人大建议和政协提案办理工作制度（试行）》（玉商发[2019]5号）、《关于成立2019年代表建议和政协提案办理工作领导小组及任务分解的通知》（玉商发[2019]12号），办理工作领导小组由党组书记、局长赵琼任组长，相关责任领导为副组长，职能科室为成员，领导小组下设办公室，负责相关办理工作。局领导班子把代表建议和政协提案办理工作列入议事日程，三次（3月5日、5月6日、10月9日）召开党组会或局长办公会研究办理工作，听取办理情况汇报。具体承办人员认真学习市人大、市政协、市政府办相关文件和会议精神，平台操作人员认真学习“建议提案综合管理平台操作手册”，确保平台操作顺利。真正做到主要领导亲自抓、责任领导具体抓、职能科室抓落实的工作机制，从组织上、程序上保证了办理工作的有序推进，切实提高了办理工作的效率和质量。
（二）开展调研，将建议、提案与实际工作有效结合。切实将代表建议和政协提案的意愿与部门的实际工作结合起来，市商务局结合新一轮机构改革，设立了物流产业科、电子商务科，加大重点工作的调研力度，切实解决项目推进中的困难和问题，有力推进现代物流产业、电子商务等重点工作发展。目前，滇中（玉溪）粮食物流产业园、中国东南亚食品商贸仓储物流港、云菜集团滇中智慧农业产业园、杨广智慧农业小镇冷链物流园等一批重点物流项目正在有序推进。今年6月，玉溪市人民政府与京东云“互联网+新经济”项目正式签约。持续推进通海、元江电子商务进农村综合示范项目，加大村级电子商务服务站建设，推进“县乡村三级物流（含冷链）体系建设”，构建农产品进城、工业品下乡的双向流通体系。玉溪师院、农职院、技师学院开设了电子商务专业，2017年，市商务局向玉溪技师学院授予玉溪市电子商务培训基地的牌匾。通过开展多层次、多形式的电子商务知识和业务技能培训，几年来已培训人员超1万人次，推动了我市电子商务人才的培养和成长。
    （三）规范程序，确保面商答复工作高标准高质量。坚持先面商再答复，在面商答复阶段，责任领导和承办人员认真落实省、市政府有关人大代表建议和政协提案办理的具体要求及相关会议精神，严格遵循答复程序。一是积极与市人大、市政协、市政府办相关部门进行工作对接，沟通、请示解决办理中遇到的困难、问题。二是在主办件的办理过程中，职能科室负责人多次与建议代表或委员进行电话沟通，交流拟办意见，认真撰写答复意见，再由责任领导带领相关职能科室负责人亲自登门与建议代表或委员进行面商，充分征求建议代表、提案委员的意见。三是面商后，对答复意见进行再修改完善，按统一格式要求，形成正式回复函，及时送达（或通过OA邮箱）代表或提案委员，工作普遍得到了建议代表或委员的高度肯定，承办件全部按A类办结，征询意见全部为满意。四是代表委员们所提出的建议，商务部门虽不能全部及时解决，但通过沟通解释都能获得代表、委员的理解和支持。在与代表、委员面商座谈会上，建议代表、委员与答复人员一起座谈讨论，分析存在的问题和困难，发展趋势和发展目标，对市商务局的工作给予了高度评价，同时，也对商务工作提出了更高的期望。通过座谈交流，答复人员从中也获得了许多启示，感觉商务工作任重道远。
三、存在问题
一是已出台文件、政策宣传力度不够，导致少数代表、委员所提建议滞后；二是相关办前、办中信息录入不及时。
四、下步打算
[bookmark: _GoBack]下步，我们将按代表、委员的殷切期望，进一步发挥部门的职能作用，强化社会服务意识，着力解决商务领域发展中的问题，同时，不断完善建议、提案办理工作机制，提高办理质量，力求办理工作出特色、出水平、出成绩，推动我局建议、提案办理工作再上新的台阶。
  附件：1.2019年度人大代表建议和提案办结情况表
    2.（2019）年度人大代表议案建议办理工作情况综合考核表
        3.（2019）年度提案办理工作情况综合考核表
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抄送：市人大选联委、市政协委。
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