
玉溪市司法局关于建立完善守信联合奖励和

失信联合惩戒制度实施方案

局机关各科室，局属事业单位（中心）：
为贯彻落实《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）和《云南省关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施方案》，加快推进社会信用体系建设，营造良好的社会信用环境，根据要求，结合我市司法行政工作实际，制定本实施方案。  

一、指导思想 

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和省市党委、政府有关文件精神，按照依法依规、改革创新、协同共治的基本原则，以加强信用监管为着力点，创新监管理念、监管制度和监管方式，不断提升监管能力和水平，广泛形成守信光荣、失信可耻的浓厚氛围，使诚实守信成为自觉行为规范。  

基本原则  

坚持褒扬诚信、惩戒失信。充分运用信用激励和约束手段，加大对诚信主体激励和对严重失信主体惩戒力度，让失信者寸步难行，让守信者一路畅通，形成褒扬诚信、惩戒失信的制度机制。 

坚持依法依规、保护权益。严格依照法律法规和政策规定，科学界定守信和失信行为，开展守信联合激励和失信联合惩戒。建立健全信用修复、异议申诉等机制，保护当事人合法权益。 

坚持重点突破、示范带动。坚持问题导向，着力解决当前严重危害人民群众身体健康和财产安全、对全市经济社会发展造成重大负面影响的失信问题，逐步将守信激励和失信惩戒机制推广到经济社会各领域。  

三、健全褒扬和激励诚信行为机制  

（一）建立事前信用承诺机制。引导司法行政机关和法律服务机构公开服务标准，主动接受社会各界监督，形成争做诚信模范的良好氛围。  

（二）培育、推介和宣传诚信典型。将诚信市场主体优良信用信息及时在部门网站进行公示，并向社会推介无不良信用记录者和有关诚信典型，信用状况良好的诚信主体纳入诚信“红榜”向社会公开发布。大力宣传诚信人物、诚信群体，发挥诚信典型的示范作用。

（三）探索建立“绿色通道”。在办理业务过程中，对诚信典型和连续3年无不良信用记录的行政相对人，可根据实际情况实施“绿色通道”和“容缺受理”等便利服务措施。对符合条件的行政相对人，除法律法规要求提供的材料外，部分申报材料不齐备的，如其书面承诺在规定期限内提供，先行受理，加快办理进度。

四、健全约束和惩戒失信行为机制 

（一）加强对严重失信行为实施联合惩戒。各相关科室要及时对本行业领域失信行为作出处理和评价，根据失信行为严重程度实施分类惩戒，依托市公共信用信息平台联合激励惩戒系统，将严重失信行为有关信息提供给其他部门和社会组织，对严重失信行为实施联合惩戒。  

（二）加强对失信行为实现行政性约束和惩戒。将严重失信主体列为重点监管对象，依法依规采取行政性约束和惩戒措施。对严重失信单位及其法定代表人、主要负责人和对失信行为负有直接责任的注册执业人员采取行政性约束措施。  

（三）加强对失信行为实施行业性约束和惩戒。建立健全行业自律公约和职业道德准则，推动行业信用建设。引导行业协会完善行业内部信用信息采集、共享机制，将严重失信行为记入会员信用档案。鼓励行业协会与有资质的第三方信用服务机构合作，开展会员企业信用等级评价。支持行业协会按照行业标准、行规、行约等，视情节轻重对失信会员实行警告、行业内通报批评、公开谴责、不予接纳、劝退等惩戒措施。  

（四）加强对失信行为的社会性约束和惩戒。充分发挥各类社会组织作用，引导社会力量广泛参与失信联合惩戒。建立完善失信举报制度，鼓励公众举报严重失信行为。  

（五）规范信用红黑名单制度。推动落实诚信建设“红黑榜”发布制度，落实对“红榜”“黑榜”单位和个人的褒奖和约束措施。

五、强化保障措施  

（一）加强组织领导。市司法局加强对全市司法行政系统守信联合激励和失信联合惩戒工作的统筹协调。市局各相关科室要认真贯彻落实本实施方案，切实加强组织领导，确保各项联合激励和联合惩戒措施落实到位。  

（二）明确职责任务。市局各相关科室按照本实施方案的总体要求，将社会信用体系建设纳入本科室的重点工作进行统筹安排，分解细化任务，明确时间节点，采取有效推进措施，确保各项联合激励和联合惩戒措施落实到位。


