玉溪市农业农村局关于2020年市人大代表

建议办理工作情况的报告
市人大常委会选联工委，市政府办公室：
根据市政府“两会”建议和提案交办会议的安排，2020年我局共承办人大代表建议43件，其中主办32件、协办11件，比2019年承办的27件（其中主办11件、协办16件）多16件。32件主办件中有24件A类件，7件B类件，1件C类件。通过我局各相关科室单位的共同努力，办理工作得到了人大代表的理解、支持和肯定，现将办理情况报告如下：

一、办理工作总体情况

（一）主办件办理情况。我局积极主动与协办单位联系，加强与代表沟通联系，高质量办理并答复代表所提出的问题建议。在我局主办的32件代表建议中，涉及农村基础建设4件、农业农村农田水利工程建设8件、农业产业发展扶持8件、农村人居环境整治与美丽乡村建设7件，农村经济管理4件、农业面源污染治理1件，聚集了各位代表对玉溪农业农村发展的真知灼见和殷切期望。由我局主办答复的32件建议的面商率、满意率均达到100%，做到了件件有着落、事事有回音，获得代表的好评。
（二）协办件办理情况。我局按时按质将协办意见主动提交主办单位，确保建议及时办理并答复代表。对《关于给予帮助解决水塘镇柑橘交易市场建设资金的建议》（第4号）、《关于易门县铜厂乡畜禽交易市场建设的建议》（第16号）、《关于给予通海县秀山街道白泥箐坝塘渗漏段灌浆处理及提水灌溉配套工程建设资金补助的建议》（第71号）、《关于给予解决元江县洼垤乡抗旱应急提水工程规划设计经费的建议》（第110号）、《关于建设洼垤乡龙孔机械提水工程的建议》（第111号）、《关于加大盘溪大龙潭保护与治理力度的建议》（第144号）、《关于支持玉溪市凤凰水库密罗河流域水污染综合整治建议》（第190号）、《关于加强整治非法倾倒废菜叶的建议》（第191号）、《关于巩固提升华宁县国家级生态文明建设示范县的建议》（第192号）、《关于峨山县塔甸镇海味村委会啥哺哨组民事房和停车场建设的建议》（第184号）、《关于加大农村旧村改造资金投入的建议》（第121号），我局分别将涉及农业部门的办理意见以《玉溪市农业农村局关于对玉溪市第五届人大三次会议第X号建议协办答复的函》书面告知市商务局、市水利局、市生态环境局、峨山县政府、市住房城乡建设局，第121号建议因为建议办理平台中一直未收到此件，直到7月13日才从平台中签收到，并于7月14日在办理平台提交协办意见到市住房城乡建设局，其他协办件已全部按时限要求上传系统报主办部门。
二、办理工作主要做法

（一）加强组织领导，完善办理制度。一是加强组织领导。我局明确1名党组成员、副局长分管人大代表建议和政协提案办理工作，其他副局长具体负责涉及所分管工作的办理工作。明确局办公室为综合协调科室，形成了业务科室具体办、专人负责抓落实的定职责、定任务、定人员、定时限、定要求的“五定”工作机制，确保办理工作部署周密、分工合理、责任明确、要求严格、程序规范。认真审核建议交办件，2020年3月25日市政府召开2020年建议提案交办会后，我局召开专题会议对收到的建议进行认真清点、分析、核实和登记，指定专人逐件审理。对代表建议中所提问题不属于我局职责范围的，及时向市政府办公室议案提案科说明情况，请求重新审核交办。二是严格责任分工。2020年4月9日，市农业农村局召开2020年人大代表建议和政协提案交办会，并于会后印发了《玉溪市农业农村局关于做好2020年人大代表建议和政协委员提案办理工作的通知》，对市政府最终确定交办的43件人大代表建议进行任务分解，明确责任领导、主办科室（单位）和协办科室（单位），确保每一件建议都明确第一责任人，对代表所提出的问题，进行认真研究，切实抓好落实。三是切实保证办理质量。为避免出现答复格式不规范，答复意见措施简单、语气生硬、答非所问等问题，承办科室（单位）草拟答复意见后，报经局分管领导进行审核把关，面见人大代表签字，在办前、办中、办后至少3次以上面商或电话联系等多种形式与代表进行沟通，认真听取代表的真实想法和建议的初衷，确保办理质理。四是加强跟踪督促。在局党组的统一部署下，局办公室认真落实综合科室总协调责任，加强与承办科室（单位）的沟通协调和跟踪督促，及时了解掌握责任制落实、办理进度、存在困难问题等情况，督促承办科室切实履行职责、加大办理工作力度，并按规定时限及时将办理工作进度录入办理平台。
（二）认真消化吸收建议精髓，推进我局各项工作。我局把建议办理工作作为一项政治任务，列入重要议事日程。通过建议办理改进工作方法和工作作风，推动农业农村各项工作。在各项工作中注重吸取人大代表提出的宝贵意见，及时梳理农业工作中存在的问题，明确指导思想，理清工作思路，强化进一步推进全市农业农村工作的措施。如许迎春代表提出的《关于请求将易门县食用菌产业列为玉溪市重点申报的云南省“一县一业”示范县创建名单的建议》、代玉华代表提出的《关于做好产改后半篇文章，引导股份经济合作社规范发展，盘活集体资产资源，助力乡村振兴的建议》、李正祥等代表提出的《关于将新建节水灌溉项目列入“红河谷—绿汁江”热区产业经济带建设项目推进实施的建议》等，这些建议对切实引领农业产业发展新方向，以推进乡村振兴为工作主线，以优化供给、提质增效、农民增收为目标，以绿色发展为导向，以改革创新为动力，以结构调整为重点，着力培育新动能、打造新业态、扶持新主体、拓宽新渠道，加快推进农业转型升级，加快农业现代化建设，巩固发展农业农村经济好形势等都是很中肯的建议，非常切合玉溪农业产业发展实际，我们已把这些建议意见列入我局2020年工作要点和工作措施，认真加以落实。

（三）狠抓办理工作落实，提高办理满意率。在办理过程中坚持实事求是，讲求质量，注重实效，认真解决实际问题，坚决克服形式主义，努力提高建议办理工作的满意率，把建议办理工作不断推向前进。代表们对我局主办的32件建议的办理结果都是很满意，满意率为100%。
三、办理工作存在问题及下阶段工作打算
我局在办理人大代表建议工作中虽然做了一些工作，但与人大代表的要求和期望相比，还有一定的差距。主要表现在：部分科室（单位）办理建议不够规范，与代表沟通不够到位等。这些不足之处，我们将在今后的办理工作中加以克服和改进。下阶段，我局将在原有办理工作的基础上，建立定期回访和长效落实机制，积极联系协办单位，共同研究办理方案并抓好落实。同时根据有关办理工作规定，进一步总结办理工作经验，分析存在问题，努力把我局的建议办理工作做得更好。

                                玉溪市农业农村局

                                2020年10月28日
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