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玉溪市认真贯彻落实中央、省委领导重要批示指示精神，高度重视控辍保学工作，始终把控辍保学作为实现“义务教育有保障”和教育脱贫攻坚的重中之重的工作来抓，全力以赴确保学龄人口不因贫辍学，不断提高入学率和巩固率。我市紧紧围绕扶贫工作“两不愁 三保障”的“义务教育有保障”这一核心目标任务，在全市范围内开展了控辍保学专项行动，抓实做细控辍保学工作，现将工作情况汇报如下：
一、工作情况
目前，全市共有小学508所，初中84所，小学在校学生（含流动人口）14.27万人，初中7.38万人。2020年3月开学以来，全市教育体育系统在做好疫情防控的同时，毫不放松控辍保学工作。市教育体育局每月制定详细的工作目标，坚持每周通报一次工作进度，每月开展一次由主要领导带队的覆盖所有县（市、区）的控辍保学专项督查，督促落实“一校一方案”“一人一方案”，精准安置劝返学生，提升保学质量。4月，市教育体育局与各县（市、区）签订了《玉溪市2020年义务教育控辍保学目标责任书》，要求各县（市、区）落实“双线四级”责任机制，组织各乡镇（街道）、各义务教育学校运用“四查三比对”方法来核查户籍、扶贫和学籍数据，做到“底数清、情况明”，对疑似辍学、辍学学生落实控辍保学“四步法”，加大劝返工作力度。督促各县（市、区）积极采取措施，组织各乡镇工作人员、派出所民警、村组干部、学校教师走村入户到辍学学生家中做劝返工作，甚至几次三番到同一个学生家中做工作，对远在浙江、广东、上海等地的辍学学生追踪劝返，坚持不放弃每一个辍学学生。市教育体育局及时对控辍保学工作推进较慢的县（市、区）教育体育局负责人进行提醒谈话。通过各县（市、区）、各乡镇、学校的积极努力和艰苦付出，全市控辍保学工作取得了显著成效，截止7月14日，我市辍学学生已经全部劝返(比学年初减少407人)，实现了动态清零的目标。截止2020年底，全市小学学龄儿童入学率达99.97%，初中学龄人口入学率96.05%，残疾儿童入学率99.66%，九年义务教育巩固率达99.76%，各项指标位居全省前列。全市适龄人口无辍学现象，实现了建档立卡户子女零辍学的目标。9月1日，各义务教育学校开学以后，指导各学校开展“四查三比对”工作，摸清适龄人口（含随迁子女）底数，做到一户不漏、一人不少，确保做到“应入尽入”。对未入学、未按时返校的学生及时进行劝返，确保做到“找得着”“劝得回”。9月14—16日，市教育体育局联合市公安局、市场监管局等部门，由局领导带队组成9个专项督导组，开展了覆盖所有县（市、区）的控辍保学专项督查，针对发现问题及时下达整改通知书督促落实整改。9月17日，市教育体育局召开全市控辍保学工作会，及时通报督查中发现的问题，并对全市下一阶段控辍保学工作进行安排部署。截止12月25日，全市义务教育阶段无新增辍学现象，持续保持辍学学生动态“清零”。
二、主要做法
（1） 完善工作措施。各县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）、学校按照“四查三比对”的数据核查方法，查户籍、查学籍、查学生、查建档立卡贫困户适龄儿童少年，户籍与学籍比对适龄失学人员、学籍与实际在校学生比对辍学学生、在校学生与扶贫数据库比对建档立卡户失学辍学人员，摸清失学辍学学生底数。实行乡镇领导干部包村、村干部包组、组干部包户“三包”工作责任制，按照“应入尽入、应返尽返”要求，学校领导、教师、乡镇、村组干部深入村寨，深入学生家庭，深入田间地头，积极做好动员辍学生返校工作。精准安置劝返学生，为他们提供适合的教育。在全市辍学学生实现动态清零的基础上，将工作重点放到提高保学质量上，将学生按照稳定和不稳定两类进行分类保学，建立红名单和白名单分类保学制度。对稳定就读学生（白名单）通过加强师生互动、改进教学方式和评价方式、丰富校园文体活动等措施确保其学习进步，思想稳定；对就读不稳定学生（红名单）落实好保学责任和措施，加强与乡镇（街道）、村（社区）联动，建立对红名单学生及家长的结对包保稳控工作机制。
（二）压实工作责任。印发了《玉溪市人民政府教育督导委员会关于控辍保学职责任务分解的通知》，落实“双线四级”的责任体系，加大联控联保工作力度，明确细化政府和教育体育“双线”不同部门的责任分工，制定详细的控辍保学路线图、时间表、任务分工和工作目标。把“控辍保学”作为义务教育均衡发展评估、县级政府教育工作督导评估的重要指标，实行“一票否决”。
（三）落实“四步法”。全面落实依法控辍保学“四步法”，采取宣传教育、责令改正、行政处罚、申请强制执行或提起诉讼，依法劝返。对多次劝返仍然态度强硬，拒绝履行法定义务的适龄儿童少年监护人，由乡镇人民政府（街道办事处）依法启动司法程序。
（四）实施专项行动。4月13日、5月12日和9月14日，市政府领导、市人民政府教育督导委员会、市教育体育局先后多次组织专项督查和明察暗访组进行督查。市人民政府就控辍保学工作对峨山县、新平县部分乡镇进行约谈；市人民政府教育督导委员会对各县（市、区）控辍保学工作进展情况进行点名通报；市教育体育局及时对控辍保学工作推进较慢的县（市、区）教育体育局负责人进行提醒谈话。
（五）加强教育管理。健全完善小学、初中入学“交接班”制度，明确责任分工。规范学生请销假制度和审批流程，在全省率先统一使用格式规范的《请假条》，并由省厅推广到全省所有义务教育学校使用；严格规范学籍信息化管理，规范办理学籍建立、转学、休学等变更手续，做好疑似辍学和辍学学生的标注和管理工作；加强监管，做好控辍保学台账管理工作，及时采取应对措施，防止因转学而失学，因流动而流失；严禁义务教育阶段学校分快慢班和以学校、班级的名义进行补课，切实减轻学生负担，让学生愿学；加强师资培训和教育科学研究，促使教师不断改进教学方法，提高教学水平；指导学校做好辍学学生的安置工作，做到因人施策精准安置，让学生留得住、学得好；针对学习困难学生建立帮扶制度，实行“手拉手”“一对一”帮扶，着力消除因学习困难或厌学而辍学的现象。各县（市、区）和学校全面落实进城务工人员随迁子女在流入地接受义务教育政策，认真落实“农转城”居民子女相关权益保障政策，确保适龄学生接受义务教育。
（六）深化“送教上门”。探索适合玉溪实际，对全省乃至西南地区有推广价值的“玉溪模式”。所有县（市、区）均已建立县级残疾人教育专家委员会，进一步完善了我市特殊教育工作机制，开展“送教上门”，确保适龄残疾儿童入学接受义务教育。
（七）强化宣传督导。全方位积极宣传《义务教育法》等法律法规（每年9月、3月为全市集中宣传月），不断提高社会、教师，特别是贫困地方群众的法律意识，增强守法的自觉性。市、县（市、区）政府和教育督导委员会、教育体育局定期开展控辍保学工作专项督查，发现问题及时下达整改通知书督促落实整改。突出重点学段，加强工作督导检查，仅10—11月份，市、县两级教育体育部门就对全市74所初中学校控辍保学工作进行了实地督查，占全市所有初中学校的88%。
三、下步工作计划
（一）进一步加大宣传力度。新学期开学，利用电视、广播、新媒体等，全方位做好《义务教育法》《未成年人保护法》《民法典》等法律法规和依法控辍保学典型案例的宣传工作，切实做到让“不送子女上学违法”家喻户晓、人人皆知。
（二）进一步压实责任。督促县（市、区）、各乡镇强化“一把手”的政治责任，落实“双线四级”的责任体系，加大联控联保工作力度，明确细化政府和教育“双线”不同部门的责任分工，坚决遏制新增辍学，严防出现辍学反弹。配合民政部门、人社部门开展好治理早婚早育和整治未成年人非法务工专项行动，将早婚辍学和打工辍学学生的情况分别通报民政部门、人社部门。
（三）开展应返尽返行动。在完成控辍保学月报监测数据上报以前准确摸清适龄人口底数，确保做到“应入尽入”。对疑似辍学的学生及时进行劝返，对拒绝履行法定义务的监护人，坚决执行“四步法”，达到“审判一件，教育一片”目的，确保做到疑似辍学“找得着”“劝得回”。
（四）进一步提高保学质量。要求学校落实“一校一方案”、“一人一方案”，不断提高课堂教学质量，切实减轻学生负担，丰富校园生活，完善家校联系制度，针对学习困难学生建立帮扶制度，确保学生留得住，学得好。指导学校做好劝返复学学生的分类安置工作，妥善管理，因人施教。
（五）狠抓督查问责。将控辍保学作为教育专项督导和责任督学挂牌督导的重要内容，市教育体育局将不定期开展专项督查，发现问题及时下达整改通知书督促落实整改。每月对县（市、区）控辍保学工作进行通报，加大督查问责力度。各县（市、区）利用视频核查系统，定期对所有学校学生到校情况进行核查，定期深入学校检查指导，每月抽查初中学校不少于5所，每两个月确保覆盖辖区所有初中学校。
控辍保学工作的成效关乎每一个学生的命运和前途、关乎全面建成小康社会的成色，市教育体育局将进一步深化思想认识，提高政治站位，自觉增强责任感和紧迫感，以抓铁有痕、踏石留印的韧劲，一以贯之地常态化抓好全市控辍保学工作，精准施策、久久为功，实现“一个都不能少”的目标，坚决打赢“义务教育有保障”这一场硬仗。 
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