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玉溪市住房和城乡建设局对市政协五届

四次会议第0173号提案的答复

杨泰彪委员：

您提出的《关于要求加强井盖管理的建议》（第0173号）收悉，现答复如下：

一、基本情况

（一）窨井盖建设管理现状。

玉溪市窨井盖共有1662020个，分为污水井盖、雨水箅子、雨水井盖、上水井盖、不明井盖、电力井盖、路灯井盖、公安井盖、电视井盖、信号灯电源井盖、电缆井盖、特殊井盖、燃气井盖、网络井盖、中水井盖、园林井盖、邮政井盖、化粪池井盖、输油气井盖、公交井盖等共20类。各井盖管理单位按照“谁所有、谁负责”的权属原则，认真落实井盖的维修、养护和管理责任。住建、城管部门主要管护的窨井盖为雨水和污水管道窨井盖，其余的由电力、移动、联通、电信、广电等各井盖产权部门负责维护。

（二）窨井盖信息化建设情况。

玉溪市窨井盖最终数据于2018年12月12日完成普查，已建立电子信息数据库，数据库类型为关系型数据库(MySQL)，使用arcgis在地图中落图或修改现有井盖属性。若在2018年12月12日之后有新增井盖，需要重新进行实地普查，获取井盖X、Y坐标、图片、位置、权属等进行落图。窨井盖数据可共享至其他部门。窨井盖管理已纳入玉溪市智慧化城市管理信息系统，系统包括展示各类窨井盖地理位置，窨井盖图片，窨井盖权属单位，窨井盖所属区县等。

城管数据平台窨井盖处理流程：问题发现->案件建立->案件立案->任务派遣->任务处理->案件核查->案件结案。

1．问题发现：党员上报、专业主管部门发现井盖塌陷或者井盖缺失等问题，通过城管通APP、市长热线、热线电话、市民通APP、“智慧城管”微信公众号等将问题反馈至监督指挥中心。

2．案件建立：问题反馈至监督指挥中心后，由受理员审核该条案件，填写部件编码，选择破损程度等。初审后交由值班长复审立案。

3．案件立案：值班长接到该条井盖案件后，看是否需要紧急处理，或者该条案件是否需要督办。标记完成后派遣至指挥中心。

4．任务派遣：指挥中心派遣员接收到该条案件后，根据值班长意见，派遣至相应部门进行处理。任务处理：案件派遣至专业部门后，专业部门人员通过城管通APP接收到该条案件，根据问题描述发生的情况，前往现场先进行暂时处置，如设置安全桶或先设置围挡等。紧急处置完成后，专业部门需要在系统规定时间内处置完成该条案件。并且反馈至监督中心进行核查。系统根据井盖不同的破损程度规定不同的处置时限。

5．案件核查：监督中心收到处置完成的案件后，通过上报前的图片和处置后的图片进行对比。如果核查通过则批转给值班长进行结案，若果不通过，则批转至指挥中心进行二次派遣，再次进行处置。若需要到现场进行核实是否处理，可发送核实消息至监督员城管通APP内到现场进行核实。

6．案件结案：由监督中心核查该条案件通过后，批由值班长进行结案。
依托数字城管平台，窨井盖建设管理正逐步实现大数据应用，充分发挥平台预警、快速处置功能，提升管理效率和水平。

二、工作开展情况

（一）高度重视。5月31日市政府召开会议，进行动员部署。6月9日正式印发《玉溪市窨井盖安全治理专项行动实施方案》，成立领导小组全面开展整治工作。

（二）建立健全机制。建立月双报、月例会制度，要求每月15日、28日报送工作开展情况和统计表，7月15日，召开窨井盖安全治理专项行动工作会议，要求各县（市、区）高度重视窨井盖安全管理工作，结合实际制定工作方案，健全工作机制，层层落实责任，逐一克服困难，确保工作稳步推进。对照标准，认真学习，加强部门间的沟通联系，按照时间节点及时报送材料、报表。

（三）加强部门间的沟通协调。先后建立全市窨井盖整治工作群和中心城区市政设施群，对照标准，认真学习，加强部门间的沟通联系，按照时间节点及时报送材料、报表，发现安全隐患及时通知整改。

（四）加强建成区主次干道、商业街、公园、广场等场所窨井盖的日常维护管理工作。城市主干道、大型广场、繁华商业街、公园等Ⅰ等维护管理区，做到每日巡查一次；城市次干道、小型广场、步行街、一般商业街等Ⅱ等维护管理区，做到每周巡查一次；市政维护管理部门的市政热线全天候接听市民热线电话，涉及到市政设施等方面的热线电话反映的问题都能及时应对，采取措施；市政设施监察人员全天上街巡查，对市区采取网格化的管理制度，责任落实到人，加大巡查力度，一旦发现井盖损坏情况立即上报，督促权属单位补装更换井盖，提高了井盖补装效率；遇到突发情况，要求市政监察人员做好应急处置措施，在可能危害到行人人身安全的现场树立明显的警示标志，必要时在现场提醒过往行人车辆，直至等到修理人员进行维修；施行限时修复制度，对于井盖缺失损坏此类可能对市民造成人身伤害的市政设施案件，制定强制性规定，规定权属单位在接到电话后24小时内甚至更短的时间内补装更换井盖。

（五）开拓创新窨井盖安全管理模式，将窨井盖管理统一纳入城市运行管理服务平台。探索信息化和智能化在窨井盖管理工作中的应用，今年以来全市通过数字平台处理窨井盖391件，提高了城市井盖规范化管理水平，形成齐抓共管的道路窨井盖管理机制，与市通信办、市电信公司、市智投公司协商如何加强信息化、智能化工作。五是积极向上级支持。对开展整治工作中存在的问题，如：编号、普查标准等问题，积极汇报，明确标准更好的指导县区开展工作。

（六）成效显著。自开展专项行动整治以来，所有县区召开会议安排部署，均报送了工作开展情况。其中高新区、澄江、通海、华宁、峨山、新平、市交通局、市教育体育局、玉溪供电局

均制定了工作方案。截至目前，普查窨井盖117090个，排查117090个，累计整治9328个，提高了人民群众脚下安全感。

三、下一步工作

（一）抓实近期工作。1.全面排查建立数据。市级及各县（市、区）在组织各窨井盖产权单位对辖区内窨井安全运行情况进行一次拉网式排查, 确保全覆盖、无盲点。重点检查窨井盖缺失、松动、破损与路面不平齐等情况,发现安全隐患及时通知并监督窨井盖产权单位进行修复整改(有条件的要采取加装防坠网等措施,暂时无法修复的要设立安全警示标识)。2.建立窨井盖数据库。各县（市、区）住房和城乡建设局（或城市管理局）应履行精细化城市管理职责，掌握辖区窨井盖的底数和病害基本情况，建立本辖区城市窨井盖数据库，完善窨井盖设施量清单、安全情况和年度病害率和处理情况；牵头联合井盖产权单位制定2021年窨井盖更换和维修计划和窨井盖常态化隐患排查机制。

（二）做好长远工作。1.健全机制。建立窨井盖管理联席会议制度，定期召开市区道路窨井盖管理联席会议，研究井盖管理存在的问题，通报各部门井盖管理情况，提高城市井盖规范化管理水平，形成齐抓共管的道路窨井盖管理机制。2.把好建设关。在设计时优化布局，尽量设计在车辆不易碾压的位置；对材料、图纸严格把关；建设时按图施工；严格验收，使窨井盖设置科学、合理、规范。产权单位新建窨井要及时提供相关信息，录入数字城管系统。3.畅通窨井盖管理信息平台。广泛发动市民群众监督井盖管理工作，及时收集市民发现的井盖异常情况，提高井盖养护管理信息采集的社会参与度和时效性，发现问题在第一时间通知，督促产权单位尽快处置，并对处置办结情况进行考核通报。4.强化资金保障。加大窖井建设管理工作的经费预算以及投入，尽快更换老化、破损、变形的井盖。
最后，感谢您对我市城市建设工作的关心和支持，同时也请您在今后的工作中继续对我局的工作指导。
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      2021年9月2日
（联系人及电话：杨超轶 15008892955）

抄送：市政府办公室、市政协提案委。
玉溪市住房和城乡建设局办公室           2021年9月2日印发
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