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玉溪市住房和城乡建设局对市政协五届

四次会议第0265号提案的答复

民革玉溪市委：

你们提出的《关于高质量统筹推进我市城市更新的建议》（第0265号）收悉，现答复如下：

关于“深化认知，增强城市更新工作紧迫感”的建议

玉溪市委、市政府高度重视，积极谋划推动城市更新工作，把实施城市更新作为有效转变城市落后面貌，持续增强城市综合承载力、核心竞争力和可持续发展能力，推动玉溪高质量发展的重要载体。2020年以来，市委、市政府主要领导先后召开市委理论学习中心组、市政府常务会议对工作进行深入研究和安排部署，市政府分管领导多次召开专题会议、调度会议和现场推进会议，全力推进工作落实落细，同时将城市更新项目列入全市领导现场观摩项目清单，高位督促推动城市更新工作。市级成立由政府主要领导任组长的城市更新工作领导小组，统筹推进全市城市更新工作，各县（市、区）均成立了政府主要领导任组长的领导小组，统筹各部门共同参与城市更新工作，完成了城市体检、方案编制、项目库建立等工作，城市更新各项工作有序推进。
关于“借鉴经验，发挥市中心城区的引领作用”的建议

红塔区是我市政治、经济、文化、社会活动的中心，也是滇中城市群重要副中心和玉溪建设“一极两区”核心区，在全市经济社会发展中具有举足轻重的地位。自2020年城市更新行动启动以来，红塔区全面落实城市更新主体责任，红塔区印发了《红塔区加快推进城市更新实施意见》，完成了城市体检工作，编制了“十四五”期间城市更新规划，确定了145个项目，总投资945亿元。2021年我局先后组织红塔区到成都市、重庆市对城市更新进行了考察学习，到浙江大学对新型城镇化进行了系统学习，同时邀请省内外知名专家学者到玉溪进行城市更新专题培训，对下一步开展好城市更新工作启发了新思路，提供了新方法。
我局按照市委市政府提出的打造城市更新示范区要求，督促红塔区在持续深化“玉溪之变”、努力建成“一极两区”中扛实政治责任、落实主体责任、压实工作责任，抓紧抓实抓好“十四五”时期城市更新项目组织推进、调度实施和督导落实具体工作，严格落实市委、市政府建设城市更新“双百”目标和“一年一个样、三年大变样、五年实现质的提升”要求，确保决策部署和工作要求见行见效，切实发挥中心城区的龙头带动作用。
三、关于“统筹协调，建立联动高效的工作推进机制”的建议

切实发挥市级城市更新领导小组办公室职责职能，建立项目推进协调机制和联席会议制度，及时帮助县区研究解决项目推进中的困难和问题，按照“市级统筹指导、县（市、区）具体实施”的原则，努力建立市、县、街道三级参与的高效联动的工作机制，引导其他单位主动参与，形成齐抓共管的工作格局。督促各县（市、区）明确相关部门职责，有效整合部门资源，制定工作方案和工作措施，建立项项目公示制度、项目推进协调联席会议制度、专家委员会制度、宣传工作制度和由人民代表、政协委员、基层干部群众代表组成的民主协商机制，注重群众意愿征询和实施方案公示结果运用，调动各方力量，形成工作合力，全力推动城市更新各项工作深入开展。
四、关于“因地制宜，精准建立城市更新政策保障体系”的建议
为加快推进城市更新行动，省级印发《滇中城市群发展规划》、《云南省人民政府关于统筹推进城市更新的指导意见》、《关于进一步加强城市与建筑风貌管理的通知》、《云南省城市更新工作导则》、《云南省城市更新项目策划与融资思路指引》、《云南省城市更新项目入库审查指引》等政策文件。我市出台了《玉溪市统筹推进城市更新实施方案》、《玉溪市城乡规划管理技术规定（2021年修订版）》、《关于简化城镇老旧小区改造项目审批的通知》等相关配套文件，起草《玉溪市促进城市更新土地支持政策措施》、《玉溪市老旧小区改造实施方案》等文件，待征求意见后印发实施。各县（市、区）结合实际出台了相应的政策文件。下步我市结合城市更新工作，制定出台《玉溪市城市更新管理办法》等一系列政策措施，全力支持城市更新工作。
下步，我局将继续加大城市更新工作统筹力度，多渠道筹集资金，全力推进项目实施，切实解决交通拥堵、视觉污染、雨季内涝、停车难等“城市病”问题，不断提升城市人居环境质量、人民生活质量、城市竞争力，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要、促进经济社会持续健康发展。感谢您对城市更新工作的关心、理解和支持！欢迎多提宝贵意见和建议。 
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（联系人及电话：杨建磊 13577740077）

抄送：市政府办公室、市政协提案委。
玉溪市住房和城乡建设局办公室           2021年9月2日印发
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