
玉溪市生态环境局2021年预算重点领域财政项目文本公开

项目名称

建设项目（规划）环境影响评价报告技术评估经费

立项依据

环境影响技术评估既是强化环评审批科学性的保障，也是健全审批机制的需要。根据《玉溪市人民政府关于清理规范市级政府部门第一批行政审批中介服务事项的决定》（玉政发〔2017〕6号）,环评技术评估作为项目审批中介服务予以保留，并要求纳入财政预算。《玉溪市人民政府关于印发玉溪市深化“放管服”改革优化营商环境实施方案的通知》（玉政发〔2018〕20号）中已明确列入技术性审查服务事项的由政务服务管理部门组织开展联合专家论证、咨询和联合评估、评审，费用由政务服务部门统一申报列入财政预算，严禁转嫁给行政审批申请人，切实减轻企业负担。
项目实施单位

玉溪市生态环境局

项目基本概况

2017年7月颁布的《建设项目环境保护管理条例》中已经明确“环境保护行政主管部门可以组织技术机构对建设项目环境影响报告书、环境影响报告表进行技术评估，并承担相应费用”，进一步奠定了环评技术评估的重要地位。

2015年2月28日，国家发展改革委发布了《关于进一步放开建设项目专业服务价格的通知》（发改价格〔2015〕299号），要求自2015年3月1日起，“政府有关部门对建设项目实施审批、核准或备案管理，需委托专业服务机构等中介提供评估评审等服务的，有关评估评审费用等由委托评估评审的项目审批、核准或备案机关承担，评估评审机构不得向项目单位收取费用”。

根据《玉溪市人民政府关于清理规范市级政府部门第一批行政审批中介服务事项的决定》（玉政发〔2017〕6号）,环评技术评估作为项目审批中介服务予以保留，并要求纳入财政预算。

项目实施内容

（一）项目实施内容

1. 实施内容

拟委托第三方评估单位进行评估。

委托评估服务内容包括：

（1）形式审查：按《建设项目环境影响评价资质管理办法》及《玉溪市人民政府关于调整一批行政许可行政职权事项及公布行政许可事项目录的决定》要求，完成建设项目（规划）环评文件的受理、资质审查、信息录入等工作。具体内容为：审查确定项目审批权是否属于市环保局审批范围；确定环评单位及项目负责人是否具备承接项目的能力；核查报送的送审稿数量、公众参与、电子版、信息公开表、环评编制人员签字、建设单位及环评单位盖章等是否符合要求；录入项目及相关单位基本信息，建立项目管理档案。

（2）会前审查及技术评估会会议组织：按质量及效率目标控制要求，对环评文件进行技术初审，确定会议审查重点。按项目特点确定评估专家；与建设单位、环评单位、专家联系，并确定现场踏勘行程、会议时间，发放会议通知。

（3）现场踏勘及召开会议：组织专家及相关单位代表进行现场踏勘；召开技术评审会并形成会议纪要。

（4）技术评估意见编撰：对修改后的环评报告进行技术审查，确保环评文件修改达到要求，并编撰技术评估意见。技术评估意见编撰过程中，需确保环评文件中法律、法规、政策、规范的相符性分析到位、全面，环境现状调查的客观、准确，工程分析完整、清晰，环境保护措施可行、可靠，环境影响预测科学、可信，环评基础数据可靠。

编制技术评估意见，需确保技术评估意见能反映建设项目的概况，区域环境质量，采取的主要环境保护措施，主要环境影响，与相关法律、法规、政策、规划的相符性，公众参与情况，清洁生产水平，并提出明确的评价结论，为我局建设项目环评审批提出审批建议，确保技术评估服务能满足行政审批要求。

（5）部门内审：对环评文件进行部门内审或讨论；并对技术评估意见进行部门内审或讨论。

（6）专家审核：组织专家对环评文件进行审查，并对技术评估意见进行修正。

（7）领导审定：评估单位领导要求对环评文件进行审查，并对技术评估意见进行修正。

（8）其它工作：完成市级审批的重大建设项目环评审批专题会的技术支持工作，配合完成重大建设项目审批的咨询和技术服务工作；配合我局完成重大项目环评审批协调工作；完成我局环评相关技术咨询工作。

资金安排情况

拟委托第三方评估机构组织开展技术评估工作，经费预算包含专家评审费用和评估机构委托费用，环评报告书（表）年预计25个，按每个项目1.30万元计算，合计费用32.50万元。
项目实施计划

2021年全年，根据建设项目（规划）环评报审情况，委托第三方评估单位完成环评文件的技术评估工作。
由我局委托评估单位根据建设项目业主提交的环评报告等相关材料进行技术评估，并出具技术评估意见，因该项目属于日常性工作，项目数量完全由建设单位报送情况决定，故我局仅针对单个建设项目环评评估的实施进度进行把控。

项目实施成效

按照“提前介入，突出重点，跟踪督办，强化服务”的总体要求，不断强化技术评估业务软硬件建设。从生态文明建设的高度审视和谋划环评技术评估工作，将依法依规、有效维护公众环境权益作为工作出发点，提升评估质量和效率，为确保建设项目及时落地奠定坚实基础。

通过对单个市级审批和审查建设项目（规划）的环评技术评估，为生态环境局行政审批决策提供科学依据，进一步加强市级审批建设项目环境保护工作的有效性，提高环境影响评价单位工作质量。

完成2021年度玉溪市建设项目（规划）环境影响报告技术评估工作；完成重大建设项目环评审批专题会的技术支持工作；完成其他相关工作。




