解读《生态环境保护专项督察办法》
《生态环境保护专项督察办法》已经中央生态环境保护督察办公室2021年5月8日正式印发实施。玉溪市生态环境局就《生态环境保护专项督察办法》（以下简称《专项督察办法》）背景依据和意义、主要内容、涉及范围等进行了解读。

《专项督察办法》背景依据和意义：为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神，进一步规范生态环境保护专项督察工作，推动解决突出生态环境问题，压实生态环境保护责任，根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《中央生态环境保护督察工作规定》及有关要求，为完善督察制度体系、总结专项督察实践、规范专项督察行为，中央生态环境保护督察办公室研究制定了《专项督察办法》。

　　《专项督察办法》主要内容：规范指导督察组开展专项督察工作，明确了督察对象和重点，规范了督察程序和权限，并严格了督察纪律和要求。《专项督察办法》共5章25条。
第一章总则（1-4条）。明确生态环境保护专项督察工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，根据《中央生态环境保护督察工作规定》及有关要求制定，适用于党中央、国务院交办和中央生态环境保护督察工作领导小组明确要求，由中央生态环境保护督察办公室组实施的专项督察。中央生态环境保护督察办公室负责专项督察的具体组织和实施工作。

第二章督察对象和内容（5-8条）。规定了专项督察对象应当根据具体督察事项而定，包括：地方各级党委和政府及其有关部门；承担重要生态环境保护职责的国务院有关部门及其所属单位；从事的生产经营活动对生态环境影响较大的有关中央企业及其所属单位；其他与督察事项直接相关的责任主体。专项督察对象应当聚焦督察事项涉及直接责任的地方、部门（单位），同时兼顾涉及其他重要责任的地方、部门（单位）。专项督察应当做到见事见人见责任，督察内容包括：具体环境污染、生态破坏以及其他生态环境问题具体情形、损害程度及其处理处置、整改落实情况；造成相关环境污染、生态破坏以及其他生态环境问题的原因和责任情况。强调了应当作为督察重点，加大督察力度的情形：对习近平总书记作出重要指示批示的生态环境问题整改落实不力的；对党中央、国务院和中央生态环境保护督察工作领导小组交办事项落实不力的；中央生态环境保护督察发现问题整改不力的；生态环境质量出现恶化，且难以完成上级确定的生态环境质量改善目标的；在推进生态环境保护工作中不作为、慢作为、乱作为，甚至搞生态环境保护“一刀切”的；新闻媒体反复曝光或人民群众反映强烈，生态环境问题依然突出的。

第三章督察工作流程（9-19条）。明确了专项督察一般包括督察准备、督察进驻、督察报告、督察反馈、移交移送、督察整改、立卷归档等环节，并对每个环节的应当做好的工作提出了具体要求。规定了督察结果作为对被督察对象领导班子和领导干部综合考核评价、奖惩任免的重要依据，按照干部管理权限送有关组织（人事）部门。要求被督察对象应当根据督察指出的问题，科学制定整改方案，整改方案应当拉条挂账，确保可实施、可检查、可考核、可问责。被督察对象应当按照督察整改方案要求推进整改落实，并在6个月内将整改落实情况报送其上级党委和政府或上级主管部门（单位），抄送中央生态环境保护督察办公室。

第四章工作纪律和要求（20-22条）。规定了专项督察组织和实施要坚决贯彻落实全面从严治党要求，严格执行中央八项规定及其实施细则精神。要求专项督察组织和实施要严格践行“三严三实”要求，轻车简从、务求实效，推进精准、科学、依法督察，坚决反对形式主义、官僚主义。

第五章附则（23-25条）。指出办法由中央生态环境保护督察办公室负责解释，自印发之日起施行。

关键词诠释
指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。在督察组织和实施中，主要把握以下原则：坚持党的领导，提高政治站位，确保正确方向；坚持问题导向，做到聚焦精准，推动整改落实；坚持目标导向，强化警示震慑，倒逼责任落实；坚持依法依规，做到实事求是，确保客观公正；坚持求真务实，加强暗查暗访，减轻基层负担。

适用范围：一是党中央、国务院直接交办的专项督察；二是中央生态环境保护督察工作领导小组明确要求的专项督察；三是中央生态环境保护督察工作领导小组审核同意开展的专项督察。

督察对象：根据具体督察事项而定，一般包括地方各级党委和政府及其有关部门，承担重要生态环境保护职责的国务院有关部门及其所属单位，从事的生产经营活动对生态环境影响较大的有关中央企业及其所属单位，以及其他与督察事项直接相关的责任主体，同时兼顾涉及其他重要责任的地方、部门（单位）。

督察重点：针对习近平总书记作出重要指示批示的生态环境问题整改落实不力，党中央、国务院和中央生态环境保护督察工作领导小组交办事项落实不力，中央生态环境保护督察发现问题整改不力等7种情形，开展重点督察。

督察整改。被督察对象应当根据督察指出的问题，于督察反馈后30个工作日内编制整改方案，并按要求推进整改落实，6个月内形成整改落实情况报告。同时，加强信息公开，督察整改方案和整改落实情况一般应当对外公开，接受群众监督，回应社会关切。



