
玉溪市民政局2022年预算重点领域

财政项目文本公开

项目名称

城市居民最低生活保障补助资金

立项依据

国务院《社会救助暂行办法》、《云南省城市居民最低生活保障办法》、《云南省最低生活保障审核确认实施细则》

项目实施单位

玉溪市民政局、全市各县（市、区）民政局、全市各乡镇人民政府（街道办事处）

项目基本概况

为进一步规范和完善城市最低生活保障制度，切实保障困难群众基本生活权益，根据《云南省最低生活保障审核确认实施细则》等文件精神，开展城市最低生活保障救助工作，对共同生活的家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准，且家庭财产状况符合县级以上人民政府规定的家庭，给予最低生活保障。通过城市最低生活保障制度的实施，保障困难群众的基本生活，促进社会公平，维护社会和谐稳定。

项目实施内容

本项目资金用于支持全市城市最低生活保障政策落实工作开展，各级民政部门按照中央、省、市级相关文件要求开展城市低保工作，做好低保审核审批工作，及时将符合条件的城市困难居民人口全部纳入保障范围。按照省级统一要求，并结合我州实际，逐年提高城市低保保障标准和补助水平。做好城市低保日常管理工作，组织开展低保专项治理工作行动和低保宣传工作，做好低保动态管理工作和低保信息公开公示工作，实行社会化发放低保金。

资金安排情况

2022年我市城市最低生活保障资金共计1,500.00万元，按照因素分配法进行分配，主要考虑各县区城市低保人数和补助水平进行分配。分配到红塔区220.00万元、江川区85.00万元、澄江市205.00万元、通海县180.00万元、华宁县210.00万元、易门县190.00万元、峨山县180.00万元、新平县175.00万元、元江县55.00万元。

项目实施计划

（一）准备阶段

结合往年安排情况，根据今年预估低城市保标准和补助水平增长情况、县区城市低保动态管理情况合理制定本年度计划，及时将项目资金分配下达到各县区。在日常管理在保障范围城市低保对象情况下，合理安排城市低保专项治理工作行动，确保城市低保精准救助，实现应保尽保、应退尽退。

实施阶段

市民政部门负责全市低保的指导、管理、监督工作。做好城市低保制度建设完善工作，具体措施包括：根据省级城市低保标准结合玉溪实际合理制定2022年玉溪城市低保标准和补助水平，指导督促县区民政部门完成提标工作；会同财政部门及时将城市低保资金分配下拨到各县区，做好资金保障工作；做好城市低保管理和监督工作，指导县区开展城市低保专项治理工作，并对工作落实情况进行监督检查。

县区人民政府民政部门主要负责本行政区域内低保管理、低保申请经济状况核查和审核确认工作。具体措施包括：严格落实中央、省、市城市低保相关文件要求，按照文件程序要求对城市低保申请进行经济状况核查和审核确认处理；根据市级低保专项治理实施方案，制定实施细则，开展低保专项治理工作，组织乡镇开展对城市低保在保对象和申请对象家庭情况复核，对不再复核条件的及时退出保障，保证对象准确，实现精准施保；开展城市低保宣传工作，采取多种形式开展低保宣传月工作，宣传解释政策；按月实行社会化发放城市低保金，并形成统计报表上报市级民政部门。

乡镇人民政府（街道办事处）主要负责本地低保申请受理、调查核实、审核公示等工作。具体措施包括：乡镇政府做好低保申请审核工作，对城市低保申请家庭及时开展入户调查，提出审核结果上报县级民政部门。最低生活保障审核确认权限下放至乡镇人民政府（街道办事处）的，乡镇人民政府（街道办事处）在公示期满后，根据情况进行审核确认；按照县级民政部门要求做好低保专项治理复核工作，定期了解城市低保对象家庭经济情况，做好动态管理，保证对象准确，实现精准施保；做好城市低保信息公示工作，及时将城市低保申请审核、审批、民主评议等情况公示在乡镇及社区。

（三）总结阶段

各级民政部门认真总结本年度城市低保工作情况，包括基本情况、主要做法、存在问题、取得成效；按照上级绩效考核目标进行自查评估、收集整理材料，并筹备接受上级部门的工作考核。

项目实施成效

开展城市最低生活保障救助工作，将符合条件的困难对象及时纳入城市低保保障范围，保障好全市城市困难对象基本生活。市民政部门按照省级发布的标准，制定本年度城市低保标准，标准不低于2021年标准，县区民政部门按照市级文件完成提标工作，对需增加补助金的补助到位；进一步健全城市最低生活保障制度和规范城市低保工作管理，严格按照中央、省市文件认定救助对象，提高救助精准度，加强资金使用和监管力度，严格实行低保金按月社会化发放，进一步健全社会救助体系，保障困难群众合法权益。





