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支持批零住餐企业稳定发展若干措施的通知

各州、市商务局：
为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于稳住经济大盘、促进消费回暖复苏的相关决策部署，落实落细《云南省人民政府关于印发2022年稳增长若干政策措施的通知》（云政发〔2022〕7号）等文件要求，加大批零住餐市场主体培育和助企纾困力度，促进居民消费持续恢复增长，省商务厅结合云南省实际研究制定了《2022年支持批零住餐企业稳定发展若干措施》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
 
 
 
云南省商务厅
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（此件公开发布）
 



2022年支持批零住餐企业稳定发展
若干措施
 
为深入贯彻落实《云南省人民政府关于印发2022年稳增长若干政策措施的通知》（云政发〔2022〕7号）和《云南省人民政府关于进一步优化营商环境促进市场主体倍增的意见》（云政发〔2021〕21号）要求，支持商贸流通企业稳定发展，促进居民消费持续恢复增长，结合我省实际制定如下措施。
一、培育商贸主体
（一）培育骨干商贸流通企业。支持各州市加大骨干商贸流通企业培育力度，对符合条件的新增批发、零售、住宿、餐饮企业（个体）给予不少于3万元的一次性奖励；对批发、零售、餐饮、住宿四大类行业中年销售额（营业额）排名前列且增速较快的企业进行奖励。省级对各州市落实以上政策视成效情况给予补助。
（二）大力培育电商市场主体。对注册完成10万家以上网商的园区运营主体给予300万元一次性奖励，次年网商主体增长10%以上，继续给予办公场地和运营孵化支持。开展跨境电商、直播电商等职业技能培训，壮大本地网商规模。电商进农村综合示范县年新增2家以上网络零售入库企业，对通过公共网络实现的商品零售规模及增速成效明显的县，给予绩效评价增加权重分值和开展专项整改分类处置中优先给予资金支持。
（三）积极扶持中小微企业。认真落实国家和省关于促进中小微企业恢复发展的系列政策措施，为中小微企业提供个性化、定制化帮扶服务，不断壮大批零住餐市场主体，支持引导微商电商、带货达人等新就业形态劳动者创办微型企业或注册为个体工商户。
二、优化消费供给
（四）支持老字号创新发展。挖掘培育老字号品牌，鼓励老字号企业开发网络适销产品和旅游纪念品、伴手礼等文创产品。支持老字号企业“走出去”开拓市场，适时组织老字号企业参加境内外展览展销活动和进商超等产销对接会。
（五）发展首店首发经济。对国际、国内一线品牌开设独立法人企业或品牌首店且在滇纳统的，按核定投资额（装修、房租等费用）的50%分别最高给予200万元、100万元奖励。对国际、国内一线品牌举办具有国际、国内影响力的大型新品发布活动按宣传推广总费用的50%给予最高50万元支持。
（六）支持连锁经营发展。支持州市开展连锁经营建设试点，对综合排名第一、二、三、四名的州市分别给予800万元、600万元、300万元、300万元资金支持，培育一批规模大、网点多、实力强的连锁经营企业。
三、提升消费载体
（七）推动商圈错位发展。鼓励各州市立足本地旅游、文化、民族、沿边开放优势，以历史文化、餐饮美食、文化创意、国际购物、旅游休闲等为主题，结合夜经济聚集区建设，打造各具特色、错位发展的特色商圈。鼓励对商圈开展数字化升级改造，增强综合服务功能，打造智慧商圈。
（八）推动步行街高质量发展。持续开展步行街改造提升和示范创建，经考核评价成为示范步行街的给予200万元资金支持。重点支持步行街环境优化、商业质量提升、品牌聚集、业态创新、智慧街区改造、管理运营能力提升和消费促进活动组织等方面。
（九）开展一刻钟便民生活圈试点建设。鼓励各州市结合旧城改造和城市更新，推动便民商业设施进社区，打通便民服务“最后一公里”。不断丰富社区商业业态、补齐设施短板、创新服务能力，打造一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的“一刻钟便民生活圈”。对列入国家和省级试点的城市给予资金支持，其中国家级试点省会城市支持500万元、国家级试点非省会城市支持300万元，省级试点城市支持200万元。
（十）加快推进县域商业建设行动。完善县域统筹、以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系，推动城乡商业服务均等化。基本实现县县有连锁商超和快递物流公共配送中心、乡镇有商贸中心和物流配送站、村村有连锁便利店并通快递，农产品现代流通体系趋于完善，农村商业服务成为乡村振兴的有力支撑。积极争取中央资金、统筹省级财政资金支持建设一批县域商业建设示范试点地区。
四、壮大新型消费
（十一）加快线上线下消费融合。鼓励传统商贸企业数字化转型，培育壮大电商主体，结合直播电商、内容电商等新模式，推动数字消费成为消费的新增长点。鼓励企业积极开展网络促消费活动，提升线上销售规模，对网络交易额满足相应条件的企业按梯度给予奖励。促进直播电商发展，评选5个直播电商基地运营企业每家给予50万元奖励。
（十二）开展云品乐购活动。在电商平台开设“云品乐购”专题，开展以云南产品为主的专题促销、直播带货等活动，拓宽线上销售渠道，挖掘云南产品消费潜力。
（十三）支持餐饮新业态发展。支持餐饮企业整合产业链的优势资源，积极开发网上营销、中央厨房及餐饮配送等产业升级配套设施，大力发展预制菜，强化餐饮产业服务体系建设。鼓励品牌餐饮企业以连锁经营方式到风景区、社区开店设点以及到省外拓展市场。
五、激活惠民消费
（十四）打造促消费活动品牌。打造“云集好物”及“彩云”系列促消费活动品牌，举办“彩云购物节”。鼓励州市发放“彩云”消费券，有效整合行业协会、银行、银联等资源，组织商超、餐饮、住宿等企业参与“彩云购物节”等系列消费促进活动。对州市商务局组织举办促消费活动，视活动规模及成效等给予支持。
（十五）提振大宗商品消费。组织开展新能源汽车下乡活动，对个人消费者在活动时间购买新能源汽车每辆最高补助5000元，促进全省新能源汽车消费。开展家电下乡及以旧换新活动，对企业开展活动按场次给予补助，对组织活动力度大且年度销售额增速较快的家电企业给予奖补。
（十六）保障基本消费供应。鼓励大型商贸流通企业在突发疫情、地震等情况下采取增加商业库存、线上下单线下配送、设置社区移动售卖点等方式保障生活必需品市场供应，对市场保供贡献突出的企业给予补助。
省商务厅将制定以上政策的实施细则，各州市要结合当地实际及时研究提出具体落实方案并抓好贯彻落实；同一企业同一项目符合多项扶持政策奖励条款或性质相似条款的，不予重复享受支持。
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