玉 溪 市 公 安 局
玉公函〔2021〕70号

对市政协五届四次会议第0253号提案的答复

李侠委员： 
您提出的《关于加强对行人及非机动车管理的建议》（第0253号）收悉，现答复如下：
一、针对“交警部门联合相关部门加大对非机动车违规行驶的打击力度，把对非机动车的管理提高到一个新的高度，对重要路段行人、非机动车‘闯红灯’等‘交通陋习’进行强化整治”的建议。玉溪公安交警部门多次对玉溪中心城区非机动车、行人交通违法的情况开展调研，提出了科学、合理的整治措施，制定了具体的实施方案，细化分解工作任务，强化协同共治。一是针对行人闯红灯、跨越护栏等突出问题，采取“行人过街地面辅助信号灯”、行人闯红灯“人脸识别”等科技手段，增加中心隔离栏高度、设置“行人二次过街安全岛”，优化、创新交通设施。二是加快推进重点路段视频监控建设，通过视频抓拍、巡逻整治等多种手段，实施全方位立体管控。三是针对乱停乱放、逆向行驶、不按规定车道行驶等突出问题，在早晚高峰等重点时段集中优势警力在重点路段采取布点、设卡、围堵等方式，从严整治非机车的违法行为，做到见违必纠、纠违必处、处罚必严。四是对在机动车道、人行道乱停乱放非机动车的市民进行劝阻，坚持教育和处罚相结合的原则，采取“一劝、二锁、三学、四扣”的方式予以整治。

通过努力，整治工作取得一定成效，截至目前，共处罚行人交通违法4154起，电动自行车23225起，三轮车783起，助力自行车1405起，自行车263起。
二、针对“加大对城区主要道路以及学校等重点区域的执勤和巡逻力度，持续保持查处交通陋习的高压态势，落实长效机制，实施综合治理”的建议。玉溪公安交警部门每日出动骑行队，采取“3人一组、高峰守点、平峰巡线、动静结合、以动为主”的勤务模式，进行全天候巡逻管控，重点管理行人闯红灯、非机动车走机动车道、逆向行驶等违法行为。同时，科学配置警力资源，进一步提高见警率、管事率、提升群众满意度。

三、针对“聘请有责任心的交通协管员，在主要十字交通路口、重点区域非机动车入口设岗指挥，引导非机动车按序行驶，重点时段更要做好指挥和疏导工作。在符合交通指示标志设置原则的前提下，考虑在主要的非机动车道入口设置指示路标，并设立按道行驶、遵守交通法规的提示。”的建议。玉溪公安交警部门积极组织警力及满分教育驾驶人开展劝导教育，大力规范车辆及行人文明交通行为等措施，积极开展中心城区道路交通秩序专项治理。同时，招聘文明交通劝导志愿者在主要路口、重点区域非机动车车道入口设岗指挥，引导非机动车有序按车道行驶，并对行人闯红灯等不文明交通行为进行积极劝导和说服教育，对屡教不改、态度恶劣、不服从管理的交通违法行为，辅助民警严格依法依规处理。

四、针对“全面开展交通安全教育宣传”的建议。一是在城区主要道口、路段采取挂横幅、设宣传台、发“倡议书”等形式，提醒广大群众自觉遵守交通法规，做到文明出行安全出行；利用新闻媒体、社区、学校、微博、微信等传播方式，做到全方位、立体化宣传。二是在每个执勤岗亭放置音响循环播放创文宣传语，倡导文明交通。分析总结重点路段堵点、乱点成因和广大交通参与者容易出现的不文明交通陋习，录制成音频，在巡逻警车、警用摩托车安装扩音设备，采取定点与流动相结合的方式滚动播放，向市民宣传遵守交规，提高文明出行意识。三是加大违法曝光情况。今年以来，对电动车不按照规定车道行驶、逆向行驶等交通违法行为进行曝光，共开展曝光宣传62期（每期最多涉及15起违法）
感谢您对中心城区交通管理工作的关心和监督。在今后的交通管理工作中，我们将积极维护和完善交通管理配套设施，加强巡查疏导和宣传教育，加大交通执法力度，提高道路通行率，降低事故发生率，努力为人民群众营造一个安全有序的出行环境。
玉溪市公安局
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（联系人及电话：汪娟，0877—2691383）

抄送：市政府办公室、市政协提案委。
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