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玉溪市就业创业工作领导小组关于印发
玉溪市服务高校毕业生就业促进非公
企业发展的十条措施的通知

市就业创业工作领导小组各相关成员单位：
《玉溪市服务高校毕业生就业促进非公企业发展的十条措施》经研究同意，现印发给你们，请认真抓好落实。



                        2023年6月12日

玉溪市关于服务高校毕业生就业促进
非公企业发展的十条措施

高校毕业生是宝贵的人才资源，促进高校毕业生高质量充分就业，不仅事关全市就业局势稳定，也是助推各类企业持续健康发展的需要。为进一步强化优化对高校毕业生的就业服务，引导鼓励高校毕业生到市内非公企业就业，为非公企业升级发展提供优质的人力资源支撑，结合实际，制定如下措施。
一、打造一批基层就业服务示范平台。在全市709个村（社区）中打造市、县、乡三级基层就业服务工作示范点，发挥村（社区）基层组织熟悉村情民情、联系服务群众距离近的优势，建设一批服务优良、措施有力、促进就业创业效果显著的基层就业工作示范平台。通过入户上门服务，详细采集高校毕业生基本信息，建立“一人一档”毕业生服务工作台账；组织开展就业指导公开课，促进毕业生转变就业观念，积极求职就业；一对一开展岗位信息推介，促进高校毕业生到非公企业就业。到2023年底，在全市建成100个基层就业服务工作示范点，推动公共就业服务向乡村、薄弱环节、重点人群倾斜，进一步让均等化就业服务政策覆盖全民、贯穿全程、辐射全域。（责任单位：市人力资源社会保障局、市民政局）
二、建立一个高校毕业生信息资源库。定期归集村（社区）基层就业服务站建立的毕业生台账，通过开展问卷调查、大数据比对分析等措施，落实高校毕业生详尽个人信息，同时根据毕业生个人情况及求职意愿等进行分类，形成分类别、分层次的毕业生就业需求清单，建立高校毕业生实名信息资源库。动态收集更新市内企业新入职的高校毕业生信息，建立玉溪市企业青年人才库。到2023年底，确保高校毕业生实名信息资源库100%收录近三年全市离校未就业高校毕业生信息；玉溪市企业青年人才库收录新入职高校毕业生信息覆盖90%以上链主企业。（责任单位：市人力资源社会保障局、市教育体育局）
三、畅通一条岗位信息归集渠道。各级各行业主管部门、各园区按季度调查统计主管企业对高校毕业生的招聘岗位需求，建立企业高校毕业生岗位需求分类清单，按月归集到同级人社部门。人社部门将岗位信息进行细化分类，建立全市统一的高校毕业生就业岗位信息资源库。建立企业用工动态变化趋势分析研判常态机制，定期召开工业园区就业工作座谈会，研究制定针对性、个性化服务举措。到2023年底，确保信息资源库动态在库有效岗位信息不少于10000个。（责任单位：市工业和信息化局、市商务局、市农业农村局、市住房城乡建设局、市人力资源社会保障局）
四、开展一系列毕业生就业服务活动。开展大规模公益性招聘活动，组织举办“春风行动”等系列公共招聘活动，通过现场招聘、直播带岗等方式，线上线下共同发力，为高校毕业生和非公企业搭建供需交流的良好平台。持续开展公共就业服务“六进”校园活动。组织高校毕业生进园区、进非公企业参观学习，展示非公企业经营工作环境、发展潜力、就业成长空间，提高企业对大学生的吸引力，增强高校毕业生投身企业就业意愿。到2023年底，确保每季度开展“进校园”、“进园区”、“进企业”活动不少于3场次。（责任单位：市人力资源社会保障局、市工业和信息化局、市教育体育局）
五、筑牢一道就业供需精准对接桥梁。在建立高校毕业生信息资源库、招聘岗位信息归集机制的基础上，利用信息化手段对毕业生就业需求信息及企业就业岗位信息进行比对分析，精准识别毕业生就业需求与岗位供给之间的相适度、匹配度，采用线上、线下相结合的方式向毕业生和企业分别推送，精细化做实就业需求端和岗位供给端之间的居中服务，促进毕业生就业供需有效对接。制定玉溪就业服务二维码，在政府网站、商超、车站、社区、影院等粘贴发布，在全市全面推行“码上就业”服务，为高校毕业生和各类企业提供高效快捷的就业服务。（责任单位：市人力资源社会保障局、市工业和信息化局、市市场监督管理局、市工商业联合会）
六、组织开展一批职业技能培训。深入推动“技能玉溪”行动计划，对有意愿到企业就业的毕业生，组织开展有针对性的技能培训，提升其技能素质；对就业意向模糊的毕业生，组织举办职业指导和职业生涯规划等培训，帮助毕业生认清自身素质与市场用工需求之间的差距，转变就业观念；对企业新招用的高校毕业生，组织开展岗前技能培训；对在企业稳定就业的大学生，组织开展技能提升培训、经营管理培训；对制造业企业职工，重点开展企业新型学徒制培训，为企业健康发展提供技能支撑。到2023年底，全市开展职业培训不少于3.5万人次。（责任单位：市人力资源社会保障局、市工业和信息化局、市商务局、市总工会、市工商业联合会）
七、选树一批就业示范典型。在各类非公企业中筛选一批就业容量大、重视企业文化、重视人才培养且效果显著的示范企业，向高校毕业生重点宣传推介。同时，在高校毕业生群体中选树一批在非公企业稳定就业，并成长为企业中高层管理人员、技术技能带头人的示范人员。对先进典型企业和个人进行广泛宣传报道，增强高校毕业生对非公企业认可度，示范引领更多大学生积极到各类企业就业、成长、成才。到2023年底，在全市选树10家优秀企业和20位典型就业人才。（责任单位：市工业和信息化局、市人力资源社会保障局、市商务局、市总工会、市工商业联合会、共青团玉溪市委）
八、培训一批企业人力资源管理人才。组织各类企业开展企业人力资源管理师培训，培养一批专业的企业人力资源管理队伍，提高企业人力资源管理的专业性，优化企业形象包装，增强企业招聘的科学性和薪资结构的合理性，助力企业引才留才。指导企业建立人才培养规划，以学习能力、工作业绩和对企业的贡献等为标准，客观评价、培养、选拔高校毕业生，贯通高校毕业生在企业就业、成才、发展的通道，增强高校毕业生到企业就业的主观意愿。到2023年底，开展不少于50人的企业人力资源管理师培训。（责任单位：市工业和信息化局、市人力资源社会保障局、市商务局、市总工会、共青团玉溪市委、市工商业联合会）
九、完善一套工作协调机制。建立“月发布、季度通报、半年座谈、全年总结”工作协调机制。每月集中发布一批企业急需紧缺人才岗位需求信息表，将企业信息让更多求职者看到，也让高校毕业生能够有更多岗位选择；市就业创业工作领导小组每季度对推动高校毕业生到企工作取得突出成绩的部门进行通报；每半年召开一次非公企业工作座谈会，邀请部分有代表性的企业参与，听取非公企业在招才引智方面的意见建议；每年召开一次促高校毕业生留玉工作总结会，总结先进工作经验，不断改进服务、强化措施，更好促进高校毕业生留玉就业。（责任单位：市就业创业工作领导小组成员单位）
十、落实一揽子就业支持政策。落实就业见习政策，鼓励企业开发就业见习岗位招募高校毕业生开展就业见习；落实高校毕业生求职创业补贴政策，对符合条件的困难毕业生，发放一次性求职创业补贴，促进其求职就业；落实企业吸纳就业奖补政策，对各类非公企业吸纳毕业年度高校毕业生，签订一年以上劳动合同并参加社会保险的，兑现落实吸纳就业补贴；落实社会保险补贴政策，对各类企业吸纳毕业年度高校毕业生，签订一年以上劳动合同并参加社会保险的，兑现落实社会保险补贴，努力实现促进高校毕业生就业与企业发展同步上扬。继续开展“兴玉英才支持计划”青年人才选拔，择优给予科研项目经费支持；对入站博士后、出站留（来）玉博士后给予生活补贴和项目启动经费支持。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局、市工业和信息化局）
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