
玉溪市民政局2022年预算重点领域财政项目

文本公开

项目名称

农村特困人员救助供养专项经费

立项依据

《社会救助暂行办法》、《云南省特困人员认定实施细则》、《玉溪市人民政府办公室关于印发玉溪市特困人员救助供养实施办法的通知》。

项目实施单位

玉溪市民政局、全市各县（市、区）民政局、全市各乡镇人民政府（街道办事处）。
项目基本概况

为进一步健全社会救助制度，据中央、省级文件精神，我市落实特困人员救助供养制度，对农村无劳动能力、无生活来源且无法定赡养、抚养、扶养义务人，或者其法定义务人无履行义务能力的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人，提供基本生活条件、对生活不能自理的给予照料、疾病治疗、办理丧葬事宜等救助，保障好最困难群体的基本生活。

项目实施内容

项目资金用于开展农村特困人员救助供养工作，全市各级民政部门按文件要求，为特困人员提供基本生活条件、对生活不能自理的给予照料、疾病治疗、办理丧葬事宜等救助。市民政部门制定本年度特困人员供养标准和护理照料补贴标准，标准不低于2021年标准，县区民政部门按照市级文件完成提标工作，各县区严格实行供养金按月社会化发放。进一步健全城乡特困人员救助供养制度和规范工作管理，做好特困人员认定工作，做好特困人员自理能力评估工作，乡镇人民政府（街道办事处）与分散供养特困对象照料服务人签订三方委托照料服务协议。
资金安排情况

2022年我市农村特困人员救助供养资金共计330万元，按照因素分配法进行分配，主要考虑各县区农村特困人员人数、供养标准、2022年预估支出情况等因素。分配到红塔区3万元、江川区30万元、澄江县25万元、通海县38万元、华宁县50万元、易门县58万元、峨山县25万元、新平县75万元、元江县26万元。

项目实施计划

（一）准备阶段

结合往年安排情况，根据今年预估特困供养保标准和护理照料补贴增长情况、县区农村特困供养对象人数情况合理制定本年度计划，及时将项目资金分配下达到各县区。指导安排县区、乡镇民政部门做好特困供养认定、提供服务工作，加强信息管理，维护好救助系统中特困供养对象信息。
（二）实施阶段

市民政部门负责全市特困人员救助供养的指导、管理、监督工作。做好特困制度建设完善工作，具体措施包括：根据省级城乡特困供养标准结合玉溪实际合理制定2022年玉溪特困供养标准和护理照料补贴标准，指导督促县区民政部门完成提标工作；会同财政局及时将农村特困供养资金分配下拨到各县区，做好资金保障工作；做好特困供养管理和监督工作，定期对县区、乡镇工作情况开展专项监督检查。

县区人民政府民政部门负责本行政区域内特困供养管理、审批工作。具体措施包括：严格落实中央、省、市相关文件要求，按照文件程序要求对进行审批；做好特困人员救助供养工作日常管理、能力建设，做好特困人员档案管理和信息化建设；开展特困供养宣传工作，采取多种形式开展宣传工作，深入基层宣传；按月实行社会化发放特困供养资金，并形成统计报表上报市级民政部门。

乡镇人民政府（街道办事处）负责本地特困供养申请受理、调查核实、民主评议、审核公示等工作。具体措施包括：乡镇政府做好特困供养申请审核工作，对特困供养申请对象及时开展入户调查，得出审核结果上报县级民政部门；按照县级民政部门要求做好特困供养日常管理工作，为特困供养对象提供供养服务，定期检查供养机构运行情况和特困人员生活状况，做好其生活保障工作；做好特困供养信息公示工作，及时将农村特困供养申请审核、审批、民主评议等情况公示在乡镇及社区。

（三）总结阶段

各级民政部门认真总结本年度特困供养工作情况，包括基本情况、主要做法、存在问题、取得成效；按照上级绩效考核目标进行自查评估、收集整理材料，并筹备接受上级部门的工作考核。

项目实施成效

各级民政部门根据中央省市文件持续做好特困人员救助供养工作，实行动态管理，对符合条件的及时纳入保障范围，落实应救尽救、应养尽养的原则。定期开展自理能力评估，并调整补助标准，按时足额将供养金通过第三方金融机构每月发放到特困对象个人账户和供养机构账户，来保障特困供养对象基本生活水平，发挥社会救助兜底保障作用。



