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玉溪市市场监督管理局

关于加强瓶装液化石油气配送服务

安全管理工作的通知 （试行）

（征求意见稿）

各县（市、区）住房城乡建设局、城市管理局、公安局、交通运输局、市场监管局，各瓶装液化石油气企业：
为规范玉溪市瓶装液化石油气配送服务管理，维护市场经营秩序，有效防范瓶装液化石油气安全事故发生，按照住房和城乡建设部等六部门《关于加强瓶装液化石油气安全管理的指导意见》（建城〔2021〕23号）、省住房城乡建设厅等七部门《关于印发瓶装燃气经营管控工作方案的通知》和《云南省城镇燃气管理条例》要求，结合玉溪市实际，现对规范和加强玉溪市瓶装液化石油气配送服务相关工作通知如下：
落实企业主体责任，规范统一配送

（一）瓶装液化石油气企业要落实安全生产主体责任和全员安全生产责任制，按照“统一监管平台、统一人员管理、统一标志标识、统一规范运行” （简称“四统一”）原则，对其从事终端配送服务的人员和三轮车配送工具加强管理，并承担相应责任。
（二）瓶装液化石油气企业依法取得燃气经营许可证后，方可从事燃气经营活动。要建立完善的瓶装液化石油气配送服务安全管理制度、操作规程，明确企业法定代表人、实际控制人是安全生产工作的第一责任人。瓶装液化石油气企业要依法依规开展瓶装液化石油气经营、充装、运输、配送服务等业务，强化对管理人员及配送服务人员的安全教育培训，对瓶装液化石油气配送车辆、配送气瓶进行定期安全检查，及时排查整改安全隐患。
（三）瓶装液化石油气企业要按照《燃气经营许可证》规定的经营区域和经营范围从事配送服务。建立高效、便民的配送服务体系，配备与经营规模相适应的配送服务人员（送气工），主动公布配送服务规范、服务电话和配送价格。鼓励瓶装液化石油气企业采用多种形式实现规模化、集约化、规范化经营，推广瓶装液化石油气区域化统一配送服务。
（四）瓶装液化石油气企业要实施用户实名制销售制度，建立用户服务系统，与用户签订供用气合同，对配送全过程进行跟踪管理，准确记录用户实名制销售、用户供气使用凭证和气瓶出入服务网点、气瓶出入用气场所等相关信息。瓶装液化石油气企业要建立“送瓶即检”管理制度，用气场所不符合安全使用条件的不得供应配送。加强用户用气宣传教育，发现安全隐患和不当使用行为的，立即纠正和处置，协助用户完成隐患排查整改，保证用气安全。用户拒不整改的不得向用户端供应燃气。
加强终端配送车辆使用管理

（一）使用货车运输瓶装液化气的企业要贯彻落实《道路危险货物运输管理规定》《危险货物道路运输安全管理办法》等法律法规，须取得经营范围为危险货物运输（2类1项）的《道路运输经营许可证》，专用车辆须取得危险货物运输《道路运输证》。瓶装液化石油气企业应对其从事终端配送服务专用的三轮车配送工具向经营行为发生地县（市、区）燃气主管部门报告，并实行统一编码管理，该编码喷于车身，具体入城通行车辆，号码牌管理应当服从本地区公安交警部门规定，并取得公安交警部门的批准。编码规则如下：“玉+报告年份+县（市、区）编码+四位顺序号”，县（市、区）编码为红塔区01、江川区02、澄江市03、通海县04、华宁县05、易门县06、峨山县07、新平县08、元江县 09。（例：玉2021010001）
（二）瓶装液化石油气终端配送车辆应符合工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》规定，依法注册登记。要专车专用，配置卫星定位系统，满足车辆定位、轨迹记录、安全警示等功能，并确保实时通讯在线。由各县（市、区）燃气主管部门组织各企业终端配送车辆全部纳入云南省建设监管公共服务平台，保障配送服务安全。纳入平台管理的终端配送车辆将由系统生成唯一识别二维码，实行“一车一码”管理。车辆识别二维码要随车携带，通过微信扫码识别车辆权属、号牌、编码、管理人员、应急装备、安全防护措施等信息， 方便企业日常管理和部门执法检查，自觉接受社会监督。
（三）瓶装液化石油气企业要加强对终端配送车辆的维修和保养，保持车辆安全技术状况良好且在使用年限内。终端配送车辆要统一标色，印制“玉溪市瓶装液化石油气配送专用车”字样、企业标志、企业配送服务电话和核载气瓶重量或者数量。明确配送服务相关安全要求，配备检漏设备、灭火器和若干气瓶角阀堵头，满足应急处置需要。终端配送车辆装载要符合核定载质量，严禁超载，且一次配送重量不得超量（15kg气瓶不超过12只，50kg气瓶不超过3只）。配送的液化石油气气瓶要进行固定处理，不得倒放或悬挂在厢体外侧。
（四）瓶装液化石油气配送车辆通行线路要尽量避开人流车流密集道路和交通高峰，需要在禁（限）行路段、时段通行的，要按照《中华人民共和国道路交通安全法》的规定，经所在地公安交警部门批准。
（五）瓶装液化石油气配送车辆不得在人员密集场所停靠。因配送需要，临时占用非机动车道或者人行道停靠的，要严格按照气瓶装卸的要求执行，装卸气瓶要轻拿轻放，避免碰撞，不得采取滚动、拖动、滑动等影响气瓶安全的方式。完成气瓶装卸作业后迅速驶离。
（六）瓶装液化石油气企业要为其终端配送车辆购买国家规定的保险，提高安全保障和抗风险能力。
（七）鼓励使用新能源电动车开展瓶装液化石油气终端配送服务。

（八）供应站点应设置专用送气车辆充电桩，不得在瓶库间充电，充电时车上不得载有气瓶。

加强配送服务规范化建设

（一）瓶装液化石油气企业要选择身体状况良好，能够胜任瓶装液化石油气配送服务工作，年龄一般不超过60周岁的人员担任配送服务人员，并依法与配送服务人员订立劳动合同。要组织配送服务人员参加全员教育培训和专业技术培训，掌握配送服务和应急处置专业技能，遵守服务规范，统一穿着企业识别服、随身佩戴送气服务证（上岗证）、配送服务通知单等，协助用户做好宣传教育和隐患排查整改。
（二）货车运输瓶装液化石油气的驾驶员、押运员应当按照《道路运输从业人员管理规定》取得相应的从业资格。瓶装液化石油气企业终端配送服务人员的培训、考核及继续教育应当符合住房城乡建设部印发的《燃气经营企业从业人员专业培训考核管理办法》相关规定；终端配送车辆驾驶人员应取得所驾车辆相应的驾驶资质。瓶装液化石油气企业应当向培训考核合格的配送服务人员发放送气服务证（上岗证）。由各县（市、区）燃气主管部门负责督促辖区企业将配送服务人员纳入云南省建设监管公共服务平台；并及时将身份证或者居住证、劳动合同、社会保险证明、培训考核合格证明、送气服务证等信息录入，及时予以更新。纳入平台管理的终端配送服务人员将由系统生成唯一识别二维码，实行“一人一码”管理。人员识别二维码要印刷或张贴在送气服务证（上岗证）上，送气服务人员随身携带。通过微信扫码识别人员身份信息、安全培训教育情况、投诉服务电话等信息，自觉接受社会监督。
（三）各县（市、区）燃气主管部门要建立瓶装液化石油气管理及终端配送服务人员黑名单制度。对列入黑名单的燃气经营企业各有关部门从严监管，对送气服务人员，主动向社会公开，并及时向市住房城乡建设局报告，市域内瓶装液化石油气企业5年内不得聘用。
（四）物业管理单位不得限制持有有效送气服务证（上岗证）的配送服务人员进入物业管理区域开展配送服务。发现无证送气人员运送瓶装液化石油气时，物业管理单位有权劝阻其进入，并向所在地燃气主管部门举报。
四、加强协同配合，共同做好配送服务监督管理
    （一）燃气主管部门统筹瓶装液化石油气终端配送服务管理，指导瓶装液化石油气企业按照“四统一”要求完善终端配送服务体系；督促企业落实“一车一码”“一人一码”管理，接受社会监督；依法查处向未取得燃气经营许可证的单位或者个人供应用于经营瓶装液化石油气的行为。
（二）公安部门负责配合有关部门开展瓶装液化石油气整治，对构成犯罪的，依法追究刑事责任，并与燃气主管部门、市场监管、交通运输等部门共享相关执法信息。
（三）交通运输部门要会同公安交警部门加强从事瓶装液化

石油气运输的危险货物道路运输企业和车辆的监管。
（四）市场监管部门加强对液化石油气瓶产品质量的监督检查。严查充装“黑户瓶”、翻新气瓶、超期未检气瓶、检验不合格或已报废的气瓶，以及使用未经检验合格的气瓶阀门。
（五）各县（市、区）燃气主管部门、公安、交通运输、市场监管等部门要定期研究分析瓶装液化石油气配送服务管理中存在的问题，及时改进和完善工作措施，建立日常联动巡查执法机制，依法打击瓶装液化石油气配送违法违规行为，规范瓶装液化石油气配送服务秩序。
五、其他要求
（一）本通知所指瓶装液化气配送服务是玉溪市行政区域内瓶装液化石油气企业应液化石油气用户（含居民用户、单位用户）要求，按约定的时限将瓶装液化石油气配送至用户用气地点，向用户提供终端配送及其他相关服务的管理活动。“终端配送”是指自瓶装液化石油气企业自供应站点（或服务网点）至用户用气地点之间，通过专用的三轮车配送车辆开展的配送服务行为，不包括通过危险货物专用车辆运输瓶装液化石油气的行为。
（二）瓶装液化石油气企业委托配送所使用的终端配送车辆、配送服务行为参照本通知执行。瓶装液化石油气企业委托专业运输单位配送瓶装液化石油气的，应当签订委托协议，明确相关权利、责任和义务。

（三）本通知自2024年1月1日全面实施，试行期为2年，试行期间国家或云南省有新的规定的按照新的规定执行。



