
玉溪市关于贯彻落实云南省“十四五 ”健康服务业发展规划的实施意见
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《云南省“十四五”健康服务业发展规划》,结合玉溪市健康产业实际情况,特提出涵盖医疗服务、健康管理、养老养生、体育健身、健康旅游、健康产品研发、互联网＋健康、健康保险等领域的实施意见。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局 ,按照“一个跨越 ”、“三个定位 ”、“五个着力 ”的要求,以推动健康服务业高质量发展为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好健康生活需求为根本目的,加快健全体系、筑牢基础、补齐短板、扶优培强、开放共享,推动全市健康服务业创新发展、集聚发展、融合发展和特色发展,推进形成以健康服务业带动和促进相关产业发展的势头,增强健康服务业的竞争力、影响力和辐射力,全面提升我市人民群众的健康获得感、幸福感和安全感,为加快建设成为服务全国、辐射南亚东南亚的健康服务业集聚区和健康生活目的地筑牢坚实基础,为谱写好中国梦的玉溪篇章提供坚实的健康保障。

（二）基本原则 

——政府引导 ，市场运作。加强政府规划引导、政策激励、组织协调和市场监管，推进健康服务业规范有序发展，推动政策宏观调控与增强市场活力的统一。发挥市场在资源配置中的决定性作用，激发市场活力，不断增加健康服务市场化供给，持续提高健康服务质量和效率。

——因地制宜，突出特色。立足各地现有产业基础，发挥区位、生态、资源和文化等多方面优势，实施全域化布局，明确差异化定位，细化产业导向，促进健康服务业特色发展。

——以人为本，统筹推进。抓住人民群众最关心最直接最现实的健康问题，健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，统筹城乡和区域医疗卫生资源配置，统筹预防、医疗和康复，中西医并重，促进健康服务业协调发展。

——开放合作 ,辐射联动。立足我市区位优势 ,依托中越、中老铁路公路等国际大通道,主动服务和融入国家“一带一路 ”倡议,构建形成服务双循环新发展格局的健康服务重要战略支点 ,加快以健康服务业辐射南亚东南亚更广阔地区。

——创新驱动，重点突破。围绕重点领域，推进理论创新、制度创新、管理创新和技术创新，着力在关键领域和薄弱环节上加大补短板工作力度，激发创新创业活力，促进健康服务业创新发展。

（三）工作目标

到 2025年，促进全民健康的公共服务体系更加完善，健康服务质量和保障水平显著提高，主要健康指标达到中高收入国家水平；培育壮大一批主导产业、特色产业和新兴产业，做大做强一批具有竞争优势的龙头企业，打造一批具有较高知名度的健康品牌。全市健康服务业产业达200亿元。
二、工作任务 

（一）提升医疗卫生服务能力。依托中心城区高端要素聚集优势，打造健康服务业创新引领中心。推进滇中南区域医疗中心市人民医院、市中医医院“一院两区”、国家区域医疗中心中山大学澄江市医院建设，打造高端健康服务基地。支持县级公立医院创建胸痛、创伤、卒中、孕产妇、新生儿救治五大中心,全面提升县级公立医院簿弱专科和综合医疗服务能力。市级重点办好 1—2所综合医院、1所中医医院、1—2所专科医院。每个县（市、区）重点办好 1—3所标准化县级医院，每个乡镇重点办好1所标准化卫生院，每 3—10万人口设置 1所标准化社区卫生服务中心，每个行政村重点办好 1所标准化卫生室。
（二）深化推进紧密型医共体建设。构建科学合理的医共体框架，以“强上端，稳中端，并末端”的思路，统筹医共体建设的规划布局。市级层面要集中优势资源搭建高层次医疗服务平台，为大病重病诊疗提供保障；县级层面主要围绕普惠医疗服务提供，发挥县域紧密型医共体的优势，盘活所有医疗资源；村级层面要以公共医疗服务为核心开展工作，根据村落分布、人口规模等实际情况进行医疗站点合并，减少医疗资源浪费。形成以市级医院为龙头，县级医疗机构为骨干，卫生院和村卫生室为网底的医疗服务体系。加强公立医院和社会办医协同发展，鼓励社会办医机构参与医疗联合体建设，将具有特色诊疗优势的社会办医疗机构加入对应医疗健康服务集团管理。

（三）加强康复健康服务能力建设。建立以三级医院康复医学科、三级康复医院为技术核心，二级医院康复医学科、二级康复医院为主体，基层医疗卫生机构、妇幼保健机构、其他康复专科医院为基础，精神病院、老年病医院、护理院、养老机构、残疾人康复机构等为补充的康复医疗服务体系，不同医疗机构之间定位明确、分工协作、上下联动，在养老社区探索试点建立日间康复中心，在社区卫生服务中心建立标准化康复医疗服务站。市级和各县（市、区）建设有 1所残疾人专业康复机构和托养机构，平均每百名残疾人的托养床位达到 3张以上。 

（四）加强突发急性传染病防控工作。积极参与共建 “一带一路 ”国家医疗卫生和传染病联防联控合作 ,主动融入健康丝绸之路建设 ,积极参与重大传染病防控及其他公共卫生领域、传统医药领域的国际合作。加强对艾滋病防控，结核病防控，流感和不明原因肺炎监测，手足口病、狂犬病、布病、流行性出血热、登革热、麻风病等传染病的监测及早期干预。

（五）发展公共健康养老服务业。实施农村敬老院等托底保障性养老机构改造提升工程，分区分级规划设置养老服务设施，每个县(市、区)建有一所县级失能照护中心，乡镇（街道）区域性养老服务中心覆盖率达60%以上。各县(市、区)在制定城市总体规划、控制性详细规划时，以人均用地不少于0.1平方米的标准预留养老服务设施用地。

（六）提升社区居家养老服务中心建设工程。在红塔区和澄江市建设医养结合试点县。支持居家养老服务机构与所在地及周边社区卫生服务中心、乡镇卫生院、诊所等基层医疗机构深化合作，为老年人提供日常护理、健康体检、保健咨询、健康教育、慢性病管理等服务。到 2025年，新建住宅小区按照每百户 20平方米以上标准配置养老服务设施，已建成住宅小区按照每百户 15平方米以上标准配置养老服务设施。  
（七）发展公共体育服务业。依托各县（市、区）生态环境优势，因地制宜地建设一批户外健身休闲基地，建设健身休闲设施，发展以水上运动、山地运动、航空运动、足球运动等特色体育项目与特色体育赛事，促进体旅融合、康体结合。到 2025年，打造 5个以上户外运动基地和重大健身休闲项目。 

（八）发展生物医药产业。以玉溪国家高新技术产业开发区为主要载体，依托疫苗产业园及其他生物医药企业，做大做强生物疫苗产业，将玉溪国家高新区打造成为云南省生物医药产业重要集群，创建国家级生物产业基地国家级生物产业基地。支持生物医药企业联合高等院校以及其他相关专业机构，建设优良实验室规范（ GLP）中心、生产质量管理规范（ GMP）试验基地、药物临床试验质量管理规范（ GCP）临床试验基地等公共技术服务平台，提供公共研发技术服务和成果产业化转化服务。支持生物制药、生物化学合成药、中医药（民族药）和植物提取物等领域重点企业开发新技术、新产品及其产业化。

（九）发展健康食品产业。支持符合营养和食品安全标准的农副产品加工、食品加工制造和保健品生产企业创新发展，支持绿色 （有机）农产品生产企业规模发展，打造健康食品产业集群。打好“绿色食品牌”，做好绿色、有机和国家地理标志产品以及生态原产地保护产品申报认证，培育一批绿色（有机）食品知名品牌。发展多醣类、维生素类、活性菌类、功能性油脂(脂肪酸)类、肽与蛋白质类等保健食品和功能食品。研发生产以三七、铁皮石斛、葛根、百合、莲子、天麻、杜仲、灵芝、茶叶等为主要原料的药食同源保健食品和以果蔬汁、茶饮料、米乳等新型保健饮料。加大市场抽验力度，提升营养及保健食品在生产、运输、使用过程中的质量控制技术水平。
（十）发展健康旅游产业。提升一批旅游核心景区，建设一批特色小镇，开发一批旅游休闲度假项目，打通一批旅游交通网线，培养一批旅游专业人才，全力创建抚仙湖国家级旅游度假区，打造国内一流、世界知名的健康旅游目的地。促进旅游业与医疗、养老、体育等相关健康产业的融合发展，开发多种类型的健康旅游产品和服务。开发“治”“疗”并举的中医药特色旅游产品和线路，开发集健康管理、旅游休闲、养老服务为一体的旅居养老产品，培育富有玉溪特色的旅居品牌。支持澄江县创建国家级全域旅游示范区，红塔区、通海县、新平县创建省级全域旅游示范区。

（十一）发展健康养生产业。健全中医预防保健服务体系，加强服务能力建设，实施“治未病”健康计划。支持社会力量投资兴办规范的中医养生保健机构，引进一批技术成熟、信誉良好的中医养生保健的知名机构或连锁机构。实施传统型中医师培养工程，培养一批读经典、跟名师、勤临床的中医临床骨干力量。丰富中医养生保健服务产品，提供融中医健康监测、咨询评估、养生调理、跟踪管理于一体的中医养生保健服务，提高服务水平和质量。以日益增长的中高端疗休养需求为导向，运用中西医诊疗技术和传统康复养生方法，提升疗休养院（所）设施和服务水平，打造具有玉溪特色的疗休养服务业。在“三湖”沿岸、温泉资源富集地区建设一批特色疗休养机构，形成集湖滨疗休养、风景疗休养、山地疗休养、森林疗休养于一体的多元化疗休养服务业发展格局。

（十二）打造特色健康农业。在农产品优势产区，以粮食、油料、蔬菜、水果、花卉、食用菌、畜禽、水产等为重点，坚持推广农业标准化与推进农业产业化相结合，建设农业标准化示范区、园艺作物标准园、标准化规模养殖场（小区）、水产健康养殖场，扶持龙头企业、农民专业合作社、科技示范户和种养大户率先实行农业标准化生产，建设一批绿色（有机）农产品生产基地。推进国家农业可持续发展试验示范区、国家农业科技园、亚洲花卉科创谷、红河谷 -绿汁江热区等绿色（有机）农业项目建设。结合抚仙湖流域的保护和治理，发展生态农业。支持元江国家级有机产品认证示范创建区、新平省级有机产品认证示范创建区建设。以新平、华宁、元江、峨山、易门等中药材（生物药原料）优势产区为重点，提升中药材（生物药原料）产业现代化、标准化和产业化发展水平，建设成为国家优质中药材（生物药原料）生产基地，以及面向南亚东南亚的中药材（生物药原料）生产贸易和辐射中心。支持各县（市、区）根据市场需求，规模化发展辣木、苦荞麦、核桃、油茶、油橄榄、红花籽、美藤果、黑木耳、魔芋、富硒紫薯、蓝莓、山药、紫苏、莲子、黑芝麻、蜂蜜、人参果等功能性农产品。以通海县及周边地区为载体，强化质量安全监管，延伸外向型果蔬产业链，带动其它健康产品出口，建设国家级农产品出口标准化生产示范基地、出口食品农产品质量安全示范区。

（十三）发展生命健康教育产业。依托帽天山古生物化石群，建设具有玉溪特色的生命教育体验基地。采用声光电、仿真模拟、 VR技术等现代科技手段，建设生命教育体验设施，开展心理健康、青春期、性教育、毒品预防、预防艾滋病、防灾减灾、交通安全、人防民防、环境保护、国际理解等生命教育。鼓励干部、教师通过 CETTIC职业岗位培训认证，培养一批生命教育导师。支持公安、人防、地震、爱卫会、红十字会、生命关怀协会、社会工作组织、学校等部门开展灵活多样的生命教育体验活动。结合玉溪市科教创新城建设，发挥玉溪职业技术学院、玉溪卫生学校、玉溪体育运动学校等大中专院校教育资源优势和医疗卫生机构的专业优势，开展健身培训、塑形美体培训、养生保健培训、健康咨询、心理咨询等健康教育活动，打造健康教育基地。支持中小学生研学实践教育机构、大学生素质拓展教育机构、专业户外拓展培训机构、大中型企业等建立拓展训练基地，开展青少年研学实践教育、大学生素质拓展训练、企业团队拓展训练，推动拓展训练与旅游相结合。

（十四）打造智慧健康服务业。以区域卫生信息化体系为基础，建设健康医疗大数据的共享服务平台，实现跨部门互联互通，创建国家级健康医疗大数据中心。推动实施 “互联网＋医疗健康 ”便民惠民工程 ,建设互联互通的卫生信息化体系 ,以高水平医院为核心推广远程医疗等 “互联网＋医疗 ”服务 ,提高面向基层、边远和欠发达地区的远程会诊、远程影像、远程病理的覆盖度,依托信息化手段在短时间内有效缓解优质医疗资源短缺的问题。将现有数字医疗与 AR、５G、互联网、三维重建、３D打印有机融合的技术用于健康服务业,加快发展互联网医院 ,推动开展导医、预约、咨询、指导、随访、监测、延续护理等在线健康管理服务 .支持建立药品流通企业、医疗机构、电子商务企业合作平台 ,畅通互联网诊疗处方信息与药品零售消费信息互联互通、实时共享的渠道 ,支持第三方机构建立医疗信息共享服务平台 ,逐步建立跨医院的医疗数据共享交换标准体系 ,创新发展互联网健康服务新模式。

三、工作措施
（十五）加强对健康服务业发展的综合组织协调。成立健康服务业统筹协调领导小组。领导小组负责统筹协调健康服务业各部门高质量融合发展工作的推进，建立定期沟通协调机制，打通各部门信息共通、资源共享的通道。制定统筹规划制度，合理分配市县乡级建设任务，减少县级以下层面的重复建设和内部竞争。要深入研究、细化举措，协同配合、真抓实干，强化政策、资金扶持，做好顶层设计。

（十六）加强政策扶持。坚决落实国家和省委、省政府、市委、市政府发展健康服务业的决策部署 ,鼓励各县（市、区）、有关部门因地制宜探索出台支持健康服务业高质量发展的相关配套政策措施，争取健康服务业国家及省级共建相关项目在我市试点示范 ,引导制度创新成果加快向我市健康服务业集聚区和产业园区复制推广 ,加强联动发展，健康服务业项目和创新园区在空间布局上应符合各级国土空间规划 ,严格落实生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等３条控制线的管控要求，鼓励使用存量物业资产转型发展健康服务业相关业态。

（十七）加大投资支持。强化财政投入保障 ,对健康服务业薄弱环节、关键领域、重点区域、龙头企业的项目建设、科技研发、市场拓展和品牌创建等给予精准支持。发挥政府资金带动作用,引导扶持一批健康服务业新技术、新产品、新业态企业创新发展。鼓励银行、金融租赁机构按照风险可控、商业可持续原则加大对健康服务业的支持力度 ,引导保险资金有序投资中西医等医疗机构和康复、照护、医养结合等健康服务机构及相关服务产业 .积极拓展资金投入渠道 ,建立多元投入机制 ,引导和大力支持各类社会资本投入健康服务业发展。
（十八）加强健康服务业质量考核。加强对健康服务业质量评价指标体系的深入研究、动态研究。在具体操作中研究评价指标的设置是否全面、科学，及时发现健康服务业质量评价指标运用中的问题，结合使用情况和形势发展变化有针对性地对指标予以优化完善，确保评价指标符合地方实际，符合产业发展规律，引导各职能部门重视产业发展的真实质量和实际效果。通过引入专业第三方评价机构参与监管，建立行业动态进出机制。


