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关于印发《玉溪市城镇居民住宅小区配套体育设施建设的实施意见》的通知

玉体联发〔2017〕4号
各县区住建局、规划局、文旅广体局（文广体局）、市直有关部门、人民团体和企事业单位、中央、省驻玉单位：

现将《玉溪市城镇居民住宅小区配套体育设施建设的实施意见》印发你们，请认真抓好贯彻落实。

    附件：玉溪市城镇居民住宅小区配套体育设施建设的实施意见

玉溪市体育局            玉溪市住房和城乡建设局    

玉溪市规划局                   

2017年10月16日                 
附件

玉溪市城镇居民住宅小区配套体育设施

建设的实施意见

为推进城镇居民住宅小区体育设施的建设，完善小区体育健身功能，满足人民群众日益丰富的体育多元化需求，根据《中华人民共和国体育法》《公共文化体育设施条例》（国务院令第382号）、《物业管理条例》（国务院令第504号）、《全民健身条例》（国务院令第560号）《城市社区体育设施建设用地指标》《公共文化体育设施条例》（国务院令第382号）《全民健身条例》等有关法律法规，对我市城镇居民住宅小区配套体育健身设施的建设提出如下意见。
一、指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，按照“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，认真落实党中央、国务院决策部署，以人民健康为中心，把增强人民体质、提高健康水平作为根本目标，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和政府引导作用，推进新建城镇居民住宅小区体育设施建设，丰富体育产品和服务供给，满足群众多层次、多样化的健身需求，不断提高人民群众身体素质和健康生活质量，营造和谐、健康、幸福玉溪的大健康发展环境。

二、基本原则

（一）创造条件，营造健身氛围。充分认识国家将全民健身上升为国家发展战略的重要意义，加快城镇居民小区体育设施建设，营造重视体育、支持体育、参与体育的社会氛围。

（二）以人为本，推进体育惠民工程。以人民健身为中心，把提升全民健康水平作为体育产业发展的出发点，构建完善的体育产业服务体系，向人民群众提供丰富健康的体育产品。推进健康关口前移，激发群众参与体育活动热情，提高生活品质。

（三）注重节约，资源共享。把体育设施配套建设与新型城镇化建设、社会主义新农村建设、精准扶贫、棚户区改造等重大部署建设项目相结合，科学规划、合理设计、综合利用，注重突显特色，以城镇居民小区、健身休闲特色小镇建设为依托，综合考虑所在城市及社区的人口规模、社会经济、气候、民族和传统习俗等特点，以城镇景观、人文景观相统一协调。 

三、目标任务 

新建城镇居民小区配套建设体育场地设施，根据需要设置室内、室外体育健身设施。新建城镇居民小区的体育场地设施，按户外体育设施人均用地面积不小于0.30m2，人均室内建筑面积0.10m2建设，具备条件的，鼓励多建。 
四、建设标准

（一）新建城建居民小区体育设施建设标准，根据《城市社区体育设施建设用地指标》的规定及体育设施建设标准作如下规定：

1. 一类工程为住户在10000户以上（含10000户）的小区，体育设施建设标准为场地使用面积在18000－28000平方米。设置60－100米直跑道和200米环形跑道，7人制和5人制足球场各1处、1处排球场，2处网球场、3处灯光硬化篮球场、3处门球场，4处羽毛球场，1处轮滑场，1处室外综合健身场地(武术、体操、舞蹈等)，20张室外乒乓球台、30件以上室外健身路径器材等。

2. 二类工程为住户在3000-10000户（含3000户）的小区，体育设施建设标准为场地使用面积在4500－6500平方米。设置60-100米跑道1处，1处硬化篮球场，1处门球场，1处网球场，2处羽毛球场，6张室外乒乓球台，1处室外综合健身场地，12件以上的室外健身路径器材等。

3. 三类工程为住户在300－3000户（含300户）的小区，体育设施建设标准为场地使用面积在700－1000平方米。设置1处室外综合健身场地，2张室外乒乓球台，7件以上的室外健身路径器材等。

4.新建小区在300户以下的，体育设施按户外人均用地面积不小于0.30m2，室内人均建筑面积不小于0.10m2建设。

5. 体育项目篮球、羽毛球、游泳池、轮滑和滑冰、网球、跑步、步道等单项建设面积指标不低于《城市社区体育设施建设用地指标》的规定。

6. 体育项目武术、体育舞蹈、体操、儿童游戏等运动项目可合并使用一处室外综合健身场地。每处室外健身场地的面积不应小于500m2 。

（二）旧城镇居民小区的体育设施配套面积，可根据不同的人口规模，场地面积，因地制宜，合理配置室外及室内建筑体育健身设施。

五、部门职责 
（一）体育部门要按照国家关于城市社区体育设施建设的标准和要求，加强指导和服务，提供相应的技术标准和参数，督促开发商按照相关标准建好相应体育设施。项目竣工时，体育部门要参与配套体育设施的交付验收。 

（二）规划部门要加强新建住宅小区户外体育设施建设用地的规划、设计、布局，确保新建住宅小区户外体育设施与主体工程同时设计、同时施工、同时验收。 

（三） 国土资源部门要按照国家关于《城市社区体育设施建设用地指标》和《公共体育设施用地定额指标》的规定，做好新建城镇居民小区体育设施配套建设项目土地规划，严格管理新建住宅小区户外体育设施建设用地。任何单位和个人不得侵占体育设施建设用地或改变其用途。因特殊情况需要调整体育设施规划用地的，应当依法调整规划，并重新确定体育设施规划建设用地。在土地出让时，应将体育设施建设项目详细规划和需配套建设的公共体育设施告知投标人。 

（四） 住建部门要根据新建住宅小区户外体育设施布局专项规划提出配套建设审查意见，在编制新建住宅小区建设配套项目计划时，明确有关配套体育设施的坐标、用地面积。 

（五）房产、税务、消防等部门要按照各自职能，积极配合新建住宅小区户外体育设施的规划、建设与管理。 

六、建设管理 
（一）新建城镇居民住宅小区户外体育设施由开发商依法投建。体育设施的管理、维修、更新、改造由物业管理单位负责，费用从专项维修资金中支付。小区要建立体育设施的安全管理制度，设置安全使用告示牌，确保使用安全。 

（二）住宅小区户外体育设施应当全年向居民开放，并公布开放时间。需要消耗水、电、气的，可以按物价部门核定价格适当收费，但不得以营利为目的。收费的户外体育设施应当对小区内的学生、老年人、残疾人、军人免费或者优惠开放。 

（三）政府要对户外体育设施建设管理优秀的新建住宅小区予以奖励。 

七、相关要求

（一）高度重视，合理布局。各县区党委政府要高度重视，遵循统一规划、合理布局、因地制宜、综合开发、配套建设的原则，将新建城镇居民小区配套体育设施建设用地纳入县区土地利用总体规划和城乡规划，并依照法定程序审批。城乡规划行政主管部门按照国家有关用地定额指标，任何单位或者个人不得侵占公共文化体育设施建设预留地或者改变其用途。因特殊情况需要调整公共文化体育设施建设预留地的，应当依法调整城乡规划，并依照前款规定重新确定建设预留地。重新确定的公共文化体育设施建设预留地不得少于原有面积。

（二）科学规划，严格执行。各县区新建、改建、扩建居民住宅区，应当按照国家有关规定规划和建设相应的文化体育设施。居民住宅区配套建设的体育健身设施，应当与居民住宅区的主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。任何单位或者个人不得擅自改变文化体育设施的建设项目和功能，不得缩小其建设规模和降低其用地指标。

（三）明确职责，规范管理。城镇居民小区体育配套设施管理单位要完善服务条件，建立、健全服务规范，开展与文化体育设施功能、特点相适应的服务，保障体育设施用于开展文明、健康的文化体育活动。

  

X玉溪市教育体育局发布     


