
关于《玉溪市人民政府立法工作规定》

有关编制情况的说明

一、编制背景
2015年3月，《中华人民共和国立法法》经首次修改后，赋予设区的市在城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护三个方面立法权。为规范玉溪市立法工作，2016年，原玉溪市人民政府法制办公室和玉溪市司法局研究制定了《玉溪市人民政府拟定地方性法规草案和制定政府规章程序规定（试行）》，并于2019年12月进行了修订完善。2019年3月，玉溪市人大常委会制定出台《玉溪市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例》，对人大立法工作进行了规范。2019年6月1日起施行《云南省人民政府立法工作规定》，就省人民政府立法工作规定进行修订，对玉溪市开展政府立法工作具有很强的指导作用。

近期，中央依法治国办印发了《关于进一步加强市县法治建设的意见》，明确提出“提升地方立法和规范性文件制定科学化水平。坚持依法立法，严格遵守地方立法权限。按照有特色、可操作的要求，推进设区的市立法精细化建设，发挥地方立法实施性、补充性、探索性作用。”当前，地方立法事项越来越多，标准和要求也越来越高，原规定仅是政府一般性文件且相关内容较为原则，亟需以制定政府规章的形式进一步规范政府立法工作，制定《玉溪市人民政府立法工作规定》（以下简称《规定》）十分必要，也具有很强的可行性。尤其是近几年来，玉溪市人民政府配合玉溪市人大常委会先后制定了地方性法规6部，人大和政府立法工作有序推进，立法质量逐步提高，为我们开展立法工作积累了一定经验。同时，省内的昆明市、曲靖市、普洱市、丽江市、红河州等州（市）都已制定出台了政府立法工作规定，为玉溪市开展制定政府立法规定提供了很好的借鉴。

二、编制框架设计及有关过程情况

一是编制框架。按照国务院、省政府立法有关程序等有关规定和技术要求，计划以章节体例进行编制，重点设置“总则、立项、起草、审查、决定与公布、备案与解释、附则”七个章节，每个章节严格按照国务院《规章制定程序条例》和《云南省人民政府立法工作规定》的内容，并与市人大常委会立法程序条例有关规定做好衔接。

二是编制章节的具体设置。一般按照时间顺序和工作流程进行每个章节的程序设置。如立项阶段，重点对市司法局公开征求规章项目建议、协调座谈会、立项论证会，以及编制年度立法计划有关情况进行规定。

三是《规定》编制过程有关情况。经市司法局公开征求年度规章意见、立项论证、合法性审查、集体决策等程序，将《规定》列入2022年市人民政府立法工作计划项目。自列入市人民政府立法计划以来，玉溪市司法局在《玉溪市人民政府拟订地方性法规草案和制定市人民政府规章程序规定》文稿基础上，认真学习国务院《规章制定程序条例》、《云南省人民政府立法工作规定》，结合近几年的立法工作实践，借鉴其他州（市）的经验做法，按照前面确定的编制框架设计，对文稿进行了多次修改完善，形成了《玉溪市人民政府立法工作规定（草案）（征求意见稿）》。

三、编制的主要内容

主要从立法的总体要求、立项、起草、审查、决定和公布、解释与备案、附则等七个方面进行编制细化，重点对政府立法工作进行了详细规范：

《规定（草案）（征求意见稿）》共分七章46条。第一章总则（共5条），主要从立法目的、适用范围、立法原则、部门职责、立法程序等方面进行了规定；第二章立项（共9条），主要从编制计划、项目征集、立项申请、项目评估、立项原则、计划审议等方面进行了规定；第三章起草（共11条），主要对起草阶段的草案起草、方案制定、调研和听取意见、征求意见、论证咨询、听证、送审等方面进行规定；第四章审查（共11条），主要对审查阶段的审查内容、暂缓审查情形、征求意见、调研座谈、论证听证、争议协调、报送审议等方面进行规定；第五章决定和公布（共4条），主要对市政府审议、作出决定、公布等方面进行规定；第六章解释与备案（共3条），主要从规章的解释、备案、审查方面进行规定；第七章附则（共3条），主要对清理、立法后评估、施行时间进行规定。
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