《玉溪市管道燃气特许经营考核评估管理办法（试行）(征求意见稿）》编制说明
[bookmark: _GoBack]城市管道燃气是重要的市政公用基础设施，是城市经济和社会发展的重要载体，直接关系到社会公众利益，关系到人民群众的生活质量，关系到城市经济和社会的可持续发展。为了加强城市管道燃气安全管理，保障用气安全，市住房城乡建设局发布《玉溪市管道燃气特许经营考核评估管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》），现就《管理办法》编制有关情况说明如下：
一、起草背景
随着玉溪市管道燃气的发展，为了规范管道燃气特许经营行为，加强管道燃气特许经营者的管理和监督，保障公众利益和公共安全，促进燃气事业的健康发展，为健全和完善管道燃气特许经营监管机制，持续推进燃气企业规模化改革，杜绝不规范经营现象。因此，制定《玉溪市管道燃气特许经营考核评估管理办法（试行）（征求意见稿）》。
二、《管理办法》出台的依据
根据《基础设施和公用事业特许经营管理办法》《市政公用事业特许经营管理办法》《云南省燃气管理条例》等法律法规，，结合本市实际，制定本办法。
三、《管理办法》起草的主要思路
（一）明确管理职责和范围。规定各级政府和相关部门的职责，建立全过程监管体系，确保燃气使用安全。
（二）加强管道燃气企业市场准入。《管理办法》对特许经营协议的完整性、合法性，要求对未签订特许经营协议或协议内容不全的管道燃气特许经营项目，由各县（市、区）政府视评估结果采取补签、重签协议等措施，实现全面、深入的法治监管。
（三）保障管道燃气用户权益。通过评估，督促管道燃气企业提升运营服务品质，全面提升管道燃气特许经营项目的应急储气能力建设、服务意见受理、安全管理内控制度等，进而确保管道燃气用户享受稳定的供气服务，保障用气报装、燃气器具维修、气费缴纳等服务的便利性，确保意见投诉、满意度评价等的直观畅通。
（四）推进燃气企业规模化改革。《管理办法》的制定，在评估结果的基础上，遵循市场经济规律，以政府为主导、企业为主体、市场化运作为手段，鼓励城燃企业间进行规模化、集团化整合。
四、《管理办法》制定的程序说明
按照相关程序，市住房城乡建设局牵头组织各有关部门单位开展《玉溪市管道燃气特许经营考核评估管理办法（试行）》(征求意见稿）》起草工作，《管理办法》制定过程中，采取了调研、召开座谈会、书面征求意见等形式广泛征求各市直部门、各县（市、区）人民政府，各管道燃气经营企业的意见建议，并充分吸纳了合理意见。
五、《管理办法》的主要内容
《管理办法》由“总则、评估组织、评估内容、评估方式、评估管理、法律责任、附则”7个章节组成：
第一章，总则。包含2条内容，提出了出台办法的目的和依据，明确了适用范围。
第二章，评估组织。包含2条内容：一是明确组织领导、监管部门；二是明确考核评估工作实施部门考。
第三章，评估内容。包含5条内容：一是明确未签订特许经营权的，补充签订，并按本办法进行考核；二是明确考核评估报告编制方式；三是明确考核评估包含事项并附《玉溪市管道燃气特许经营考核指标及评分细则》；四是明确特许经营协议合法性完整性评估内容；五是明确天然气供应保障的具体要求。
第四章，评估方式。包含3条内容：一是明确评估的方法；二是明确复考评方法；三是明确考核结果的备案要求。
第五章，评估管理。包含6条内容：一是明确对协议完整性评估不通过的，根据评估意见，积极采取补救措施，可以重新签订协议或补充协议；二是明确考核评估意见为“不合格”的，给予3个月整改时限，拒不整改或整改不到位的，收回特许经营权；三是明确临时接管单位的选取程序和临时接管期限；四是明确临时接管单位应当制定临时接管工作方案，经审查后方可实施；五是明确原特许经营企业和临时接管单位进行相关交接的工作要求。六是明确与原特许经营企业拟签订终止协议后，尽快完成燃气特许经营的招标工作，并组织做好资产清算、交割。
第六章，法律责任。包含3条：明确接管工作中违法违规行为的处理。
第七章，附则。包含5条内容：明确办法未尽事宜，严格按照相关法律、法规、规章、上位政策的规定执行和办法的施行时间。
原文链接：市住房城乡建设局发布关于《玉溪市管道燃气特许经营考核评估管理办法（试行）》(征求意见稿）公开征求意见的公告。

