
玉溪市政务服务管理局2024年预算重点领域财政项目文本公开

项目名称

市直各部门社会投资项目技术性审查服务经费。
立项依据

根据《玉溪市人民政府关于印发玉溪市深化“放管服”改革优化营商环境实施方案的通知》（玉政发〔2018〕20号）要求：全面梳理投资项目涉及的专家论证、咨询事项和审批部门评估、评审等技术性审查服务事项，编制专家论证、咨询事项和评估、评审等技术性审查服务事项目录并向社会公布。对于目录的项目，由政务服务管理部门组织开展联合专家论证、咨询和联合评估、评审，费用由政务服务部门统一申报列入财政预算，严禁转嫁给行政审批申请人，切实减轻企业负担。
项目实施单位

本项目实施主体为玉溪市政务服务管理局所属事业单位玉溪市投资项目审批服务中心，具体负责实施该项目的技术性审查服务工作。
项目基本概况

按照《玉溪市人民政府关于印发玉溪市深化“放管服”改革优化营商环境实施方案的通知》（玉政发〔2018〕20号）及相关要求，为确保市级社会性投资项目技术性审查工作规范化运作，顺利组织开展联合专家论证、咨询和联合评估、评审，规范相关费用支付管理，切实减轻企业负担，进一步推动市级投资项目审批提速增效，规范市级投资项目技术性审查服务工作，优化全市投资软环境。
项目实施内容

（一）实施范围：围绕市级审批部门保留的编制专家论证、咨询、评估、评审等技术性审查事项，具体以市政府公布的《玉溪市市级投资项目技术性审查服务事项目录清单》为准。

（二）实施原则：严格按照法律法规要求，根据各审批部门服务申请及服务需求，以减轻企业负担，推动投资项目高效审批为目的，积极组织技术性审查事项，免费提供全程审查服务及部分环节审查服务。

（三）实施方式：审批部门根据需要服务的具体项目向玉溪市政务服务管理局提出申请，玉溪市投资项目审批服务中心将根据审批部门要求进行邀请专家、组织会务等各类服务，保障技术性审查工作顺利开展，并支付专家评审费用、专家差旅费、会议场地费用、餐费等开展技术性审查服务所产生的有关费用，具体支付办法参照《玉溪市社会性投资项目技术性审查服务费用使用管理办法（暂行）》执行。 　
资金安排情况

2024年市直各部门社会投资项目技术性审查服务项目经费支出预算安排30.43万元。具体细化如下：

（一）技术性评审专家劳务费19.96：涉及省内专家评审劳务费与市内专家评审劳务费，预计支付技术性评审专家劳务费19.96万元。
（二）技术性评审会议保障费7.52万元：异地评审会议保障经费7.52万元，技术性评审会议保障费小计7.52万元。

（三）技术性评审交通费2.95万元：异地评审会议公务用车车辆使用费2.95万元，技术性评审交通费小计2.95万元。
项目实施计划

严格按照法律法规要求组织开展2024年技术性审查服务工作，根据各审批部门服务申请及服务需求，以减轻企业负担，推动投资项目高效审批为目的，以市政府公布的《玉溪市市级投资项目技术性审查服务事项目录》规定的技术性审查服务范围为准，积极组织市级范围内技术性审查规范开展，为项目业主免费提供全程或部分环节审查服务。
项目实施成效

切实减轻企业负担，切实让投资者享受到我市改革红利，真正给企业松绑、减负，改善玉溪投资环境。加快政府职能转变，规范市级投资项目技术性审查服务工作，实行技术性审查委托制，逐步推进技术性审查与行政性审批相分离，实现政府审批标准化和规范化，进一步推动市级投资项目审批提速增效，着力营造审批最少、流程最简、时限最短、成本最低、服务最优的办事创业和营商环境，把玉溪打造成全省一流的营商环境高地，不断增强玉溪经济社会发展活力。
