玉溪市地方税务局2015年政府信息公开
工作年度报告

推进政府信息公开工作是贯彻实施《中华人民共和国行政许可法》和落实国务院《全面推进依法行政实施纲要》的重要举措，是建设“阳光政府·责任政府·法治政府”的一项重要工作。2015年，玉溪市地方税务局严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》、《玉溪市政府信息公开发布制度》及云南省地方税务局政府信息公开的有关规定，以省局党组“三句话”总目标和“七个税”总要求为指南，认真开展政府信息公开工作。现将我局2015年政府信息公开工作情况报告如下：

一、概述

（一）进一步完善工作机制。2015年，我局政府信息公开工作由党组书记、局长分管，政策法规科牵头负责推进、审核、协调、发布和更新我局政府信息公开工作，政策法规科一名同志为兼职政府信息公开工作人员，专门负责政府信息公开，资料和报表收集、整理及上报。坚持长期以来“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、专门机构抓落实”的工作机制；政府信息公开工作纳入2015年年度工作计划，将工作经费纳入年度预算，考核措施纳入“依法治税”考核，圆满完成年度各项工作。
（二）坚持落实工作制度。2015年，我局严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》、《玉溪市政府信息公开发布制度》、《玉溪市地方税务局政府信息公开工作制度》、《玉溪市地方税务局政府信息依申请公开工作制度》、《玉溪市地方税务局政府信息公开接待、办理制度》、《玉溪市地方税务局政府信息审核、报送制度》、《玉溪市地方税务局政府信息工作检查评议、责任追究制度》和《玉溪市地方税务局政府信息公开工作人员工作职责》等一系列工作制度要求，做到用制度规范工作、保障工作。

（三）严格执行保密审查制度，杜绝泄密事件发生。2015年度，我局坚持“三级保密审查制度”：首先由兼职信息公开员对拟公开的政府信息进行保密审查并签署自己的意见，第二级由政策法规科负责人进行二次保密审查，最后由分管局领导最终审查签字，不涉密的才可以公开。由于制度的完备和运作的规范，2015年度我局无任何信息公开涉嫌泄密事项发生，保证了我局政府信息公开保密工作的合法性。

（四）及时调整网站内容，满足纳税人需求。我局政府信息公开除按市政府统一的信息公开板块外，增加了玉溪地税的特色内容，如“税收政策”、“规费政策”、“税收课堂”等内容丰富、版面新颖的板块，为纳税人提供贴心的服务；及时增加“行政审批”这一政府信息公开栏目，保障公众的知情权，加强对行政审批的监督管理；对一些对纳税人有重大影响或者涉及民众切身利益的事项，我局坚持及时更新，增强了公众的认知度，保障了公众的知情权。

二、主动公开政府信息情况

（一）做好主动公开信息发布工作。2015年度我局主动公开政府信息46条，累计发布信息545条，内容涉及含法律法规、规范性文件、规划总结、局况介绍、行政审批等内容。今后将进一步充实网站的信息容量，提高网站的应用水平，建成地税系统和纳税人信息资源高度共享和快速流通的工作平台。

（二）及时清理过期的主动公开信息。2015年，我局及时更新政府信息公开网站上的政策法规，避免纳税人浏览时看到旧法现象的出现；同时，及时对我局因人事变动、机构调整所产生的领导分工及科室职责部门进行变更，方便纳税人及时掌握地税机关的动态。

（三）及时做好惠民政策的主动公开工作。我局充分利用政府信息公开的平台，加大对涉及纳税人利益较广、时效性强、可能产生重大影响的各项政策的公力度，2015年主动做好桥头堡惠民政策的信息公开工作。

三、依申请公开办理情况

我局指定专人负责依申请公开工作，并在政府信息公开网站开通“依申请公开”栏目，方便申请人采取网上申请的方式提出申请，2015年我局未收到依申请公开的申请。

四、政府信息公开收费及减免情况

2015年我局政府信息公开工作坚持一直以来的免费政策，未向任何纳税人收取过任何费用，亦无减免情况。

五、政府信息公开举报、投诉、复议和应诉情况

2015年，我局未接到过过于政府信息公开工作的举报和投诉，也未被纳税人申请行政复议和行政诉讼。

六、存在的不足及改进的措施

（一）政府信息公开时效性不足，有一定的滞后性。政府信息公开工作对公开内容的实效性要求很高，目前由于信息来源较单一，我局在公开内容的更新上存在一定的滞后性；今后将从国家税务总局网站法规库下载最新税收法律法规进一步扩张信息来源，同时进一步缩短信息保密审查等环节耗时，及时更新我局政府信息公开内容，为纳税人提供及时、准确的服务。

（二）公开形式较为单一。目前我局政府信息公开工作重点在政府信息公开网站建设及更新上，存在公开形式单一的问题；今后将充分利用门户网站、办税大厅电子显示屏、公告栏等，打造新的政府信息公开阵地，让不同习惯的纳税人都能有适合自己的信息公开渠道。

 今后我局将完善政府信息公开工作组织领导体系，切实加强对信息公开工作的领导；进一步完善“领导重视、科室负责、专人落实”的工作机制，保证政府信息公开工作的落实；进一步拓宽信息来源渠道和公开渠道，丰富公开内容和公开受众；把政府信息公开网站作为玉溪地税与纳税人交流的平台，连接的纽带和沟通的桥梁。

二○一五年十二月十日
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