
玉溪市住房公积金管理中心2021年预算

重点领域财政项目文本公开

一、项目名称

住房公积金信息化建设经费项目。
二、立项依据

《玉溪市人民政府办公厅关于玉溪市住房公积金管理中心增值收益分配意见的批复》（玉政办复﹝2005﹞51号）。
三、项目实施单位

玉溪市住房公积金管理中心。

四、项目基本概况

根据《玉溪市人民政府办公厅关于玉溪市住房公积金管理中心增值收益分配意见的批复》（玉政办复﹝2005﹞51号）文件通知，同意我中心专项经费按增值收益的20%安排，在年初做好部门预算，经市财政核实后报市财政批准执行。中心为深化“放管服”改革，优化营商环境，切实做到让数据多跑路，群众少跑腿的目标，完善构建中心信息化建设机制，编制了住房公积金信息化建设项目，其中包含网络设备托管租赁专线费、短信费、核心业务系统全托管运行维护费、“一网通办”和“好差评”接口开发费、CA国密改造升级费、等保三级测评费。

五、项目实施内容

（一）网络设备托管租赁专线费

公积金业务对应用系统平台的安全性、可靠性要求高，结合中心办公地点实际情况，以两业务机房、一灾备机房的高标准配置模式进行部署，通过租赁联通机房设备和专线进行基础设施建设。目前中心综合业务系统租用1条300M联通云联网专线实现与托管机房的数据传输，各县区管理部网点租用联通公司10条数字专线实现对河北石家庄神玥云机房公积金云平台的访问及数据实时回传。资金结算通过专线与住建部银行结算平台桥链实时进行，数据灾备通过1条10M数字专线与昆明公积金管理中心灾备平台机房实现互联。

（二）短信费

12329短信平台作为中心“互联网+”信息系统中“十渠道”重要组成部分，承担了公积金缴存、提取、贷款、验证短信、政策宣传及中心临时增加的信息（如扫黑除恶，骗提职工催收还款、按月委托提取柜面签约提醒等）推送业务，是便民化服务的重要载体，同时也是住建部综合服务平台建设验收的考核内容之一。12329短信平台通过与联通公司的短信通道接口对接开发实现三网（联通、电信、移动）公积金客户短信自动实时推送。

（三）核心业务系统全托管运行维护费

2019年5月20日中心“互联网+”信息系统开发完成正式上线后，采取内外网全托管给第三方软件公司，由其对核心业务系统数据库、外网渠道运行、监督管理系统、综合服务管理平台等应用、存储、数据传输的网络安全及数据灾备系统提供专业运行维护托管服务和数据安全保护服务。确保监控预警、日志记录、登录与鉴权、云平台深度健康检查、事故报告、月度运维报告等
托管服务符合《信息安全技术：信息系统安全等级保护基本要求》（GB/T22239）第三级系统的防护要求。每年由软件公司安排2名专职人员在中心驻场，负责处理日常问题。

（四）“一网通办”和“好差评”接口开发费

为全面优化营商环境，深化“放管服”改革，加快推进政务服务“跨省通办”和“一网通办”，并实现线上线下业务办理“好差评”，不断提升公积金政务服务效能。
1.“一网通办”建设内容
根据《云南省人民政府办公厅关于规范完善全省政务服务事项实施清单的通知》要求，玉溪市住房公积金管理中心规范确认由主项、子项、办理项构成的“应上尽上”“一网通办”的事项目录清单和底数，且结合自建审批业务系统且具备线上（即互联网服务门户）申报渠道实际情况，采用融合办理模式与省政务服平台进行对接。具体做法为在实现同一身份认证的前提下，申请人登录云南政务服务网、一部手机办事通，点击某一可办事项的“在线办理”按钮，通过部门在事项管理系统中配置的“办理地址”准确跳转至该事项的具体办理页面，部门业务系统携带该事项的参数一致进入内部办理流程，同时按照《云南政务资源中心数据汇聚规范》中办件信息回传的要求进行数据回传评价。
2.“好差评”建设内容

（1）统一便捷的多渠道服务

“好差评”有多种数据采集渠道，除大厅窗口等传统评价方式外，还应支持网上大厅评价、手机APP评价等线上评价方式，各渠道界面风格保持一致。

（2）全面规范的服务管理


建立“好差评”系统，将公积金事项全部纳入评价体系，保证业务无遗漏；覆盖全办事渠道，实现数据采集、分析、应用、考核的管理，健全服务考核评价机制，倒逼公积金服务能力提升和政府职能转变，推动“好差评”成为住房公积金“放管服”改革的制度性安排。

（3）安全可靠的数据共享

将中心业务系统接入全省一体化在线政务服务平台“好差评”系统，采用数据加密传输的方式，实现数据的安全汇聚、共享，为上级部门全面准确及时了解玉溪市公积金行业服务水平、服务质量提供数据支撑。

（五）CA国密改造升级费

通过CA国密改造升级，确保数据使用安全。依据“网络安全等级保护2.0”（简称等保2.0）、《中华人民共和国密码法》以及相关密码政策的要求，需要升级已经部署的依据国际标准算法的密码产品。主要包括CA身份认证、密码安全应用、WEB安全增强三个方面，提供密钥对的产生、数字签名、签名认证、核心密钥的安全储存、敏感数据加解密等基础密码服务，解决应用系统数据的签名/验证、加密/解密的要求，保证传输信息的机密性、完整性和有效性，同时提供安全、完善的密钥管理机制，并为Web站点提供身份证明，并保证客户端与Web站点之间通信的机密性、完整性和有效性。

（六）等保三级测评费

全面评估中心信息系统安全现状，分析安全状况与等级保护基本要求的差距，为系统的安全整改建设提供依据。保证信息安全技术体系的强壮性和有效性；加强中心信息安全建设、提升中心工作人员安全意识，进一步保障中心信息系统的安全。
六、资金安排情况

（一）网络设备托管租赁专线费资金安排42.2万元。

（二）12329短信平台资金安排20万元。

（三）“互联网+”信息系统全托管运行维护资金安排100万元。

（四）“一网通办”和“好差评”接口开发费资金安排20万元。

（五）CA国密改造升级费资金预算安排40万元。

（六）等保三级测评费资金预算安排8万元。

七、项目实施计划

该项目开展时间为2021年1月1日至2021年12月31日，主要为提升中心信息化建设水平，确保各项任务顺利开展。包含网络设备托管租赁专线费、短信费、核心业务系统全托管运行维护费、“一网通办”和“好差评”接口开发费、CA国密改造升级费、等保三级测评费。申报时，已结合项目实际需要进行了详细测算。我中心将按工作进度和业务需求申报相应经费，各项项目经费严格按项目采购管理制度使用。

八、项目实施成效

（一）网络设备托管租赁专线费：保障全市各县区网络畅通，快速办理业务。

（二）短信费：为14万缴存职工实时提供账户变动信息，方便职工及时了解掌握个人公积金账户缴存及公积金业务办理情况。

（三）核心业务系统全托管运行维护费：保障中心核心业务系统安全稳定运行，针对中心业务人员办理业务过程中出现的问题及时答疑，进一步提高中心工作效率及服务水平。

（四）“一网通办”和“好差评”接口开发费：通过对玉溪市缴存职工身份认证跳转系统对接，实现玉溪市住房公积金管理中心与市政务服务平台、省政务服务平台对接，促进政务信息资源共建共享，实现住房公积评价信息实时汇聚，做到评价、反馈、整改、回访、考核全流程监督管理，从而有针对性地改进公积金服务工作，提高群众和企业满意度；全力打造“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”公积金政务服务新环境。

（五）CA国密改造升级费：通过CA国密改造升级，满足国家密码法律法规、政策所规定的密码应用要求，相关密码设备均要合法管理和使用，确保住房公积金数据安全。通过CA国密改造升级，确保数据使用安全，符合国家《中华人民共和国保守国家秘密法》相关规定。

（六）等保三级测评费：通过核心业务系统等保测评，提高系统的安全性和服务质量，确保中心数据安全、准确，从而构筑牢固的网络安全防线。

玉溪市住房公积金管理中心
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