云南省地方税务局文件
云地税二字〔2006〕121号
云南省地方税务局关于明确个人所得税

有关问题的通知
各州、市地方税务局，省局直属征收分局：

为便于各级地方税务机关认真贯彻执行个人所得税有关规定，准确把握政策精神，现就2006年以来个人所得税有关政策问题及执行口径明确如下： 

一、个人住房转让所得的征税问题

（一）优惠政策的适用范围。“二手房”交易优惠政策的适用范围仅限于个人住房，其余如：商铺、车库、仓库、土地使用权等各种非个人住房的财产转让所得不能享受此项优惠政策，应按规定征收个人所得税。对于非个人住房的财产转让所得，不能提供原值和合理费用支出凭证的，税务机关可以采取核定征收的办法征收。

（二）优惠政策的执行口径问题。各地税务机关要认真落实有关住房转让个人所得税优惠政策。对个人转让自用5年以上，并且是家庭唯一生活用房取得的所得，免征个人所得税问题，重点把握好自用五年以上的时间划分。对一年内换购房的退还纳税保证金问题，掌握上对一年内换购房的纳税人只能享受一次退还纳税保证金的优惠政策，不得多次享受退还纳税保证金的政策。

（三）受赠不动产对外销售个人所得税征税问题。受赠人取得赠与人无偿赠与的不动产后，再次转让该项不动产的，在缴纳个人所得税时，以财产转让收入减除受赠、转让住房过程中缴纳的税金及有关合理费用后的余额为应纳税所得额，按20%的适用税率计算缴纳个人所得税。

在计征个人受赠不动产个人所得税时，不得核定征收，应严格按照税法规定据实征收。

二、个体货物运输户的征税问题

从2007年1月份起，全国货物运输实行以税控收款机开具货物运输发票，即在代开货物运输发票时就按3.3%征收个人所得税。为促进我省个体货物运输业的稳步发展，减轻纳税人税收负担，省局意见：

（一）对我省交通运输业个体经营户个人所得税的征收，继续采用核定征收与发票控管相结合的办法进行管理，纳税人从事货物运输需要代开发票的，按照所代开发票金额代扣代缴3.3%的个人所得税。

（二）对我省交通运输业个体经营户个人所得税核定征收的附征率调整为0%至2%，具体执行的附征率由各州、市地税机关根据实际情况确定。个体交通运输业落后的边远贫困地区，实行货物运输代开发票管理后，对从事货物运输的个体经营户核定征收个人所得税可按零附征率计算。 

（三）为避免重复征税和年终退税，对从事货物运输个体经营户核定征收税款的缴纳时间可调整到年末，纳税人在缴纳核定税款时，如其在代开发票所缴的税收完税凭证上注明的税款大于核定税款的，不再缴纳个人所得税核定税款；如完税凭证上注明的税款小于核定税款的，则补缴完税凭证上注明的税款与核定税款之间的差额部分。

三、下岗失业人员再就业的征税问题

根据《财政部 、国家税务总局关于下岗失业人员再就业有关税收政策问题的通知》（财税〔2005〕186号）的规定：对持《再就业优惠证》人员从事个体经营的（除建筑业、娱乐业以及销售不动产、转让土地使用权、广告业、房屋中介、桑拿、按摩、网吧、氧吧外），按每户每年8000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税。纳税人年度应缴纳税款小于上述扣减限额的以其实际应缴纳的税款为限；大于上述扣缴限额的应以上述扣缴限额为限，就超过部分征税。

对2005年底前核准享受再就业减免税优惠政策的个体经营人员，从2006年1月1日起按上述政策规定执行。原政策优惠规定停止执行。

四、个人缴付的住房公积金等的征税问题

根据《财政部、国家税务总局关于基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、住房公积金有关个人所得税政策的通知》（财税〔2006〕10号）的规定：

（一）企事业单位按照国家或省人民政府规定的缴费比例或办法为职工实际缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费，免征个人所得税；个人按照国家或省人民政府规定的缴费比例或办法实际缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费，允许在个人应纳税所得额中扣除。

企事业单位和个人超过规定的比例和标准缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费，应将超过部分并入个人当期的工资、薪金收入，计征个人所得税。

（二）单位和个人分别在不超过职工本人上一年度月平均工资12%的幅度内，其实际缴存的住房公积金，允许在个人应纳税所得额中扣除。单位和职工个人缴存住房公积金的月平均工资不得超过职工工作所在地设区城市上一年度职工月平均工资的3倍，具体标准按照各地有关规定执行。省局意见：大部分单位和个人可分别在不超过职工本人上一年度月平均工资12%的幅度内，按其实际缴存的住房公积金，允许税前扣除。个别单位和个人月平均工资过高的，由各州、市地方税务局按照各州、市统计局发布的上一年度全部职工平均工资指数确定本州、市上一年度职工月平均工资标准。单位和个人超过上述规定比例和标准缴付的住房公积金，应将超过部分并入个人当期的工资、薪金收入，计征个人所得税。

五、个体工商业户从业人员的工资扣除标准问题

根据《财政部 国家税务总局关于调整个体工商业户业主 个人独资企业和合伙企业投资者个人所得税费用扣除标准的通知》（财税〔2006〕44号）的规定，省局确定：实行查账征收的个体工商业户、个人独资企业和合伙企业的从业人员的工资扣除标准，可比照业主每人每月扣除1600元的标准执行。此规定自2006年1月1日起执行。

六、税务机关向纳税人开具个人所得税完税证明问题

2007年税务机关向纳税人开具完税证明的工作，省局意见是：实行了全员全额扣缴明细申报的纳税人，税务机关都要向纳税人开具个人所得税完税证明；未实行全员全额扣缴明细申报的纳税人，只要纳税人向税务机关提出要求并提供扣缴纳税资料的，税务机关不得拒绝开具。

七、强化个人所得税代扣代缴工作问题

自今年1月1日起，个人所得税的费用扣除标准提高到1600元后，个人所得税增幅比上年同期明显减缓。各地要以代扣代缴登记为契机，利用经济普查和其他行业管理部门的登记信息，摸清扣缴义务人底数，认真开展漏征漏管户的清理工作；要大力推行全员全额扣缴明细申报，在此基础上，按照有关要求建立健全扣缴义务人和纳税人档案；要与各主管部门加强协作，充分利用公安、工商、文化、体育、劳动、房管等部门掌握的情况获取税源信息；应根据从各种渠道掌握的各类信息，按照纳税评估办法和个人所得税管理办法的有关要求，认真开展个人所得税纳税评估工作；要按照房地产税收“一体化”管理的要求，落实二手房交易个人所得税的征管要求，细化有关操作规定；对重点税源行业、单位和长期零申报单位，实行重点管理，将其列为每年开展专项检查的重点对象，或对其扣缴申报材料进行重点审核。
二○○六年十二月十三日
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