县级广播电台、电视台调整节目设置范围（节目名称、呼号、内容定位、传输方式、覆盖范围、跨地区经营）审批

【00013211400601】
基本要素
1.行政许可事项名称及编码
广播电台、电视台变更台名、台标、节目设置范围或节目套数审批【00013211400Y】
2.行政许可事项子项名称及编码

县级广播电台、电视台调整节目设置范围（节目名称、呼号、内容定位、传输方式、覆盖范围、跨地区经营）审批【000132114006】
3.行政许可事项业务办理项名称及编码

县级广播电台、电视台调整节目设置范围（节目名称、呼号、内容定位、传输方式、覆盖范围、跨地区经营）审批(00013211400601)(审核通过)

4.设定依据

（1）《广播电视管理条例》第十三条

5.实施依据
（1）《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）

（2）《关于取消和下放一批行政许可事项的决定》（国发【2020】13号）

（3）《国家广播电视总局关于落实国务院下放县级广播电视播出机构有关行政许可事项的通知》（广电发【2020】65号）

（4）《广播电视管理条例》第十三条

6.监管依据

（1）《国家广播电视总局关于落实国务院下放县级广播电视播出机构有关行政许可事项的通知》（广电发【2020】65号）
（2）《关于取消和下放一批行政许可事项的决定》（国发【2020】13号）

（3）《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）

（4）《广播电视管理条例》第五十条
7.实施机关：市广电局（部分受理并逐级上报广电总局审批）

8.审批层级：省级
9.行使层级：省级，设区的市级，县级
10.是否由审批机关受理：否
11.受理层级：省级，设区的市级，县级
12.是否存在初审环节：是
13.初审层级：省级，设区的市级，县级
14.对应政务服务事项国家级基本目录名称：广播电台、电视台变更台名、台标、节目设置范围或节目套数审批
行政许可事项类型
资格型

行政许可条件

1.准予行政许可的条件

（１）调整节目套数和节目设置范围的理由；

（２）人力资源；

（３）资金保障及来源；

（４）场地、设备；

（５）节目频道设置规划（含频道定位、栏目设置）；

（６）覆盖范围；

（７）运营规划；

（8）法律法规等规定的其他条件。

2.规定行政许可条件的依据

（1）《广播电视管理条例》第十三条县、不设区的市人民政府广播电视行政部门设立的广播电台、电视台变更台名、节目设置范围或者节目套数的，应当经省级人民政府广播电视行政部门批准。

（2）《广播电视管理条例》第三十条广播电台、电视台应当按照国务院广播电视行政部门批准的节目设置范围开办节目。

（3）《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）第九条广播电台、电视台申请调整节目套数和节目设置范围的，须提交以下申请材料。（一）申请书；（二）可行性报告。报告应载明以下内容：1、调整节目套数和节目设置范围的理由；2、人力资源；3、资金保障及来源；4、场地、设备；5、节目频道设置规划（含频道定位、栏目设置）；6、传输覆盖范围、方式和技术参数；7、运营规划。（三）筹备计划。

（4）《广播电台电视台审批管理办法》第十条广播电台、电视台的台名、呼号等原则上应与国务院确定的行政区划名称一致。台标可以由图案、汉字、数字和字母组合而成，并与其他广播电台、电视台或其他机构已使用的标识有明显区别，播出时在屏幕左上角标出。广播电台、电视台所属节目频道的标识应以台标为主体，与频道名称或简称、序号等组合而成。

（5）《广播电台电视台审批管理办法》第十一条广播电台、电视台申请变更台名、台标、呼号的，须提交以下申请材料。（一）申请书；（二）拟变更的台名、台标、呼号及其设计彩色样稿、创意简述和电子文稿。因行政区划变更的，须提交国务院关于变更行政区划的批准文件复印件。因其他原因变更台名、呼号的，申请书中应充分说明变更的理由。

（6）《广播电台电视台审批管理办法》第十二条广播电台、电视台申请变更传输覆盖范围、方式、技术参数的，须向本级广播电视行政部门提交以下申请材料。（一）申请书；（二）对技术参数的使用建议、必要的设计文件或技术评估报告。申请书中应说明变更传输覆盖范围、方式、技术参数的理由及对广播电视传输覆盖网的影响。

（7）《广播电台电视台审批管理办法》第二十条广播电台、电视台应当按照批准的设立主体、台名、呼号、台标、节目设置范围、节目套数、传输覆盖范围、方式、技术参数等制作、播放节目。

（8）《广播电台电视台审批管理办法》第二十三条广播电台、电视台可以跨地区合办经批准设立的广播电视频道或栏目。

（9）《广播电台电视台审批管理办法》第二十四条合办广播电视频道及栏目，应由该频道或栏目所属广播电台、电视台向本级广播电视行政部门提出申请，经逐级审核后，由广电总局审查批准。合办广播电视频道或栏目的，应提交以下申请材料。（一）申请书；（二）可行性报告。报告应载明以下内容：1、合办广播电视频道或栏目的理由；2、人力资源；3、资金保障及来源；4、场地、设备；5、节目资源及设置规划；6、传输覆盖范围、方式和技术参数；7、运营规划。（三）合作合同。

（10）《国家广播电视总局关于落实国务院下放县级广播电视播出机构有关行政许可事项的通知》（广电发【2020】65号）全文

（11）《广播电视管理条例》（国务院令第228号）第十二条建成的广播电台、电视台，经国务院广播电视行政部门审查符合条件的，发给广播电台、电视台许可证。广播电台、电视台应当按照许可证载明的台名、台标、节目设置范围和节目套数等事项制作、播放节目。

行政许可服务对象类型与改革举措
1.服务对象类型：事业单位法人
2.是否为涉企许可事项：否
3.涉企经营许可事项名称：无
4.许可证件名称：无
5.改革方式：无
6.具体改革举措：无

7.加强事中事后监管措施

1.建立健全日常监测监管工作机制和应急预案，做到能够及时发现违规问题和处理突发事件。按要求做好“双随机、一公开”监管，强化清单化、制度化、规范化和公开透明，强化结果运用，提高监管效能。同时，对于群众举报或领导批转来的各类违规问题，或在报刊杂志、网站、微信、微博等媒体上发现的违规线索，立即核查并督办整改。

2.加强监听监看和监测监管体系建设。各省级广电行政部门要进一步完善监管平台和监管系统建设，抓紧实现对辖区内省、地、县级广播电视播出机构的全天候实时监听监看，为依法、有效、全面监管提供技术支撑。

3.各级广电行政部门根据自身实际实施的监管措施。

申请材料

1.申请材料名称

（1）主申请书（一式一份）；

（2）其他相关行政部门的申请书或同意上报的文件（一式一份）；

（3）播出机构的申请书及可行性报告（一式一份）；

（4）如电视频道实施高清播出，除提交以上材料外，须提供相关技术方案（一式一份）。

2.规定申请材料的依据

（1）《关于加快推进高清电视发展的通知》（新广电发【2017】250号）全文

（2）《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）第九条广播电台、电视台申请调整节目套数和节目设置范围的，须提交以下申请材料。（一）申请书；（二）可行性报告。报告应载明以下内容：1、调整节目套数和节目设置范围的理由；2、人力资源；3、资金保障及来源；4、场地、设备；5、节目频道设置规划（含频道定位、栏目设置）；6、传输覆盖范围、方式和技术参数；7、运营规划。（三）筹备计划。

（3）《广播电台电视台审批管理办法》第十条广播电台、电视台的台名、呼号等原则上应与国务院确定的行政区划名称一致。台标可以由图案、汉字、数字和字母组合而成，并与其他广播电台、电视台或其他机构已使用的标识有明显区别，播出时在屏幕左上角标出。广播电台、电视台所属节目频道的标识应以台标为主体，与频道名称或简称、序号等组合而成。

（4）《广播电台电视台审批管理办法》第十一条广播电台、电视台申请变更台名、台标、呼号的，须提交以下申请材料。（一）申请书；（二）拟变更的台名、台标、呼号及其设计彩色样稿、创意简述和电子文稿。因行政区划变更的，须提交国务院关于变更行政区划的批准文件复印件。因其他原因变更台名、呼号的，申请书中应充分说明变更的理由。

（5）《广播电台电视台审批管理办法》第十二条广播电台、电视台申请变更传输覆盖范围、方式、技术参数的，须向本级广播电视行政部门提交以下申请材料。（一）申请书；（二）对技术参数的使用建议、必要的设计文件或技术评估报告。申请书中应说明变更传输覆盖范围、方式、技术参数的理由及对广播电视传输覆盖网的影响。

中介服务

1.有无法定中介服务事项：无
2.中介服务事项名称：无

3.设定中介服务事项的依据：无
4.提供中介服务的机构：无
5.中介服务事项的收费性质：无
审批程序

1.办理行政许可的程序环节

（1）申请人申请；

（2）审批机构受理/不予受理；

（3）专家评审；

（4）审批机构审查；

（5）决定核发许可证/不予核发许可证。

（1）申请人申请；

（2）审批机构受理/不予受理；

（3）专家评审；

（4）审批机构审查；

（5）决定核发许可证/不予核发许可证。

2.规定行政许可程序的依据

《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）全文

3.是否需要现场勘验：否
4.是否需要组织听证：否
5.是否需要招标、拍卖、挂牌交易：否
6.是否需要检验、检测、检疫：否
7.是否需要鉴定：否
8.是否需要专家评审：是
9.是否需要向社会公示：否
10.是否实行告知承诺办理：否
11.审批机关是否委托服务机构开展技术性服务：否
受理和审批时限

1.承诺受理时限：5个工作日
2.法定审批时限：20个工作日
3.规定法定审批时限依据

（1）《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）第十七条申请人提交的所有申请材料均一式五份。负责受理的广播电视行政部门应按照行政许可法规定的期限和权限，履行受理、审核职责。广电总局对申请材料做最终审查，申请人的申请符合法定标准的，作出准予行政许可的书面决定；依法作出不予行政许可决定的，应当书面通知申请人并说明理由。
4.承诺审批时限：20个工作日

依法进行专家评审另需时间不超过30个工作
收费

1.办理行政许可是否收费：否
2.收费项目的名称、收费项目的标准、设定收费项目的依据、规定收费标准的依据：无
行政许可证件

1.审批结果类型：证照
2.审批结果名称：广播电视频道许可证
3.审批结果的有效期限：3年
4.规定审批结果有效期限的依据

（1）《广播电台电视台审批管理办法》（国家广播电影电视总局令第37号）第十八条广电总局对经批准设立的广播电台、电视台颁发《广播电视播出机构许可证》，并同时对批准开办的每套广播电视节目颁发《广播电视频道许可证》。许可证有效期为三年，自颁发之日起计算。
5.是否需要办理审批结果变更手续：否
6.办理审批结果变更手续的要求：无
7.是否需要办理审批结果延续手续：是
8.办理审批结果延续手续的要求

期满后如需继续开办，按照相关规定，经审核后换发许可证。
9.审批结果的有效地域范围

本省（自治区、直辖市）

10.规定审批结果有效地域范围的依据

（1）《广播电视管理条例》（国务院令第228号）第十三条县、不设区的市人民政府广播电视行政部门设立的广播电台、电视台变更台名、节目设置范围或者节目套数的，应当经省级人民政府广播电视行政部门批准。
行政许可数量限制

1.有无行政许可数量限制：无
2.公布数量限制的方式：无
3.公布数量限制的周期：无
4.在数量限制条件下实施行政许可的方式：无
5.规定在数量限制条件下实施行政许可方式的依据：无
行政许可后年检

1.有无年检要求：无
2.设定年检要求的依据：无
3.年检周期：无
4.年检是否要求报送材料：无
5.年检报送材料名称：无
6.年检是否收费：无
7.年检收费项目的名称、年检收费项目的标准、设定年检收费项目的依据、规定年检项目收费标准的依据：无
8.通过年检的证明或者标志：无
行政许可后年报
1.有无年报要求：无
2.年报报送材料名称：无
3.设定年报要求的依据：无

4.年报周期：无
监管主体
县级及以上广播电视行政部门

十五、备注

