
玉 溪 市 公 安 局
玉公函〔2024〕9号

对玉溪市六届人大三次会议第0197号建议的答复

沈英代表： 
您提出的《关于适时调整交通劝导志愿者制度的建议》（第0197号）收悉，现答复如下：

针对“道路交通管理部门及司法部门，应加大对道路交通安全相关法律法规的普法宣传及培训”建议。一是公安机关每月组织警力开展“七进”“美丽乡村行”“普法强基”等交通安全宣传活动，深入城区机关、企业、客运站、学校、社区、公园等地，通过上交通安全课、发放宣传材料、播放光盘、展示挂图等形式，开展交通安全知识普及巡讲、专题讲座等。坚持“一校一策”护学机制，深入推进少年交警活动，形成警、校、家三位一体护学模式，普及道路交通安全知识，提升交通安全宣传的长远社会效应。今年截至8月31日，共开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲6次，“七进”宣传讲座220场次，发放宣传单（册）3.8万余份，其中利用中心城区19块交通诱导屏曝光不文明行为300余人次，滚动宣传5000余条，受教育人数达6万余人次。二是司法部门持续推动“谁执法谁普法”普法责任制度落实，明确普法“责任田”、每月派发普法清单，以项目促任务，全面实施法治文化阵地建设实施工程，让基层群众“零距离”感受法治文化，增强法治获得感；利用重要时间节点加强传统普法宣传教育，让广大群众在潜移默化中学习法律知识，提升法治素养。
二、针对“交通管理部门应通过电子化设备加大对交通不文明行为及违法行为的监管力度”的建议。目前，中心城区通过电子警察抓拍系统等平台，对机动车闯红灯、不按规定车道行驶、逆向行驶、压线行驶、不礼让行人、违反禁令标志、不系安全带等多种交通违法行为实行自动抓拍、处罚和扣分。

三、针对“可将有多次交通不文明行为或者违法行为的人员通过培训列为义务的文明交通劝导员”的建议。目前，交警部门设有“满分学习教育”活动（指A、B类机动车驾驶人在一个违法记分周期内累计记分达到12分及以上的，驾驶人应当参加道路交通安全法律法规和相关知识的学习），除安排理论知识学习，还设置现场体验式学习，让机动车驾驶人根据扣分情况，到中心城区各主要路口进行为期1天或5天以上的交通违法行为劝导体验，让违法驾驶人们深刻认识交通安全的重要性，提高自身安全意识和守法意识，做到自觉遵守交通法律法规。

在文明交通劝导志愿者上岗之初，交警部门为实现测评路口“零违法”的目标，将劝导志愿者集中安排在中心城区各主要路口、主次干道、商业街开展交通违法行为劝导工作，主要路口按照远端1人、中端1人、近端2人，四个方向共16人的布局加上2名辅警1名民警的总体管控的目标开展零违法劝导工作，导致有的路口出现劝导志愿者数量众多，引发市民群众热议的现象。

随着文明交通劝导志愿者工作成效的显现及创文经验的积累，交警部门不断优化文明交通劝导志愿者的勤务模式，现已将劝导志愿者从集中安排在主要路口、主次干道、商业街的模式，调整为分散安排，辐射到主次干道的周边路口、路段的模式。把主要路口的远端、中端警力去除，路口总警力减至8人，由民辅警带领劝导志愿者着重管控车辆礼让行人及闯红灯、压线等交通违法，在全社会营造浓厚的文明交通氛围。

近年来，在文明交通劝导志愿者作用的发挥下，广大市民群众文明交通素养得到了提升，不文明交通违法行为不断减少，最直观、最明显的成效即头盔佩戴情况。据统计，玉溪中心城区电动自行车驾乘人员头盔佩戴率已达到 95%以上。此外，交警部门要求文明交通劝导志愿者每天通过“文明交通”小程序上报劝导工作量，从统计情况来看，全体劝导志愿者每周劝导量在10000起左右，有效管控各类不文明交通违法行为，为创文工作打下坚实基础。

因文明交通劝导志愿者人员素质参差不齐，部分人员工作方式、劝导方式还需进一步改进和提高，交警部门将继续加强监督考核，加强业务培训，提高文明交通劝导能力和水平，让交通劝导更规范有效。

感谢您对中心城区交通管理工作的关心和监督，下一步，交警部门将认真贯彻落实政府部门关于过“紧日子”的相关政策要求，科学合理、优化调整文明交通劝导志愿者的勤务安排，充分发挥其作用，努力创造更加文明有序、安全畅通的道路交通环境。

玉溪市公安局

2024年9月10日

（联系人及电话：溥敏，0877-2792963）

抄送：市人大选联工委，市政府办公室。
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