
玉 溪 市 公 安 局
玉公函〔2024〕14号

对市政协六届三次会议第0304号提案的答复

冯晓燕等4位委员： 
你们提出的《关于进一步关注边远山区特殊困难家庭适学龄（前）儿童落户问题让生长在“同一片蓝天下”的儿童共享国家教育惠民政策的权利的建议》（第0304号）收悉，现答复如下：

依法登记户口是法律赋予公民的一项基本权利，事关社会公平正义，事关社会和谐稳定。近年来，玉溪市公安机关认真贯彻落实《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》《云南省人民政府办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》等文件要求，在玉溪市党委、政府的领导下，会同民政、卫健、扶贫等部门，按照“先易后难、主动协助、认真核查、全面解决”的原则，深入开展无户口人员摸底排查工作。依据针对不符合计划生育政策的无户口人员；未办理《出生医学证明》的无户口人员；未办理收养手续的事实收养无户口人员；被宣告失踪或者宣告死亡后户口被注销人员；农村地区因婚嫁被注销原籍户口的人员；证件遗失造成的无户口人员；户口迁移证件超过有效期限造成的无户口人员；我国公民与外国人、无国籍人生育的无户口人员；生活无着的滞留流浪乞讨无户口人员；回流边民无户口人员；其他无户口人员；共11类无户口人员制定的户口登记解决措施，分类解决无户口人员户口登记问题。

2024年，玉溪市公安机关主动加强与同级民政、卫健等部门的沟通联系，互通信息，深入偏远山区和少数民族聚居区开展摸排，重点发现因智力发育、生活贫困、非婚生育及民间送养等原因造成的无户口人员，动员无户口人员或监护人主动到公安机关申报登记户口。针对户口登记时为民间送养或查找不到生父母等情况的，若实际抚养人在户口登记后又取得民政部门颁发的《收养登记证》的，公安机关依法为其办理户口迁移及户口登记项目变更手续。

教育部门认真落实好《中华人民共和国义务教育法》，全力推进控辍保学工作，确保每一名适龄儿童少年就近或相对就近就读义务教育阶段学校。从2019年起，玉溪市教育体育局每年均出台《玉溪市学前教育义务教育招生入学工作方案》，优化完善义务教育“划片招生、免试就近入学”的制度，加强对本地户籍适龄人口的排查、登记工作，摸清底数，按照“应入尽入”要求，确保除身体原因不具备学习条件外的义务教育阶段适龄儿童、少年不失学辍学；流动人口随迁子女坚持“两为主、两纳入”原则，执行以居住证为主要凭证的入学政策；适龄残疾儿童少年入学，由各县（市、区）排出时间表、路线图，由市特殊教育学校组织评估认定工作，除不具备接受教育能力的适龄儿童少年外，其余的制订教育安置方案，通过普通学校就读、特殊教育学校就读、送教上门等多种方式，逐一做好入学安置工作，落实好“一人一案”。玉溪市所有适龄儿童、少年只要提供适龄证明和居住证明，均能在相对应的招生学校办理义务教育入学手续，对于未落户的适龄儿童少年，均可凭父母或祖父母、曾祖父母的身份证建立国网临时学籍账号，与其他学生享受同样的权益保障。

民政部门高度重视收养登记工作，全市各收养登记机关严格按照《中华人民共和国民法典》、《中国公民收养子女登记办法》等法律法规及相关政策规定，依法依规开展收养登记，准确把握生父母有特殊困难的认定，对生父母确因重病、重残、判刑及其他客观原因导致无力抚养子女的情形，依法办理收养登记。
感谢你们对适学龄（前）儿童落户问题的关注，下步工作中，我们将按照属地原则，加强无户口适学龄（前）儿童的摸排、落户问题，切实保障每个中国公民都能依法登记户口。

玉溪市公安局

                           2024年9月10日

（联系人及电话：李巍，0877-2691153）


抄送：市政府办公室、市政协提案委。
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