附件

2022年度玉溪市无烟党政机关（县本级）名单

一、红塔区（57个）
中共红塔区委办公室、红塔区人民政府办公室、红塔区人大机关、红塔区政协机关、中共红塔区纪律检查委员会监察委员会、中共红塔区委组织部、中共红塔区委宣传部、中共红塔区委统一战线工作部、中共红塔区委政法委员会、中共红塔区委机构编制委员会办公室、中共红塔区委区直机关工作委员会、红塔区发展和改革局、红塔区工业和信息化局、红塔区教育体育局、红塔区投资促进局、红塔区科学技术局、玉溪市公安局红塔分局、红塔区民政局、红塔区司法局、红塔区财政局、红塔区人力资源和社会保障局、红塔区自然资源局、红塔区气象局、红塔区住房和城乡建设局、红塔区城市管理局、红塔区交通运输局、红塔区农业农村局、红塔区水利局、红塔区商务局、红塔区文化和旅游局、红塔区卫生健康局、红塔区退役军人事务局、红塔区应急管理局、红塔区供销合作社联合社、红塔区市场监督管理局、红塔区林业和草原局、红塔区统计局、红塔区审计局、红塔区机关事务管理局、红塔区信访局、红塔区医疗保障局、红塔区政务服务管理局、红塔区税务局、红塔区科学技术局、红塔区人民法院、红塔区人民检察院、红塔区总工会、中国共产主义青年团红塔区委员会、红塔区妇女联合会、红塔区科学技术协会、红塔区残疾人联合会、红塔区文学艺术界联合会、红塔区红十字会、红塔区工商业联合会、红塔区计划生育协会、红塔区社会科学界联合会、红塔区归国华侨联合会。
二、江川区（63个）
江川区人大机关、江川区政协机关、中共江川区委办公室、江川区人民政府办公室、中共江川区纪律检查委员会监察委员会、中共江川区委组织部、中共江川区委宣传部、中共江川区委政法委员会、中共江川区委统一战线工作部、中共江川区委区直机关工作委员会、中共江川区委机构编制委员会办公室、中共江川区委老干部局、中共江川区委党校、江川区总工会、江川区妇女联合会、江川区人民武装部、江川区关心下一代工作委员会、中国共产主义青年团江川区委员会、江川区人民法院、玉溪市公安局江川分局、江川区人民检察院、江川区司法局、玉溪市公安局江川分局交警大队、江川区城市管理局、江川区发展和改革局、江川区财政局、江川区农业农村局、江川区卫生健康局、江川区自然资源局、江川林业和草原局、江川区森林公安局、江川区住房和城乡建设局、江川区水利局、江川区人力资源和社会保障局、江川区审计局、江川区医疗保障局、江川区政务服务管理局、江川区投资促进局、玉溪市生态环境局江川分局、江川区统计局、江川区教育体育局、江川区民政局、江川区档案局、江川区气象局、江川区交通运输局、江川区信访局、江川区退役军人事务局、江川区乡村振兴局、江川区文化和旅游局、江川区防震减灾局、江川区工业园区管理委员会、江川区星云湖管理局、江川区市场监督管理局、玉溪公路局江川公路分局、江川区应急管理局、江川区工业和信息化局、江川区消防救援大队、江川区税务局、江川区文学艺术界联合会、江川区科学技术协会、江川区残疾人联合会、江川区红十字会、江川区工商业联合会。
三、澄江市（63个）
[bookmark: _GoBack]中共澄江市委办公室、澄江市人大、澄江市政府办、澄江市政协、澄江市化石委、中共澄江市委政法委、中共澄江市委统战部、中共澄江市委宣传部、中共澄江市委组织部、中共澄江市纪委监委、中共澄江市委市直机关工委、中共澄江市委编办、中共澄江市委党校、澄江市关工委、共青团澄江市委、澄江市工商联、澄江市妇联、澄江市文联、澄江市科协、澄江市残联、澄江市红十字会、澄江市委史志办、澄江市人民武装部、澄江市公安局、澄江市水利局、澄江市住建局、澄江市财政局、澄江市民政局、澄江市人社局、澄江市发改局、澄江市农业农村局、澄江市教体局、澄江市林草局、澄江市交运局、澄江市市场监管局、澄江市卫健局、澄江市审计局、澄江市工信局、澄江市工业园区管理委员会、玉溪市生态环境局澄江分局、澄江市自然资源局、澄江市统计局、澄江市投资促进局、澄江市文化旅游局、澄江市司法局、澄江市政务服务局、澄江市医疗保障局、澄江市城市管理局、澄江市气象局、澄江市公路分局、澄江市防震减灾局、澄江市烟草产业服务中心、澄江市总工会、澄江市信访局、澄江市档案馆、澄江市应急局、澄江市供销社、澄江市抚仙湖管理局、澄江市消防大队、澄江市退役军人事务局、澄江市人民法院、澄江市人民检察院、澄江市税务局。
四、通海县（54个）
中共通海县委办公室、中共通海县纪委监委、中共通海县委组织部、中共通海县委宣传部、中共通海县委统战部、中共通海县委政法委、中共通海县委县直机关工作委员会、中共通海县委机构编制委员会办公室、中共通海县委老干部局、通海县人大常委会办公室、通海县人民政府办公室、通海县发展和改革局、通海县工业商贸和科技信息局、通海县教育体育局、通海县民政局、通海县司法局、通海县财政局、通海县人力资源和社会保障局、玉溪市生态环境局通海分局、通海县住房和城乡建设局、通海县城市管理局、通海县交通运输局、通海县农业农村局、通海县水利局、通海县文化和旅游局、通海县卫生健康局、通海县退役军人事务局、通海县应急管理局、通海县审计局、通海县市场监督管理局、通海县林业和草原局、通海县统计局、通海县信访局、通海县医疗保障局、通海县政务服务管理局、通海县杞麓湖管理局、通海县政协办公室、通海县人民法院、通海县人民检察院、中国共产党通海县委员会党校、中国共产党通海县委员会党史研究和地方志编纂办公室、通海县供销合作联社、通海县投资促进局、通海县总工会、共青团通海县委员会、通海县妇女联合会、通海县残疾人联合会、通海县科学技术协会、通海县红十字会、通海县档案馆、通海县防震减灾局、国家税务总局通海县税务局、通海县气象局、通海公路分局。  
五、华宁县（53个）
中共华宁县委办公室、华宁县政府办公室、华宁县统计局、中共华宁县委县直机关工委、中共华宁县委组织部、华宁县发展和改革局、中共华宁县委政法委、华宁县司法局、中共华宁县委编办、华宁县卫生健康局、华宁县政务服务管理局、中共华宁县委宣传部、华宁县农业农村局、华宁县乡村振兴局、华宁县文化和旅游局、华宁县人力资源和社会保障局、华宁县人民法院、华宁县工业园区管理委员会、华宁县财政局、华宁县人民检察院、国家税务总局华宁县税务局、华宁县退役军人事务局、华宁县医疗保障局、华宁县公安局、中共华宁县纪委华宁县监委、华宁县政协、华宁县人大常委会、华宁县工业商贸和科技信息局、华宁县交通运输局、华宁县市场监督管理局、华宁县住房和城乡建设局、华宁县教育体育局、华宁县民政局、玉溪市生态环境局华宁分局、华宁县信访局、华宁县林业和草原局、华宁县水利局、华宁县统战部（华宁县民宗局）、华宁县应急管理局、华宁县自然资源局、华宁县审计局、华宁县人民武装部、中国共产主义青年团华宁县委员会、华宁县妇女联合会、华宁县工商业联合会、华宁县文学艺术界联合会、华宁县残疾人联合会、华宁县科学技术协会、华宁县计划生育协会、华宁县社会科学界联合会、华宁县红十字会、华宁县法学会、华宁县总工会。
六、峨山县（51个）
峨山县委办公室（峨山县关工委、峨山县档案馆）、峨山县人大常委会机关、峨山县政协机关、峨山县纪委县监委（峨山县委巡察办）、峨山县委组织部、峨山县委宣传部、峨山县委统战部（峨山县民族宗教事务局、峨山县侨联）、峨山县委政法委、峨山县委县直机关工委、峨山县委编办、峨山县人民法院、峨山县人民检察院、峨山县总工会、共青团峨山县委、峨山县妇联、峨山县残联、峨山县科协、峨山县文联、峨山县工商联、峨山县红十字会、峨山县社科联、峨山县人民政府办公室、峨山县发展和改革局、峨山县工业商贸和科技信息局、峨山县教育体育局、峨山县公安局、峨山县民政局、峨山县司法局、峨山县财政局、峨山县人力资源和社会保障局、峨山县自然资源局、玉溪市生态环境局峨山分局、峨山县住房和城乡建设局、峨山县交通运输局、峨山县农业农村局、峨山县水利局、峨山县文化和旅游局、峨山县卫生健康局（峨山县计划生育协会）、峨山县退役军人事务局、峨山县应急管理局、峨山县审计局、峨山县市场监督管理局、峨山县林业和草原局、峨山县统计局、峨山县乡村振兴局、峨山县信访局、峨山县医疗保障局、峨山县政务服务管理局、玉溪大化产业园区管委会、峨山县税务局、峨山县气象局。
7、 易门县（55个）
中共易门县委办公室、易门县人大办、易门县政府办（含易门县机关事务服务中心）、易门县政协办、中共易门县纪委监委、中共易门县委组织部、中共易门县委宣传部、中共易门县委统战部（易门县民宗局）、中共易门县委政法委、易门县人武部、中共易门县委编办、中共易门县委党校、中共易门县委党史研究和地方志编纂办公室、易门县人民法院、易门县人民检察院、易门县发展改革局、易门县工业商贸和科技信息局、易门县教育体育局、易门县公安局、易门县民政局、易门县司法局、易门县财政局、易门县人力资源社会保障局、易门县自然资源局、玉溪市生态环境局易门分局、易门县住房城乡建设局、易门县交通运输局、易门县农业农村局、易门县水利局、易门县文化和旅游局、易门县卫生健康局、易门县退役军人事务局、易门县应急管理局、易门县审计局、易门县市场监管局、易门县林业和草原局、易门县统计局、易门县扶贫办、易门县信访局、易门县医疗保障局、易门县政务管理局、易门县投资促进局、易门县供销社、易门县防震减灾局、易门县总工会、中国共产主义青年团易门县委员会、易门县妇女联合会、易门县工商联、易门县残联、易门县科协、易门县文联、易门县红十字会、易门县计生协、易门县税务局、易门县气象局。
8、 新平县（57个）
新平县人民代表大会常务委员会、中国人民政治协商会议新平县委员会、中共新平彝族傣族自治县委员会办公室、新平县人民政府办公室（含县机关事务服务中心）、新平县人民检察院、新平县人民法院、新平县委组织部、新平县委宣传部、新平县纪委监察委（含县委巡察办）、新平县统战部（含县民族宗教事务局）、新平县政法委员会、新平县委机构编制委员会办公室、新平县直机关工作委员会、新平县委党史研究和地方志编纂办公室、新平县妇女联合会、共青团新平县委员会、新平县工商业联合会（商会）、新平县总工会、新平县委党校、新平县科学技术协会、新平县红十字会、新平县残疾人联合会、新平县信访局、新平县财政局、新平县发展和改革局、新平县工业科技和信息化局、新平县住房和城乡建设局、新平县人力资源和社会保障局、新平县审计局、新平县统计局、新平县农业农村局、新平县教育体育局、新平县水利局、新平县自然资源局、玉溪市生态环境局新平分局、新平县公安局、新平县医疗保障局、云南哀牢山国家级自然保护区新平管理局、新平县税务局、新平县交通运输局、新平县林业和草原局、新平县卫生健康局、新平县民政局、新平县市场监督管理局、新平县文化和旅游局、新平县政务服务管理局、新平县乡村振兴局、新平县投资促进局、新平县退役军人事务局、新平县司法局、新平县应急管理局、新平县防震减灾局、新平县商务局、新平县城市管理局、新平县气象局、新平县供销社、新平县工业园区管委会。
九、元江县（54个）
元江县审计局、元江县人民法院、元江县文化和旅游局、元江县总工会、元江县工商业联合会、元江县红十字会、元江县委统战部（元江县民宗局、元江县侨联）、政协元江县委员会、元江县应急管理局、中共元江县委政法委、元江县交通运输局、元江县工业园区管委会、元江县投资促进局、元江县市场监督管理局、元江县农业农村局、中共元江县纪委监委、中共元江县委办、元江县税务局、元江县人大常委会机关、中共元江县委组织部、中共元江县委宣传部、中共元江县委编办、中共元江县委县直机关工委、元江县检察院、元江县政府办、元江县卫生健康局、中共元江县委党校、元江县政务服务管理局、元江县统计局、元江县林业和草原局、元江县水利局、元江县住房和城乡建设局、元江县自然资源局、元江县人力资源和社会保障局、元江县教育体育局、元江县财政局、元江县司法局、元江县民政局、元江县扶贫办、元江县公安局、元江县发展和改革局、元江县工业商贸和科技信息局、元江县残联、元江县科协、中共元江县委党史研究和地方志编纂办、元江县文联、元江县退役军人事务局、元江县信访局、元江县医疗保障局、元江县气象局、共青团元江县委、元江县妇联、玉溪市生态环境局元江分局、元江县防震减灾局。
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