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局属相关单位和科室，各县（市、区）交通运输局：
根据云南省2024年交通运输优质服务提升年行动相关工作安排部署，结合玉溪实际，为进一步规范出租汽车（含巡游车及网约车，下同）及公交行业经营行为，维护城市客运市场秩序，切实提升行业管理水平和服务质量，巩固提升国家公交都市、绿色出行示范城市，助力全国文明城市创建，办人民满意交通，不断满足群众美好出行的需求，制定本实施方案。
1、 总体要求
聚焦公交出租行业服务提质增效，坚持安全第一、便捷顺畅、绿色低碳、智慧先进的原则，努力做到行业管理部门、企业、车辆、驾驶人全面提升管理水平和服务质量为目标，建立健全以制度、机制创新为基础，以服务提升为根本、群众评议相结合的管理机制，采取有效措施，力争出租汽车及公交行业管理水平、服务质量再上一个新台阶，人民群众在公交、出租出行中的获得感、幸福感、安全感进一步增强。
二、工作措施
（一）建立驾驶员星级评定机制。借鉴网约车运营平台的相关做法和经验，结合巡游车、公交车的服务实际，在红塔区中心城区率先建立驾驶员星级评定机制，设✮至✮✮✮✮✮，实施动态考核，综合考评驾驶员文明驾驶、礼貌载客、职业操守、安全生产等行为，星级评定作为年终考评、评先评优、绩效兑付、奖励发放的重要依据。（牵头单位：市公交出租车辆管理处，配合单位：红塔区中心城区公交、巡游出租车企业，完成时限：2024年6月30日）
（二）建立违法违规与不文明行为曝光制度。在红塔区试行对巡游出租车、网约车、公交车驾驶员违法违规与不文明行为进行曝光，一是对违反《城市公共汽车和电车客运管理规定》、《巡游出租汽车经营服务管理规定》、《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》等法律法规并发生同等以上较大责任事故的，对其违法行为进行相应行政处罚并曝光；二是对由于驾驶员的原因，造成严重人身伤害或重大财产损失，或造成恶劣社会影响的服务质量事件，经查情况属实的予以曝光；三是实行按月统计、季度曝光，由市交通运输综合行政执法支队和市公交出租车辆管理处向局综合运输科提供每月查处案件和接处服务质量投诉的情况，局综合运输科每月汇总抄送给驾驶员所在企业，督促企业落实主体管理职责，并每季度在“玉溪交通”微信公众号等媒体平台予以公开曝光。（牵头科室：局综合运输科，责任单位：市交通运输综合行政执法支队、市公交出租车辆管理处，配合单位：红塔区公交、巡游出租车企业，完成时限：2024年3月31日）
（三）持续加强驾驶员安全文明教育。利用智慧交通综合平台建设，打造驾驶员安全文明学习APP，建立严格的学习和考试制度，驾驶员发生不安全、不文明行为的，一律及时学习并考试。（牵头科室：局综合运输科，责任单位：各县（市、区）交通运输局，局法制安全科、市交通运输综合行政执法支队、市公交出租车辆管理处，配合单位：局办公室，完成时限：2024年6月30日）
（四）进一步优化公交线路。构建“骨干+接驳+多样化”的公交服务体系，以提高公交的吸引力为目标，形成“快干支微”层次分明的公交线网，建立公交线路调整公开征求群众意见的机制。（牵头科室：局综合运输科，责任单位：各县（市、区）交通运输局，市公交出租车辆管理处、全市公交企业，完成时限：2024年12月31日）
（五）市公共汽车服务公司开展定制化、网约化服务。乘客根据自己的出行需求发起线路，实行预约模式，公交企业根据预约的乘客数量来进行车辆调试，实现灵活有效的运营，市公共汽车服务公司定制公交业务增长20%以上，建立网约公交的服务体系。（责任单位：市公共汽车服务公司，完成时限：2024年12月31日）
（六）持续开展“打非治违”工作。突出源头治理、精准治理和多元治理，严厉打击非法营运，强化客运站、火车站、校园、医院、商圈等重点场所，严查拒载、议价、宰客等违规违法行为，联合公安部门劝诫喊客、拉客行为。严厉查处出租、网约、公交违法违规行为。网约车双合规率提升至70%以上。（责任单位：市交通运输综合行政执法支队，完成时限：2024年12月31日）
（七）更加关心关爱老年人、城乡居民、退役军人等群体。在红塔区中心城区率先完成1条适老化公交线路开行，更加关注城乡结合部、城郊群众出行，力争2025年红塔区实现“一城一交，同城同待遇”，进一步做好60周岁以上老年人、退役军人及三属、见义勇为等群体的免费乘车工作。各县（市、区）加快打造敬老爱老服务公交线路，并落实退役军人及三属、见义勇为等群体的免费乘车工作。（牵头科室：局综合运输科，责任单位：各县（市、区）交通运输局、市公交出租车辆管理处、全市公交企业，完成时限：2024年12月31日）
（八）加大“12328”的宣传。大力开展“12328交通运输服务监督电话”的宣传，利用公交站台、客运站、公交车以及新媒体开展宣传，引导群众通过“12328”反映问题，同时提升办件质量和效率，及时为群众解决出行实际问题。（牵头科室：局办公室；责任单位：各县（市、区）交通运输局，市公交出租车辆管理处，局综合运输科、保卫处，全市公交、出租汽车企业；完成时限：2024年12月31日）
三、工作要求
（一）提高站位。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，以办人民满意交通为使命，通过公交出租行业服务质量提升，检视主题教育学习成果，推动玉溪交通高质量发展。
（二）坚持目标导向。紧紧围绕8项措施明确的具体任务，狠抓工作落实，确保各项任务按期完成。
（三）督促落实。局综合运输科负责开展督促落实，定期调度工作落实情况，对存在的问题和困难及时上报，工作开展情况纳入年终考核评价。
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