
玉溪市农业农村局2025年预算重点领域财政项目文本公开

一、项目名称

玉溪市农村产权交易中心项目

立项依据

一是2017年农村集体产权制度改革全面展开，2019年10月完成我市农村集体产权制度改革试点任务，试出了经验，探出了路子，明确了农村产权归属，完成了农村集体资产的清产核资，确认了农村集体经济组织成员的权益，这一改革为农村产权交易市场的建立奠定了基础。二是《国务院办公厅关于引导农村产权流转交易市场健康发展的意见》（国办发〔2014〕71号）《中共中央国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》《农村产权流转交易规范化试点工作方案》（农政改发〔2023〕1号）《云南省公共资源交易平台农村产权流转电子交易规则（试行）》（农发改交易监管规〔2024〕3号）等一系统的政策文件为农村产权交易中心的设立提供了政策支持和指导方向。三是2023年峨山县农村产权交易中心挂牌成立，2024年红塔区成为全国农村集体产权流转交易规范化试点，有一定的实践经验。
项目实施单位

为确保项目做到实施到位，安全有保障，质量过硬，以红塔区全国农村集体产权流转交易规范化试点为契机，玉溪市人民政府授权红塔区人民政府牵头建设市级农村产权交易平台——玉溪市农村产权交易服务中心。区政府成立农村产权流转交易监督管理委员会，统筹全区农村产权流转交易的组织协调、制度建设、监督管理、业务制度、督促落实等工作。由区属国企玉溪润嘉国有资本投资集团有限公司成立玉溪市农村综合服务公司，负责运营红塔区农村产权流转交易服务中心。
项目基本概况

按照“一年成网、两年成型、三年成熟、五年成功”目标，在认真总结峨山县、红塔区试点工作基础上，全市一盘棋谋划构建“覆盖全市、功能齐全、运行规范、监督有效”的农村产权流转交易服务体系，通过开展土地集中流转招商、引导农业产业园规模化、整合现代农业产业链、激活农村资源要素、做活农业社会化服务、健全农村普惠金融服务等衍生服务的市场化开发，完成“一张图管农事”的治理方式数字化变革，实现“规模成果+产业成果+制度成果”系统集成，打造全省级农村产权交易市场的标杆，成为全省乡村振兴、促进共同富裕工作的创新实践典范。
项目实施内容

通过该项目的实施，能实现全市一盘棋谋划构建“覆盖全市、功能齐全、运行规范、监督有效”的农村产权流转交易服务体系，通过开展土地集中流转招商、引导农业产业园规模化、整合现代农业产业链、激活农村资源要素、做活农业社会化服务、健全农村普惠金融服务等衍生服务的市场化开发，完成“一张图管农事”的治理方式数字化变革，实现“规模成果+产业成果+制度成果”系统集成，打造全省级农村产权交易市场的标杆，成为全省乡村振兴、促进共同富裕工作的创新实践典范。

六、资金安排情况
补助资金使用如下：1.系统开发补助1500,000.00元；2.系统维护补助200,000.00元；3.场地与装修补助500,000.00元；4.设备采购补助800,000.00元。

七、项目实施计划

搭建期。2024年9月15日前，完成玉溪市农村产权交易服务中心注册（加挂“玉溪市农业社会化服务中心”牌子）、办公场所装修布置，完成全市相关农村产权交易制度、规则的制定，完成农村产权交易、农业社会化服务、农村金融等“三农”配套服务系统平台运行调试、相关人员业务培训等各项挂牌开业前期工作。

试点期。2024年12月30日前，稳慎推进红塔区、峨山县试点工作，总结经验做法。完成其他各县（市、区）分中心组建、配套文件制定颁布、现有各级交易平台数据联通，初步建立全市“六个统一”的农村产权交易体系。稳步推进各类农村资源产权入场流转交易，同步推动玉溪“三农”大数据建设。

推广期。2025年6月30日前，基本实现市、县、乡、村四级农村产权交易市场服务体系和交易信息系统市域全覆盖，做到农村产权交易体系组织健全、运转有序。

巩固期。2025年12月底前，通过农村产权交易市场服务的下沉和业务普及，初步实现全市集产权经纪、项目推介、资产评估、法律服务、抵质押融资等配套服务为一体的农村综合产权流转交易市场。玉溪市“三农”大数据基本完善。

稳定期。2026年12月底前，通过进一步扩大农村产权交易平台的服务范围，将平台打造成玉溪市为农服务综合平台的同时，不断拓展玉溪市“三农”大数据的个性化、多样化场景应用，打造更多涉农产业集群，从而实现运营企业的可持续健康发展，初步实现企业盈亏平衡。

八、项目实施成效

预计到2028年12月，可实现全市农村综合产权流转交易提质增效与农村承包地延包工作有效衔接，资源变资产、资产变资金、农民变股民，农民增收、集体增产、政府增效工作走在全省前列。充分激活“三农”数据库的数据要素价值，完成本地化、专业化数据交易场所建设，同时在大数据应用场景上持续做大、做强，将运营企业做成省级乃至全国的一流企业。

