玉溪市科学技术局（本级）2025年预算重点领域财政项目文本公开

1、 项目基本情况
（1） 项目名称 
省级、市级孵化器认定补助经费项目
（2） 项目背景、立项来源
项目背景：为深入实施创新驱动发展战略，争取全社会研发经费投入有较大突破，推进传统产业改造升级和战略性新兴产业的发展，创新驱动全市经济社会跨越发展，提升科技创新整体水平，打造玉溪经济发展新引擎，为玉溪实现跨越式发展提供有力的科技支撑。
立项来源：《玉溪市“兴玉英才支持计划”实施办法》的通知（玉党人才〔2022〕1号）
2、 项目组织机构
玉溪市科学技术局
3、 项目开展时间
（一）前期筹备
根据国家科技部、省科技厅、市委人才工作领导小组认定孵化器的企业名单，核实企业经营是否正常，确认后根据玉党人才〔2022〕1号文件的补助标准计算补助金额。
（二）具体实施计划
（1）2025年4月前，国家科技部、省科技厅、市委人才工作领导小组认定孵化器的企业名单，核实孵化器经营情况，将生产经营正常的孵化器纳入补助范围；
（2）市科技局按照玉党人才〔2022〕1号文件标准，计算各孵化器应补助金额；
（3）6月前按资金审批程序报市政府批准后，由市科技局、市财政局联合发文下达各企业。
4、 项目资金安排
（1） 资金安排原则
根据玉党人才〔2022〕1号和玉党人才〔2022〕9号文件标准，对认定为省级和市级科技企业孵化器的企业每户给予30万、10万元补助。2022年我市澄江双创科技企业孵化器经市科技局党组2022年第17次会议研究通过，已提交市委人才工作领导小组讨论认定为市级科技企业孵化器。2023年云科玉溪互创科技企业孵化器认定为省级科技企业孵化器。项目采取后补助方式，资金合计40万元（省级科技企业孵化器补助30万元，市级科技企业孵化器补助10万元）。
（2） 资金实施项目（细化测算项目资金，并提供测算依据）
40万元全部属于对下转移支付资金，其中：高新区30万元，澄江市10万元。
5、 项目开展的具体内容和措施
（一）强化政策扶持，激励企业创新
以建设国家创新型城市为契机，认真落实《玉溪市“兴玉英才支持计划”实施办法》（玉党人才〔2022〕1号）对新认定的省级和市级科技企业孵化器，给予30万元、10万元补助。通过政策的落实，进一步激发了企业的创新积极性。
（二）开展产学研对接，整合创新资源
积极帮助科技企业孵化器与相关高校、研究院开展产学研对接，积极征集入驻企业技术需求，联系相关高校解决企业发展过程中存在的技术难题，为入驻企业发展壮大提供产学研保障。
（三）加强业务指导，提升服务能力
针对全市科技企业孵化器存在的短板有针对性的进行补足，在服务机构建设方面，积极联系专利、人才等社会中介服务机构对接，完善园区的功能架构；在政策宣传方面，积极服务企业，引导科技企业孵化器在不同的发展阶段争取不同的政策支持。
（四）重视主体培育，推进科技招商
在积极发掘市域内创新资源的基础上，充分发挥“科技招商”作用，积极向高校、社会组织推介科技企业孵化器资源，吸引外来投资主体入驻，强化联动机制，实现资源共享。
6、 分月用款计划和支出目标
[bookmark: _GoBack]根据《玉溪市“兴玉英才支持计划”实施办法》的通知（玉党人才〔2022〕1号），科技企业孵化器补助资金为认定后补助，通过财政预算批复后，2025年6月前按资金审批程序报市政府批准，由市科技局、市财政局联合发文下达各企业。
7、 项目预期效果
通过孵化器补助项目的实施，加强对新认定科技企业孵化器的指导和支持，提供条件，营造环境，促进区域内企业快速成长，全力推动国家创新型城市建设巩固提升。
8、 项目实施的保障制度
1.加强财政预算项目绩效管理，落实管理责任，界定管理范围和内容，明确管理程序和方法，提高财政资金的使用效益，落实好《中华人民共和国预算法》《玉溪市市级财政预算绩效管理暂行办法》和《玉溪市科学技术局财政预算项目绩效管理暂行办法》，将绩效目标管理、绩效跟踪、监控管理、绩效评价及结果应用管理纳入预算编制、执行、监督的全过程，主动承担起相应的责任，同时加强自我约束能力，从而有效地提高财政资金的使用率。
2.成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，各科室、中心、所负责人为成员的玉溪市科学技术局预算项目绩效评价领导小组，明确工作职责，压实项目绩效管理责任，提高财政资金使用效益。
3.在项目实施过程以及完成后根据预算编制时设定的绩效目标，做好绩效跟踪、绩效评价结果应用管理等预算绩效目标管理工作，建立项目绩效管理台账，按要求填报项目预算绩效管理相关表格，并于规定时间将科室项目预算管理工作总结、绩效自评报市科技局计财科，计财科负责分析汇总上报市财政局，并将财政评价结果反馈应用于科室项目管理。
4.坚持“增收节支、降本增效”的指导思想，强化项目实施管理，抓基础、抓细节、抓落实，从点滴做起，积极节约挖潜、堵塞漏洞、降本增效，不断促进企业提升经营管理水平，增强市场竞争能力，提高创收能力，进一步形成勤俭节约的良好氛围和增收节支、降本增效的长效机制。
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