
中国国际贸易促进委员会云南省玉溪市委员会

2025年预算重点领域财政项目文本公开

“云品出滇”“千团出海”推介会项目
（一）项目名称。

“云品出滇”“千团出海”推介会项目经费
（二）立项依据。

“云品出滇”、“千团出海”系列推介活动符合《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》关于“完善高水平开放体制机制”的决策部署，符合《玉溪市推动开放型经济高质量发展实施方案（2024—2025年）》关于用好展会平台拓展贸易伙伴的要求，根据《玉政办通〔2024〕30号玉溪市人民政府办公室关于印发玉溪市开放型经济高质量发展联席会议制度的通知》，2025年计划举办“云品出滇”、“千团出海”系列推介活动。
（三）项目实施单位。

主办单位：云南省贸促会

承办单位：云南国际商会工作机构、玉溪市贸促会。

为保障各项工作顺利开展，组建“云品出滇”、“千团出海”推介活动工作专班，由玉溪市贸促会会长全面统筹工作，主要分管领导带领会展科负责做好展馆以及对接工作。
（四）项目基本概况。

云南省拥有得天独厚的自然资源和丰富的农产品种类，如茶叶、坚果、野生菌、中草药等，在全球市场中具有显著优势。“云品出滇”“千团出海”推介活动项目具有广阔的市场前景和显著的经济效益。通过科学规划、精心组织和有效实施，该项目有望成功推广玉溪特色农产品，提升品牌影响力，促进农业经济发展。
（五）项目实施内容。

2025年举办规模为150人的交流推介会（包括组织企业参加国家一类展会，省、市贸促会组织的重点展会）。带领3户企业（6人）出访东南亚国家推介玉溪优势产品，切实推动玉溪同省外市外在高原农业特色产品的产业链、供应链方面的合作，密切经贸往来，推广玉溪丰富的绿色食品和特色农产品，拓宽销售渠道，提升品牌影响力，促进农业经济发展。
（六）资金安排情况。

2025年该项目资金安排210,000.00元，用于租赁费和委托业务费。

（七）项目实施计划。

（一）“云品出滇”活动

活动前1个月：筛选15家优质企业，分品类收集整理《参展企业及参展产品汇总表》，征求举办地主协办单位意见并做相关调整，做好供需对接及展品筛选工作。请举办地主协办单位填写《参会企业情况表》反馈我会掌握了解。

活动前15天：根据举办地主协办单位意见，确定参展企业及产品并反馈，按照举办地《参会企业情况表》做好供需对接准备，按双方供需意愿对参会产品、企业及机构进行优化调整，精准落实两地需求匹配。整理最终参展企业及产品资料制作展板或宣传手册，便于企业现场宣传。

活动前7天：确定会议期间车辆、工作餐及相关会务活动安排。

活动前1天：企业活动现场分品类搭建产品展示区，进行会议彩排等流程，完成会议设备调试工作。

活动现场：组织引导当地有关行业商协会机构、专业采购商及专业买家、企业代表到展区参观、对接和签约，做好现场保障工作。

活动结束：持续收集企业供需信息，做好跟踪服务工作，根据活动情况认真总结。

（二）“千团出海”活动

活动前：筛选3家企业，分品类收集整理《参展企业及参展产品汇总表》，同时收集梳理各类企业产品信息汇编，协助企业预订机票、酒店。

活动过程：协助参展企业布展，组织企业调研当地市场，与当地中资企业座谈，了解农副产品市场准入政策、市场供需状况等信息，推介玉溪优势产品。

活动结束：统计企业签约情况，继续跟踪服务企业，了解市场拓展意愿，做好活动情况总结。

（八）项目实施成效。

项目实施不晚于9月；在公众号等有关平台发布不少于2次，并请本地或举办地具有影响力的直播平台进行会场实况直播；邀请参会企业不少于20家；专业观众不少于100人；参会率不低于90%；服务对象满意度不低于90%。
