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一、起草背景
《玉溪市重点实验室及行业技术中心认定与管理暂行办法》（玉政办发〔2009〕77号）已于2024年12月19日经市人民政府宣布失效。为规范和加强玉溪市重点实验室和技术创新中心建设管理，参照《云南省重点实验室管理办法》（云科规〔2023〕3号）、《云南省技术创新中心建设运行管理办法（试行）》（云科规〔2022〕4号）的有关规定，结合玉溪实际，研究起草了《玉溪市重点实验室和技术创新中心认定管理办法（征求意见稿）》。
二、主要内容
《玉溪市重点实验室和技术创新中心认定管理办法（征求意见稿）》共六章18条。
第一章“总则”，共3条，明确了重点实验室、技术创新中心的概念及建设范围，规范了主管部门、推荐部门的职责。重点说明：重点实验室主要依托高校、科研院所或其他具有原始创新能力的企业建设，以基础研究、应用基础研究为主。技术创新中心主要依托科技实力较强的企业或其他实现了成果转化、具备工程化条件的高校、科研院所建设，以工程化关键技术研究为主。
第二章“申报条件”，共3条，明确了重点实验室、技术创新中心的申报条件。此部分重点说明：一是按照“强化创新、择优扶持”的认定原则，保持适度建设规模。原则上申报单位应当建有研究开发机构，且已良好运行2年以上。二是申报的基本条件：从重点实验室、技术创新中心的总体定位、研发水平、研发队伍、研究基础等方面作出申报要求。研究开发能力在本领域中处于省、市内先进水平，应拥有专利、软件著作权、新品种登记授权等研究成果。成果转化上，申报主体为企业的，要求近2年年均销售收入达2000万元以上（科技服务业企业达1000万元以上）；申报主体为事业单位的，要求研究成果具有较高的转化应用前景。研发人员数量不低于10人。申报主体为企业的，本科学历或中级职称以上人员比例不低于30%；申报主体为事业单位的，本科学历或中级职称以上人员比例不低于50%，高级职称以上人员比例不低于20%。申报主体为企业的，科研场地面积不少于300平方米，仪器设备原值在200万元以上；申报主体为事业单位的，科研场地面积不少于200平方米，仪器设备原值在100万元以上。三是明确重点实验室、技术创新中心和工程技术研究中心均为我市科技创新体系的重要组成部分。不受理与已有的市级重点实验室、技术创新中心、工程技术研究中心研究方向重复的认定申请。不受理依托单位近两年内发生过重大安全、重大质量事故和严重环境违法、科研失信行为，且列入经营异常名录和严重违法失信机构名单的认定申请。
第三章“认定程序”，共2条，规范重点实验室、技术创新中心的认定流程和申报所需提供的材料。市科技局按年度开展重点实验室、技术创新中心认定工作，认定程序为：一是申报单位按属地原则向县（市、区）、高新区科技管理部门或市级行业主管部门提出申请，提交真实、完整、准确的申报书及相关证明材料。二是县（市、区）、高新区科技管理部门或市级行业主管部门对申报材料审核并签署意见。市科技局进行资格审查，必要时进行实地查验，合格者提交评审。三是市科技局组织专家评审，视情况进行集中会议评审或实地查验等综合评审。四是根据专家评议认定结果，提出当年拟通过认定的名单，经局党组会议研究审定或报上级主管部门审定。五是对通过审定的认定名单，向社会公告5个工作日，经公告无异议，下发认定文件。
第四章“扶持措施”，共3条，明确了重点实验室、技术创新中心的资金支持和优先向上推荐项目申报等扶持措施。此部分需要重点说明的是：对新认定的市级重点实验室、技术创新中心以及新创建为省级、国家级重点实验室、技术创新中心，执行市委、市政府相关资金支持政策，本办法未明确具体支持金额。
第五章“监督管理”，共3条，明确对重点实验室、技术创新中心认定条件发生重大变化、运行核查、诚信管理等的监督管理。市科技局对已认定的市级重点实验室、技术创新中心实行动态管理，原则上每2年进行一次运行情况核查，核查结果作为择优支持、适时调整的重要依据。
第六章“附则”，共4条，明确了省重点实验室的命名规则、实施期限及其他事项。经认定的重点实验室统一命名为“玉溪市××重点实验室”；经认定的技术创新中心统一命名为“玉溪市××技术创新中心”。 本办法自2025年   月   日起施行，有效期至  年 月 日。
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